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Zhrnutie k 31. 12. 2025 
 

(Všeobecné zhodnotenie, najvýznamnejšie úspechy, problémové oblasti, silné a slabé stránky 

organizácie) 

Ľubovnianske osvetové stredisko (ĽOS) v roku 2025 potvrdilo svoju významnú úlohu v oblasti 

kultúrneho života regiónu. Organizácia sa profilovala ako dynamická inštitúcia s bohatou 

ponukou podujatí a programov naprieč rôznymi formami neprofesionálnej umeleckej tvorby, 

vzdelávania a komunitnej práce. 

Významné aktivity zaznamenalo ĽOS v oblasti umeleckého slova (Poetická Ľubovňa, 

Hviezdoslavov Kubín, Dúha, Naša Vansovej Lomnička) - celoslovenské podujatia, kde sa 

preukázala kvalita aj vysoký počet účastníkov. Významnú úlohu zohrávali aj podujatia v oblasti 

výtvarného a fotografického umenia – AMFO, Výtvarné spektrum, Vesmír očami detí a Dúha, 

ktoré boli spojené s kvalitnými výstavami a odbornými seminármi. 

Tradičná ľudová kultúra bola zastúpená viacerými súťažami a festivalmi, najmä na regionálnej 

a miestnej úrovni – Eniki Beniki, Makovická struna, Holose Holose, Vidiečanova Habovka – 

ako aj jubilejným 60. ročníkom Festivalu folklóru Rusínov Slovenska v Kamienke, festivalmi 

v Jarabine, Litmanovej, Chmelnici, Malom Lipníku, Čirči, Lackovej, Vyšných Ružbachoch a 

pod. Tieto podujatia preukázali svoju vysokú úroveň a tiež záujem rôznych vekových skupín o 

tradičnú ľudovú kultúru.  

Novinkou bol rozbiehajúci sa komunitný a tvorivý priestor ARTEliér, ktorý v sebe predstavuje 

miesto pre osobné stretávanie sa miestnej komunity pri workshopoch, prednáškach, verejných 

premietaniach a pod. Vďaka projektu NOVÉ FORMY 2025 sa nám podarilo naštartovať nový 
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model neformálneho vzdelávania v regióne. V priebehu roka sa v priestoroch ARTEliéru 

realizovali desiatky výtvarných a iných workshopov pre širokú verejnosť, pričom sme 

zaznamenali stabilný záujem o nich.  

ĽOS sa venovalo aj metodicko-poradenskej činnosti – realizovalo semináre a rozbory pre 

pedagógov, vedúcich kolektívov, recitátorov i začínajúcich autorov. Spolupráca so seniorskými 

organizáciami, školami a samosprávami bola systematická a výsledky viditeľné v kvalite 

výstupov. 

V rámci festivalov a komunitných podujatí bolo ĽOS organizátorom alebo spoluorganizátorom 

desiatok festivalov a tradičných podujatí. 

Napriek obmedzeným personálnym a technickým kapacitám sa podarilo zrealizovať široké 

spektrum kvalitných podujatí. Slabou stránkou sa stáva nestabilné prostredie v oblasti 

financovania kultúry zo strany štátu a nezávislých fondov. Výzvou do ďalšieho obdobia je 

systematickejšia práca s mládežou, ďalší rozvoj ARTEliéra a udržanie kontinuity práce v 

oblasti tradičnej ľudovej kultúry. 

Ľubovnianske osvetové stredisko tak počas roka 2025 naplnilo svoje poslanie – rozvíjať 

kultúru, prepájať generácie a uchovávať hodnoty regiónu. 

Úsek umeleckého slova, literárnej tvorby a divadla 

Úsek umeleckého slova, literárnej tvorby a divadla patrí dlhodobo k najstabilnejším a 

najúspešnejším oblastiam činnosti Ľubovnianskeho osvetového strediska. Aj v roku 2025 sa 

potvrdila vysoká úroveň organizačného aj odborného zabezpečenia podujatí, ako aj silné 

zázemie recitátorských a literárnych talentov v regióne. Najvýraznejšími podujatiami boli 

celoslovenské súťaže Poetická Ľubovňa a DÚHA, rovnako tak aj celoslovenský festival s 

medzinárodnou účasťou Naša Vansovej Lomnička, ktoré sa tešili veľkej účasti a kvalitnej 

úrovni tvorby. Úsek zorganizoval aj okresné kolá významných súťaží ako Hviezdoslavov Kubín 

či Duchnovičov Prešov, pričom zaznamenal nárast účastníkov i kvality vystúpení. Regionálna 

literárna súťaž Babka, dedko sa už roky teší obľube detí, o čom svedčí aj každoročná vysoká 

účasť zapojených škôl, a inak tomu nebolo ani v roku 2025. Súčasťou činnosti boli aj odborné 

semináre a metodické stretnutia, ktoré prispeli k ďalšiemu rozvoju talentov. Úsek zorganizoval 

aj školenie pre pedagógov, tvorcov a hodnotiteľov umeleckého prednesu. Silnou stránkou úseku 

je dlhoročná kontinuita a kvalitná spolupráca so školami a odborníkmi. Mierne rezervy možno 

vidieť v oblasti divadelnej činnosti, ktorá si vyžaduje systematickejšie budovanie a podporu. 

Pre širšiu verejnosť boli usporiadané 3 divadelné predstavenia, dve v slovenskom jazyku a 

jedno v rusínskom jazyku. Úsek v roku 2025 výrazne prispel k formovaniu kultúrnej identity 

regiónu a k rozvoju umeleckého prejavu všetkých generácií. 

 

Úsek tradičnej ľudovej kultúry 

Úsek tradičnej ľudovej kultúry Ľubovnianskeho osvetového strediska zohráva dôležitú úlohu 

pri uchovávaní a oživovaní kultúrneho dedičstva regiónu. V prvom polroku 2025 sa zameral na 

organizáciu významných folklórnych podujatí, ako sú súťaže Vidiečanova Habovka, Eniki 

Beniki, Makovická struna a Holose, Holose. Vrcholom bola organizácia 60. ročníka Festivalu 

folklóru Rusínov Slovenska v Kamienke. Úsek spolupracuje s folklórnymi kolektívmi, školami 

a obcami, čím prispieva k udržiavaniu živých tradícií rôznych etnických skupín.  



Silnou stránkou je dôraz na autentickosť, odborné vedenie a dlhoročná práca s komunitami. 

Výzvou ostáva ich generačná obmena a motivácia k pravidelnej činnosti. Úsek tradičnej 

ľudovej kultúry tak výrazne prispieva k formovaniu kultúrnej identity a medzigeneračnému 

prenosu hodnôt v regióne. 

 

Úsek vizuálneho umenia 

Úsek vizuálneho umenia v Ľubovnianskom osvetovom stredisku zaznamenal v roku 2025 

stabilný vývoj a narastajúci záujem zo strany verejnosti aj mladých tvorcov. V regióne sa darí 

podporovať talenty nielen v oblasti klasickej výtvarnej tvorby, ale aj fotografie, videa a nových 

vizuálnych médií. Výrazným úspechom bola organizácia regionálnych aj krajských kôl súťaží 

AMFO a Výtvarné spektrum, ktoré potvrdili kvalitnú úroveň prác a záujem autorov o 

prezentáciu svojej tvorby. Výstavy boli realizované nielen v Galérii Provinčný dom, ale aj v 

iných priestoroch v regióne, čím sa podarilo umenie priblížiť širšiemu publiku. Svoju popularitu 

medzi mládežou potvrdila interaktívna výstava „Koleso – vedecká hračka“, ktorá oslovila 

najmä detských návštevníkov. Úsek zároveň podporuje individuálnu tvorbu a spolupracuje s 

miestnymi výtvarníkmi a fotografmi. Výzvou do budúcnosti zostáva zvyšovanie účasti v 

niektorých súťažiach. Silnou stránkou je odborná spolupráca s Mestom Stará Ľubovňa, dôraz 

na tvorivú slobodu a udržiavanie kontinuity výstavnej činnosti. Úsek vizuálneho umenia tak v 

roku 2025 významne prispel k rozvoju estetického cítenia a kultivácie verejnosti v regióne. 

 

Úsek náučno-vzdelávacích a voľnočasových aktivít 

Úsek náučno-vzdelávacích a voľnočasových aktivít predstavuje dôležitú a flexibilnú súčasť 

činnosti Ľubovnianskeho osvetového strediska, ktorá prepája kultúrne, spoločenské a 

komunitné aktivity naprieč celým regiónom. Plán rozbehnúť stabilný kreatívny priestor 

ARTEliér, ktorý by slúžil ako verejný ateliér pre neformálne vzdelávanie sa nám podarilo 

naplniť a od septembra 2025 sa v tomto priestore konalo množstvo workshopov a vzdelávacích 

podujatí realizovaných predovšetkým vďaka projektu NOVÉ FORMY 2025, ktorý bol 

podporený z Fondu na podporu umenia. Projekt nám nebol schválený v plnom rozsahu, avšak 

umožnil zhruba 15 aktivít, ktoré sme realizovali v spomínanom ARTEliéri. Išlo o workshopy 

zo série tradično/netradičných FÚZIÍ - EKOtlač, KLOBÚKY, VÝŠIVKA a LINORYT. Ďalej 

z cyklu vyTVORENIE sa sme realizovali workshopy KRESBA, MAĽBA a SIEŤOTLAČ. 

Cyklus 7-mich artefiletických workshopov a aktivitu STOPY s komunitnou hrou. Okrem toho 

sme rozbehli aj cyklus O UMENÍ.., kde pozývame miestnych amatérskych výtvarníkov na 

spoločné uvažovanie o umení formou prednášok, premietania filmov a pod.  

Tradične sa realizovali viaceré prednášky, rozborové semináre, metodické stretnutia, často v 

spolupráci so školami, seniorskými organizáciami, folklórnymi kolektívmi či partnermi zo 

zahraničia. Aktivity boli tematicky pestré a reagovali na aktuálne spoločenské potreby, 

napríklad v oblasti zachovávania zvykov, podpory seniorov alebo vzdelávania mladých. Medzi 

silné stránky patrí schopnosť prepájať rôzne cieľové skupiny a podporovať medziodborovú 

spoluprácu. Úsek prispieva k zvyšovaniu kultúrnej gramotnosti, podpore komunitného života a 

udržiavaniu regionálnej identity. Do budúcnosti zostáva výzvou hľadanie nových foriem 

neformálneho vzdelávania a ešte intenzívnejšie zapojenie mládeže do kultúrno-edukačných 

aktivít. 

 

Vyhodnotenie činnosti organizácie k 31. 12. 2025 



Ťažiskové úlohy, plnenie hlavných úloh, merateľné ukazovatele 

 

3.1. Záujmová umelecká činnosť a neprofesionálna umelecká tvorba (úsek umeleckého 

slova, úsek tradičnej ľudovej kultúry, hudby, spevu, tanca, výtvarníctva, fotografie, filmu, 

divadla, tvorivé dielne... 

 

3.1.1. Postupové súťaže a prehliadky záujmovej umeleckej činnosti (názov súťaže, 

prehliadky, dátum a miesto konania, počet účinkujúcich, pri súťažiach a prehliadkach 

v oblasti divadla a folklóru uviesť názvy zúčastnených divadiel a FS/DFS) 

 

Postupové súťaže a prehliadky záujmovej umeleckej činnosti predstavujú kľúčovú súčasť 

činnosti Ľubovnianskeho osvetového strediska a významný nástroj na vyhľadávanie a rozvoj 

talentov v regióne. V roku 2025 boli tieto aktivity realizované vo všetkých umeleckých 

oblastiach – od literárnej a výtvarnej tvorby, cez umelecký prednes, fotografiu, hudobný a 

folklórny prejav. Úspešne sa uskutočnili celoslovenské, krajské aj regionálne kolá súťaží ako 

Poetická Ľubovňa, Dúha, Hviezdoslavov Kubín, Vidiečanova Habovka, Eniki Beniki, 

Makovická struna či AMFO (kraj aj región), Výtvarné spektrum, Vesmír očami detí, 

Duchnovičov Prešov, Holose, Holose, Festival záujmovej činnosti stredných škôl - ZUČ, Tanec 

ako hobby, Naša Vansovej Lomnička, Babka, dedko 2025 a regionálna súťaž o Najkrajšiu 

záhradu a balkón.  Viaceré podujatia sa podarilo po prestávke obnoviť, čo prispelo k posilneniu 

kultúrneho života a tradícií v regióne. Zaznamenaný bol nárast záujmu zo strany účastníkov aj 

pedagógov, čo svedčí o efektívnej metodickej práci a dobre nastavenej komunikácii so školami 

a kultúrnymi partnermi. Tieto súťaže plnia nielen reprezentačnú a rozvojovú funkciu, ale aj 

významnú motivačnú úlohu pre jednotlivcov i kolektívy. Silnou stránkou je pestrosť žánrov a 

vysoký záujem zo strany žiakov a študentov a ich pedagógov. Slabou stránkou zvyšujúce sa 

náklady a stále náročnejšie podmienky pre získavanie finančných prostriedkov. Napriek tomu 

boli postupové súťaže v roku 2025 jedným z pilierov osvetovej práce v regióne. 

 

FESTIVAL ZÁUJMOVEJ UMELECKEJ ČINNOSTI STREDNÝCH ŠKÔL - UKÁŽ SA! 

28. februára 2025 sa v Dome kultúry v Starej Ľubovni uskutočnil už 18. ročník Festivalu 

záujmovej činnosti študentov stredných škôl, v ktorej prezentovali žiaci stredných škôl v okrese 

Stará Ľubovňa. Hlavným cieľom festivalu bolo tento rok podporiť tvorivú záujmovú činnosť 

na stredných školách a vyhľadávať nové muzikantské, spevácke, tanečné a iné talenty. Mottom 

tohto ročníka bolo heslo “INŠPIRUJME SA NAVZÁJOM” a tento rok oproti minulým nebol 

súťažný. Do projektu sa v tomto ročníku zapojili všetky 4 stredné školy: Spojená škola – 

KAMPUS Jarmočná, Cirkevné gymnázium sv. Mikuláša, Gymnázium Terézie Vansovej a 

Spojená škola sv. Hofbauera v Podolínci. Študenti priniesli rozmanité druhy umenia ako 

moderný a ľudový spev, tanec a divadlo. Podujatia sa zúčastnilo 114 účinkujúcich a vyše 200 

divákov zo základných škôl v meste Stará Ľubovňa. 

 

POETICKÁ ĽUBOVŇA 2025 

Slávnostným vyhodnotením Poetickej Ľubovne sa už tradične začína maratón literárnych súťaží 

na Slovensku. Celoslovenská súťaž začínajúcich dospelých autorov s udelením Ceny otca 

Vasiľa Kočembu vstúpila do svojho 33. ročníka. V sobotu 8. marca 2025 sa v Galérii Provinčný 

dom v Starej Ľubovni stretli básnici a prozaici zo všetkých kútov Slovenska. Porota v zložení 

Ján Petrík (predseda poroty), doc. PhDr. Peter Karpinský, PhD. a PaedDr. Eva Kollárová 

hodnotila spolu 238 prác od 61 autorov v štyroch kategóriách: poézia, próza – do 20 rokov, nad 



20 rokov. Porota udelila 30 ocenení, medzi nimi aj 5 zvláštnych cien. Hlavnú cenu 

Ľubovnianskeho osvetového strediska si vypísala Tina Strenková zo Starej Ľubovne za poéziu 

a prózu. Súčasťou ocenenia bolo aj „ľubovňanske olufko“ – ceruza, symbol Poetickej Ľubovne, 

z dielne ľudového rezbára Jána Mosorjaka. Súčasťou ocenenia bola aj grafika z dielne 

Súkromnej Základnej umeleckej školy ARTÍK v Starej Ľubovni, ktorej autorkou je pani Anna 

Gancarčíková. Veľkým prínosom a spestrením slávnostného vyhodnotenia bola aj beseda pod 

názvom Kreslo pre hosťa. Tento rok pozvanie prijala spisovateľka, sinologička, cestovateľka a  

lokálpatriotka s folklórnym srdcom Dominika Sakmárová. Prítomným predstavila svoje knihy 

„Mačací kožuch a ťava pri Čínskom múre" či „Kórejské halušky", ale aj najnovšiu zbierku 

poviedok pod názvom „Biele mesto“. S prítomnými sa podelila aj o autentický pohľad na život 

v Ázii obohatený o vtipné a poučné príhody. Besedu tradične moderoval Peter Karpinský. Záver 

patril rozborovému semináru s porotou. Slávnostným vyhodnotením súťaže prítomných 

hudobne sprevádzala Sofia Gontkovičová. Podujatie z verejných zdrojov finančne podporil 

Fond na podporu umenia. Ceny a diplomy oceneným autorom za organizátorov odovzdal 

riaditeľ Ľubovnianskeho osvetového strediska, Martin Karaš a predseda poroty, Ján Petrík. Pod 

organizáciu podujatia sa podpísali Ľubovnianske osvetové stredisko a mesto Stará Ľubovňa. 

Tradične okrem hlavných cien boli odovzdané i Cena o. Vasiľa Kočembu, Cena primátora 

mesta Stará Ľubovňa, Cena poroty a Cena Ľubovnianskeho literárneho klubu. 

 

HVIEZDOSLAVOV KUBÍN 2025 – Okresné kolo celoslovenskej súťaže 

Ľubovnianske osvetové stredisko v dňoch 25. – 27. marca 2025 organizovalo okresné kolo 71. 

ročníka celoštátnej postupovej súťaže a prehliadky v umeleckom prednese poézie a prózy, v 

tvorbe recitačných kolektívov a divadiel poézie detí, mládeže a dospelých HVIEZDOSLAVOV 

KUBÍN, ktorej vyhlasovateľom a odborným garantom je Národné osvetové centrum. Do súťaže 

sa prihlásilo 94 súťažiacich, svoj talent hodnotiacej porote ukázalo v Dome kultúry v Starej 

Ľubovni dovedna 88 recitátorov a recitátoriek v piatich kategóriách. Počas troch dní do 

porotcovského kresla zasadli títo pedagógovia a odborníci na umelecký prednes: Mgr. Lucia 

Čandíková Paraličová, PhD., Mgr. Michaela Fábová, Mgr. art. Zuzana Horanská, PhDr. Lýdia 

Hricíková, Mgr. Adam Kollár, PaedDr. Eva Kollárová,  Mgr. Ivana Murdzová, MUDr. Mariana 

Ondrejová, Mgr. Soňa Pariláková, PhD, Ján Petrík, PaedDr. Jana Pierová, Mgr. Miroslava 

Runčáková, Mgr. Emília Šavelová, Mgr. Katarína Ščigulinská, Mgr. Soňa Šebová, Mgr. Alena 

Váradyová, Mgr. Gabriela Vilčeková. Porote patrí veľké poďakovanie za objektívne 

hodnotenie všetkých recitátorov a ich výkonov. Zo všetkých zúčastnených žiakov, študentov a 

dospelých postúpilo spolu 12 recitátorov na krajské kolo súťaže Hviezdoslavov Kubín, ktoré sa 

uskutočnilo 28. – 29. apríla 2025 v Prešove. Ceny a diplomy oceneným recitátorom odovzdali 

v jednotlivé dni členovia poroty. Pre všetkých súťažiacich a porotu bolo zabezpečené v každý 

deň súťaže aj malé občerstvenie. Úvod a záver trojdňového podujatia patril zhodnoteniu súťaže, 

poďakovaniu všetkým pedagógom za aktívnu prácu so žiakmi a prípravu na súťaž a 

blahoželaniu všetkým recitátorom, ktorí postúpili na krajskú súťaž a reprezentovali okres Stará 

Ľubovňa.  

 

VÝTVARNÉ SPEKTRUM – regionálne kolo 

Slávnostné vyhodnotenie 62. ročníka regionalnej postupovej súťaže Výtvarné spektrum 2025 

sa uskutočnilo vo štvrtok 3. apríla 2025 v Galérii Provinčný dom v Starej Ľubovni. 



Vyhlasovateľom a odborným garantom je Národné osvetové centrum z poverenia Ministerstva 

kultúry SR, hlavným organizátorom je Ľubovnianske osvetové stredisko. Do tohtoročného kola 

súťaže sa celkovo zapojilo 10 autorov s 19 dielami. Súťažné diela hodnotila odborná porota v 

zložení: Mgr. art. Eva Čarnoká (predsedníčka poroty), Radoslav Repický a Mgr. art. Peter 

Králik. Podujatie začalo rozborovým seminárom s odbornou porotou, slávnostným 

vyhodnotením, ktorého sa zúčastnilo 20 účastníkov – ocenení, odborná porota, hostia, 

organizátori. Po slávnostnom vyhodnotení nasledovala prednáška s predsedníčkou poroty Mgr. 

art. Evou Čarnokou. Pre hostí bolo pripravené menšie občerstvenie. Výstava potrvá do 30. 

apríla 2025 v priestoroch Galérie Provinčného domu v Starej Ľubovni. 

Do krajského kola súťaže, ktoré organizuje Vihorlatské múzeum v Humennom postupuje 7 

autorov so 14 dielami. V krajskom kole v II. vekovej skupine autorov nad 25r., v kategórii 

MAĽBA, získal ocenenie: Stanislav Jasovský, s názvom diela: Spojení.  

 

AMFO 2024 – regionálne kolo 

Slávnostné vyhodnotenie 53. ročníka regionalnej postupovej súťaže Amfo 2025 sa uskutočnilo 

v piatok 7. marca 2025 v Ľubovnianskej knižnici v Starej Ľubovni. Vyhlasovateľom a 

odborným garantom je Národné osvetové centrum z poverenia Ministerstva kultúry SR, 

hlavným organizátorom je Ľubovnianske osvetové stredisko. Odporúčaná téma pre tento ročník 

bola: Dom, domov. Do tohtoročnej súťaže sa celkovo zapojilo 8 autorov s 27 fotografiami. 

Súťažné fotografie hodnotila odborná porota v zložení: Mgr. art. Eva Benková (predsedníčka 

poroty), Ing. Anna Opinová a Mgr. Ľubomír Hajdučík. Pred slávnostným vyhodnotením 

prebehol rozborový seminár s odbornou porotou a ocenenými, ale aj zapojenými účastníkmi do 

tejto súťaže. Slávnostného vyhodnotenia súťaže sa zúčastnilo 20 účastníkov – ocenení, odborná 

porota, hostia, organizátori. Do krajského kola súťaže postupuje 6 autorov s 10 fotografiami. 

Po vyhodnotení súťaže bolo pre všetkých prítomných pripravené menšie občerstvenie. Výstava 

potrvá do 31. marca 2025 v priestoroch Ľubovnianskej knižnice v Starej  Ľubovni. Do krajského 

kola súťaže, ktoré sa koná v Starej Ľubovni postupuje 6 autorov s 10 fotografiami.  

 

ENIKI BENIKI – okresné kolo 

V piatok 28. marca 2025 sa v Dome kultúry v Starej Ľubovni uskutočnilo regionálne kolo 30. 

ročníka celoštátnej postupovej súťaže a prehliadky detských folklórnych súborov ENIKI 

BENIKI, ktorej vyhlasovateľom a odborným garantom je Národné osvetové centrum v 

Bratislave. Tento rok sa do súťažnej prehliadky prihlásilo 5 detských kolektívov, ktorých 

počínanie si hodnotila odborná porota v zložení: Mgr. Katarína Babčáková, PhD. (predsedníčka 

poroty), Mgr. art. Viliam Mikula a Mgr. Marek Sabol.  

 

Výsledky súťaže:  

DFS RADOSŤ z Kamienky - zlaté pásmo s priamym postupom na krajské kolo.  

DFS MARMONČEK z Chmeľnice - zlaté pásmo s návrhom na postup na krajské kolo.  

DFS VORODAJČEK z Veľkého Lipníka - zlaté pásmo s návrhom na postup na krajské kolo. 

DFS JARABINČEK z Jarabiny - strieborné pásmo.  

DFS ORLOVČANKA - strieborné pásmo. 

Všetkým oceneným sme popriali veľa šťastia na krajskom kole súťaže, ktoré sa uskutočnilo 8. 

mája 2025 v Raslaviciach.   

 



VESMÍR OČAMI DETÍ – okresné kolo 

Slávnostné vyhodnotenie 40. ročníka celoslovenskej výtvarnej súťaže Vesmír očami detí, sa 

uskutočnilo v piatok 11. apríla 2025 v priestoroch Ľubovnianskej knižnice. Vyhlasovateľom je 

Slovenská ústredná hvezdáreň v Hurbanove v spolupráci s hvezdárňami, okresnými 

astronomickými kabinetmi, centrami voľného času a regionálnymi osvetovými strediskami. 

Hlavným organizátorom je Ľubovnianske osvetové stredisko, ktoré organizuje okresné kolo. 

Celkom bolo do tohtoročnej súťaže zaslaných 222 prác z 12 obcí a miest okresu Starej Ľubovne, 

ako napr.: Stará Ľubovňa, Podsadek, Hniezdne, Podolínec, Veľký Lipník, Lomnička, Nová 

Ľubovňa, Kolačkov, Vyšné Ružbachy, Chmeľnica, Plaveč, Šarišské Jastrabie. Súťažné práce 

hodnotila odborná porota: Mgr. Lucia Ovčáriková, Mgr. Miroslava Konkoľová a Vincent 

Kaleta. Porota sa držala celoslovenských propozícii, kde bolo uvedené, že do celoslovenského 

kola súťaže v Hurbanove môžu postúpiť len 5 hlavných ocenení z každej kategórie. Porota 

udeľovala hlavné ceny a čestné uznania. Slávnostné vyhodnotenie sa tento rok uskutočnilo aj s 

výstavou ocenených prác v priestoroch Ľubovnianskej knižnice v Starej Ľubovni. Zúčastnilo 

sa vyše 90 účastníkov – ocenení, rodičia, učitelia, odborná porota, organizátori. Výstava pre 

verejnosť potrvá do 30. apríla 2025. Do celoslovenského kola súťaže v Hurbanove postupuje 

23 hlavných ocenení. V celoslovenskom kole získali ocenenia títo 6 autori: Kristína Laskovská, 

Oliver Horvát, Branislav Gumulák, Richard Horanský, Alexandra Kunáková, Samusel 

Henisch. 

 

DÚHA 2024/2025 - Celoslovenská súťaž 

Slávnostné vyhodnotenie 29. ročníka celoslovenskej literárnej a výtvarnej súťaže DÚHA sa 

uskutočnilo v piatok, 2. mája 2025 v Dome kultúry v Starej Ľubovni. Vyhlasovateľom a 

garantom tohto podujatia je Ministerstvo školstva, výskumu, vývoja a mládeže  SR, hlavným 

organizátorom Ľubovnianske osvetové stredisko v Starej Ľubovni. Celkom bolo do tohtoročnej 

súťaže DÚHA zaslaných vyše 2500 výtvarných artefaktov z celého Slovenska v 4 kategóriách 

vo výtvarnej časti a vyše 400 literárnych prác (poézia a próza) v 3 kategóriách v literárnej časti. 

Porote v literárnej časti súťaže predsedal doc. PhDr. Peter Karpinský, PhD., porote vo výtvarnej 

časti akademický maliar a dlhoročný pedagóg, Mgr. art. Rastislav Mravec. Obe poroty napokon 

rozhodli o ocenení takmer 90 súťažiacich. Tento rok boli deťom ponúknuté dve témy: Môj svet, 

môj domov / Tajomná budúcnosť. 

Slávnostného vyhodnotenia sa zúčastnilo vyše 150 účastníkov – ocenení, pedagogický 

doprovod, rodičia, hostia, organizátori. O kultúrny program na slávnostnom vyhodnotení 

súťaže sa postarali členovia Detskej ľudovej hudby Ľubovňanček, ktorá pôsobí pri Základnej 

umeleckej škole Jána Melkoviča v Starej Ľubovni  pod vedením Andrey Gladišovej a Radovana 

Nestorika. Cenu Ľubovnianskeho osvetového strediska získali Ivan Krišta z Vranova nad 

Topľou za literárnu prácu a Vanessa Krajníková zo Starej Ľubovne za výtvarnú prácu. Súčasťou 

ocenenia bola aj grafika z dielne Súkromnej základnej umeleckej školy Artík zo Starej 

Ľubovne, ktorej autorkou je pani Anna Gancarčíková. Súčasťou každého ocenenia bola aj 100% 

ovocná šťava Fruxi Fresh, ktorú do súťaže venovala spoločnosť GAS FAMILIA. Po 

slávnostnom vyhodnotení bola pre všetkých zúčastnených v Galérii Provinčný dom v Starej 

Ľubovni slávnostne otvorená a sprístupnená výstava výtvarnej tvorby súťaže DÚHA spojená s 

recepciou. Výstava bola verejnosti sprístupnená do 23. mája 2025. Ľubovnianske osvetové 

stredisko vydalo zborník, ktorý je zostavený z víťazných literárnych a výtvarných prác. Pre 

všetkých účastníkov bola opäť ponúknutá možnosť navštíviť bezplatne Ľubovniansky hrad. 



Zborník, výsledková listina a fotodokumentácia je zverejnená na stránke Ľubovnianskeho 

osvetového strediska.  

 

DUCHNOVIČOV PREŠOV - okresná súťaž  

V stredu 28. mája 2025 sa v priestoroch Domu kultúry v Starej Ľubovni uskutočnilo okresné 

kolo celoslovenskej súťaže v recitácii rusínskej poézie, prózy, vlastnej tvorby, malých 

scénických foriem, duchovného prednesu a ľudového rozprávania DUCHNOVIČOV PREŠOV 

2025. Dovedna 42 recitátorov z okresu Stará Ľubovňa predstúpilo pred porotu v zložení: Mgr. 

Katarína Ščigulinská (predsedníčka poroty), Mgr. Andrea Sokolová a Mgr. Silvia Čopjaková. 

Na celoslovenské kolo, ktoré sa uskutočnilo 9. júna 2025 v Divadle Alexandra Duchnoviča v 

Prešove postúpili 4 recitátori a 2 kolektívy v jednotlivých vekových kategóriách.  

 

AMFO 2025 – krajské kolo 

Slávnostné vyhodnotenie 53. ročníka regionálnej postupovej súťaže Amfo 2025 sa uskutočnilo 

v piatok, 28. mája 2025 v Galérii Provinčný dom v Starej Ľubovni. Vyhlasovateľom, odborným 

garantom je Národné osvetové centrum z poverenia Ministerstva kultúry SR, hlavným 

organizátorom je Ľubovnianske osvetové stredisko. Odporúčaná téma pre tento ročník bola: 

Dom, domov. Do tohtoročnej krajskej súťaže sa celkovo zapojilo 92 autorov s 230 fotografiami. 

Súťažné fotografie hodnotila odborná porota v zložení: MgA. Dávid Doroš, predseda poroty, 

Ing. Anna Opinová a Mgr. art. Alexandra Keselicová. Po slávnostnom vyhodnotení prebehol 

rozborový seminár s odbornou porotou a ocenenými, ale aj zapojenými účastníkmi do tejto 

súťaže. Slávnostného vyhodnotenia sa zúčastnilo 30 účastníkov – ocenení, odborná porota, 

hostia, organizátori. Do celoslovenského kola súťaže postupuje 30 autorov so 73 fotografiami. 

Po vyhodnotení súťaže bolo pre všetkých prítomných pripravené menšie občerstvenie. Výstava 

potrvá do 20. júna 2025 v priestoroch Galérie Provinčného domu v Starej Ľubovni.  

 

MAKOVICKÁ STRUNA 2025  

Tohtoročné regionálne kolo speváckej súťaže Makovická struna sa pre okres Stará Ľubovňa 

uskutočnilo dňa 17. mája 2025 v Kultúrnom dome v Šarišskom Jastrabí. Na súťaži bralo účasť 

iba 6 účastníkov v troch kategóriách, čo bolo zo strany organizátorov a porotcov označené ako 

negatívum. Na strane druhej, aj z týchto účastníkov odborná porota v zložení: Anna 

Derevjaníková - predsedníčka, Iveta Svitková a Viktor Haščák - členovia vybrala dvoch 

postupujúcich na celoslovenskú prehliadku do Bardejova a Prešova. V prvej kategórii si zlaté 

pásmo s postupom vybojovala Nina Majkutová z Jarabiny a vo štvrtej kategórii Štefan Mikulík 

z Údola. Hostkou podujatia bola speváčka rusínskych ľudových piesní Marianna Železná z 

Chmeľovej. Účastníkom podujatia bol odovzdaný diplom a vecná cena. Organizátormi 

podujatia boli Ústredná rada ZRUS, Ľubovnianske osvetové stredisko a Obec Šarišské 

Jastrabie. 

 

HOLOSE, HOLOSE 2025 

V obci Kamienka sa dňa 1. júna 2025 uskutočnila tradičná súťaž speváckych skupín z 

rusínskych miest a obcí severovýchodného Slovenska HOLOSE, HOLOSE. Táto súťaž je už 

38 rokov zasvätená pamiatke významnej historickej osobnosti obce Kamienka Štefanovi 

Bittnerovi. Súťaže sa v miestnom Kultúrnom dome zúčastnilo 13 speváckych skupín, ktoré 



súťažili v kategórii žien, mužov a detí. Výkony jednotlivých súťažiacich hodnotila odborná 

porota v zložení Milan Rendoš - predseda, Andrea Rendošová a Mária Mamrillová - členky 

poroty. Jednotlivým speváckym skupinám boli udelené strieborné a zlaté pásma. Celkovým 

laureátom súťaže sa stala ženská spevácka skupina Barvinok z Kamienky. Účasť na podujatí 

brali folklórne skupiny z Poráča, Litmanovej, Kamienky, Starej Ľubovne, Svidníka, Sniny, 

Ňagova, Humenného a Zubného. 

 

VIDIEČANOVA HABOVKA - okresné kolo 

V nedeľu 22. júna 2025 Ľubovnianske osvetové stredisko zorganizovalo v obci Hromoš 

okresné kolo celoštátnej postupovej súťaže a prehliadky hudobného folklóru dospelých 

Vidiečanova Habovka. Jednotlivých súťažiacich hodnotila odborná porota v zložení: 

choreografka, vokálna pedagogička, Irena Veverková,  predsedníčka poroty, vedúci Detského 

folklórneho súboru Maguráčik, Juraj Švedlár a riaditeľ Ľubovnianskeho osvetového strediska 

v Starej Ľubovni, Martin Karaš. V súťaži boli odbornou porotou ocenení:   

Kategória - SÓLISTI SPEVÁCI, SPEVÁCKE DUÁ:  

Liana Hutníková (Kamienka) - zlaté pásmo s priamym postupom na krajské kolo.  

Kategória SPEVÁCKE SKUPINY: 

MSSk ŠAMBRIŇCI (Šambron) - zlaté pásmo s priamym postupom na krajské kolo.  

ŽSSk VINOK (Šarišské Jastrabie) - zlaté pásmo s návrhom na postup na krajské kolo.  

ŽSSk LITMANIVKA (Litmanová) - zlaté pásmo s návrhom na postup na krajské kolo. 

FSSk TAĽAR (Nová Ľubovňa) - strieborné pásmo.  

FSSk RUŽBAŠAN (Vyšné Ružbachy) - strieborné pásmo. 

MSSk MAJDAN (Litmanová) - strieborné pásmo. 

Spoluorganizátorom tohto podujatia bola obec Hromoš.  

Všetkým oceneným sme popriali veľa šťastia na krajskom kole súťaže, ktoré sa uskutoční 30. 

augusta 2025 vo Vranove nad Topľou.  

 

NAŠA VANSOVEJ LOMNIČKA - 58. ročník  

Azda najznámejším podujatím, v oblasti literatúry a divadla, ktoré sa v ľubovnianskom regióne 

organizuje, je celoslovenský festival umeleckého prednesu žien, Naša Vansovej Lomnička. 

Preto jednoznačne druhý októbrový víkend v Starej Ľubovni patril 58. ročníku tohto známeho 

prednesu žien. Čučoriedková Naša Vansovej Lomnička hostila spolu 40 recitátoriek a tento rok 

sa opäť tešila i medzinárodnej účasti. Predstavili sa na nej 3 recitátorky zo srbskej Vojvodiny. 

Pozvanie na festival prijala tento rok aj krajská predsedníčka Únie žien Slovenska, pani Monika 

Naštická a Mária Gašparovská, tajomníčka Asociácie slovenských spolkov žien. Recitátorky 

hodnotila odborná porota v zložení Mgr. art. Renata Jurčová (predsedníčka poroty), Mgr. 

Ľubica Bekéniová, Mgr. Nina Kollárová, PhD. a Mgr. Soňa Šebová, ktorá sa vo vysoko 

fundovanom rozborovom seminári, veľmi žiadanom zo strany recitátoriek, venovala podrobne 

každému prednesu a tým napomáhala kvalitatívnemu rastu interpretiek. Hlavnú cenu prisúdila 

porota Márii Škarohlídovej s textom Tri ženy pod orechom od Václava Pankovčina. Z rúk pána 

primátora si prevzala kolekciu kníh autorky Boženy Slančíkovej Timravy, ktorá vznikla v rámci 

projektu slovenskej dizajnérky a šperkárky Petry Toth na opravu spisovateľkinho rodného 

domu.  Cenu divákov za rok 2025 získala Mária Džatková s textom Aristokratka od Michaila 

Zoščenka. Tento ročník sa niesol v znamení čučoriedky, ktorá sa objavila na všetkých 

tlačovinách. Všetkým prednášajúcim sa odovzdal diplom za recitátorský prínos a malý darček. 

Piatkový program patril slávnostnému galaprogramu v Dome kultúry v Starej Ľubovni pod 

názvom Po čučoriedkach chutia slová modro. Predstavila sa v ňom speváčka SKYVA, hudobne 

ju sprevádzal gitarista Samuel Marinčák. Návštevníci si vypočuli aj tri zaujímavé prednesy v 

podaní Márie Škarohlídovej, Mariany Ondrejovej a Márie Džatkovej. Premiéru mala aj báseň 



„Bez blúz jazz“ Tomáša Repčiaka, ktorú napísal špeciálne pre čučoriedkovú Našu Vansovej 

Lomničku. Prvý festivalový deň lomničkárky ukončili tradičným spoločenským stretnutím s 

ĽH Zamiškovci. Ľubovnianske osvetové stredisko zostavilo a vydalo Spravodajcu Našej 

Vansovej Lomničky z priebehu 58. ročníka NVL. 

 

NAJKRAJŠÍ BALKÓN A PREDZÁHRADKA V OKRESE STARÁ ĽUBOVŇA 2025 

Súťaž Najkrajší balkón a predzáhradka 2025 bola organizovaná ako okresné podujatie s cieľom 

podporiť estetizáciu verejného a súkromného priestoru, ako aj zviditeľniť a oceniť úsilie 

obyvateľov o vytvorenie krajšieho životného prostredia. Súťaž oslovila široké spektrum 

obyvateľov okresu a ukázala, že aj malé priestory môžu byť zdrojom inšpirácie a vizuálnej 

hodnoty. Do súťaže sa zapojilo 19 autorov zo 14 obcí okresu Stará Ľubovňa, čo poukazuje na 

rozšírený záujem a ochotu obyvateľov zapojiť sa do komunitného diania. Základnou 

podmienkou účasti bolo zaslať 2–3 fotografie zachytávajúce svoj balkón alebo predzáhradku. 

Celkovo porota vyhodnocovala 80 fotografií, čo dokazuje dôslednosť prihlásených a pestrosť 

zaslanej dokumentácie. Hodnotenie prebehlo anonymným hlasovanim, čím bola zabezpečená 

nestrannosť a objektivita výberu. Odborná hodnotiaca komisia bola zložená zo zástupcov 

nasledovných inštitúcií: Mesto Stará Ľubovňa – Ingrid Smoroňová, Únia žien Slovenska – Hela 

Kňazovická, Okresná organizácia Jednoty dôchodcov Slovenska – Lýdia Hricíková, 

Ľubovnianske osvetové stredisko. Porota prihliadala na tieto aspekty: pestrosť a rozmanitosť 

výsadby, kreatívne riešenie priestorov, farebnú harmóniu a sezónnosť, celkový vizuálny dojem. 

Súťaž bola hodnotená s dôrazom na rôzne prístupy autorov – od tradičných až po inovatívne 

riešenia s využitím malých priestorov a recyklovaných prvkov. Komisia udelila: 4 hlavné 

ocenenia a 15 čestných uznaní za účasť a tvorivý prístup. Slávnostné vyhodnotenie sa 

uskutočnilo 7. novembra 2025 o 16.00 h v Dome kultúry v Starej Ľubovni (malá zasadačka) za 

účasti súťažiacich, porotcov a pozvaných hostí. Podujatie bolo obohatené o inšpiratívnu 

prednášku Záhrada kvitnúca celoročne, ktorú viedla Mgr. Magdaléna Šipošová, a zároveň 

spríjemnené kultúrnym vystúpením hudobného súboru Mandolíny, čo umožnilo spoločenský 

charakter tohto komunitného stretnutia. Súťaž Najkrajší balkón a predzáhradka 2025 

preukázala, že aj drobné individuálne aktivity môžu mať veľký vplyv na celkový vzhľad a 

atmosféru obcí a miest. Autori ukázali lásku k svojmu prostrediu, ochotu podeliť sa o výsledky 

svojej práce a prispieť k estetizácii verejného priestoru.  

 

TANEC AKO HOBBY 2025 

Dňa 21. novembra o 9.00 hod. sa v priestoroch Domu kultúry v Starej Ľubovni uskutočnila 

súťažná prehliadka nefolklórneho tanca neprofesionálnych skupín z okresu Stará Ľubovňa. Jej 

cieľom bolo poskytnúť priestor tanečným zoskupeniam, krúžkom, kolektívom aj sólistom na 

prezentáciu ich tvorby, ako aj zmapovať a zdokumentovať ich pôsobenie pre potreby 

osvetového strediska a plánovania ďalších aktivít v tejto oblasti. Prehliadky sa zúčastnilo 

celkovo viac ako 180 účinkujúcich v 17 súťažných číslach. Zapojené boli súbory zo ZUŠ Jána 

Melkoviča v Starej Ľubovni, ZŠ s MŠ Orlov, ZŠ Komenského v Starej Ľubovni a Latino klub 

zo Spojenej cirkevnej školy sv. Mikuláša v Starej Ľubovni. Súťaž prebiehala v štyroch 

vekových kategóriách. V kategórii I. (do 6 rokov) nebol prihlásený žiadny súbor, v kategórii II. 

(6 – 10 rokov) súťažilo 6 čísel, v kategórii III. (10 – 15 rokov) 3 čísla a v kategórii IV. (nad 15 

rokov) 8 čísel. Odborná porota v zložení Veronika Pacoltová z CVČ v Starej Ľubovni 

(predsedníčka), Lívia Baselidesová z Love Movement – ZUŠ Poprad a Adriana Rusnáková z 

Art Danse – ZUŠ Tatranská Lomnica rozhodovala o zaradení vystúpení do pásiem bronzové, 

strieborné a zlaté. V každej kategórii bolo zároveň vybrané jedno číslo s postupom na krajské 

kolo súťaže, ktoré sa uskutoční v Kežmarku. Ocenení účinkujúci získali diplomy, medaile a 



poukážky na nákup spotrebného tanečného materiálu. Cenným zistením pre nás bolo, že viac 

než samotná súťaž je z našej strany potrebná najmä podporná činnosť – organizovanie 

inšpiratívnych tanečných workshopov pre učiteľov a vedúcich tanečných skupín, ako aj 

zaradenie tanečných predstavení pre širokú verejnosť do plánu našich aktivít. 

 

BABKA, DEDKO 2025 

Do 24. ročníka regionálnej literárnej súťaže sa zapojilo 26 škôl z okresu Stará Ľubovňa. 212 

žiackych prác hodnotila odborná porota v zložení Lýdia Hricíková, tajomníčka Okresnej 

organizácie Jednoty dôchodcov Slovenska, PaedDr. Eva Kollárova – vedúca odboru kultúry 

MsÚ v Starej Ľubovni a Mgr. Katarína Ščigulinská – metodička pre umelecký prednes, divadlo 

a literárnu tvorbu na Ľubovnianskom osvetovom stredisku. Slávnostné vyhodnotenie sa 

uskutočnilo 27. novembra 2025 o 14:00 hod. v priestoroch Kina TATRA v Starej Ľubovni. 

Krásne a príjemné popoludnie strávili babky a dedkovia v spoločnosti svojich najmilších 

vnúčat, ktoré prispeli svojimi vyznaniami do literárnej súťaže. Porota rozhodla o udelení 31 

hlavných cien pre 13 starých mám a 20 starých otcov. Slávnostného vyhodnotenia sa zúčastnilo 

vyše 120 účastníkov – ocenení, pedagogický doprovod, rodičia, starí rodičia, organizátori. 

Slávnostným vyhodnotením súťaže prítomných hudobne sprevádzal Filip Jozefík, žiak 

Základnej umeleckej školy Jána Melkoviča v Starej Ľubovni pod vedením učiteľky Dany 

Ščasnej. Ľubovnianske osvetové stredisko vydalo Zborník najkrajších vyznaní detí základných 

škôl v okrese Stará Ľubovňa. 

 

 

1.1.2. Festivaly (názov, miesto konania, dátum, hlavný organizátor, krátka anotácia) 

 

Festivaly organizované alebo spoluorganizované Ľubovnianskym osvetovým strediskom v 

roku 2025 boli Festival folklóru Rusínov Slovenska v Kamienke, Dni nemeckej kultúry v 

Chmeľnici, Litmanovské slávnosti, Festival Jarabina - Poznaj a uchovaj tradície predkov, 

Lackovský košík, Ružbašské trhy folklóru, Rusínska vatra v Malom Lipníku, Na Švatoho Jana v 

Jakubanoch, Folklórne slávnosti piesní a tancov v obci Čirč, Festival duchovnej piesne v Starej 

Ľubovni a v Malom Lipníku, Slávnosti poľsko-goralskej kultúry v Starej Ľubovni a Dni 

rusinskych zvykov a tradícií v Kamienke. Festivaly boli pestré žánrovo aj etnicky a ich silnou 

stránkou bola spolupráca s obcami, folklórnymi kolektívmi, školami a neziskovým sektorom. 

O podujatia prejavila verejnosť veľký záujem, čo potvrdzuje ich význam pre udržiavanie 

kultúrnej identity a komunitných väzieb.  

 

KAMIENKA 60 КАМЮНКА - Festival folklóru Rusínov Slovenska 

Jedným z prvých letných folklórnych festivalov na Slovensku je už 60 rokov Festival folklóru 

Rusínov Slovenska, ktorý sa organizuje v obci Kamienka (okres Stará Ľubovňa). Brány 

prírodného amfiteátra Dubne a miestneho kultúrneho domu sa po 60. raz otvorili v sobotu a 

nedeľu 31. mája a 1. júna 2025, aby privítali miestne a regionálne kolektívy či sólistov a tiež aj 

hostí spoza hraníc. Šesť programových blokov festivalu, pietny akt či krojovaný sprievod obcou 

priťahujú každoročne do obce tisíce účastníkov a ani v roku 2025 tomu nebolo inak. 

V sobotu, 31. mája 2025 o 15.00 h sa v prírodnom amfiteátri Dubne uskutočnil prvý 

programový blok s názvom „Vitajte v Kamjunci“. V tomto bloku sa predstavili folklórne 

súbory, skupiny a speváci sólisti z Kamienky a ako hostia i folklórny súbor Šarišan a speváčka 

rusínskych ľudových piesní Anna Poráčová. Druhý programový blok mal názov “Prichoďat i 

hosti” a v ňom vystúpil Poddukelský umelecký ľudový súbor PUĽS z Prešova. O vystúpenie 

jediného rusínskeho profesionálneho súboru bol veľký záujem aj zo strany verejnosti a prírodný 

amfiteáter v Kamienke bol zaplnený. Sobotný program festivalu ukončil programový blok 



nazvaný “Večur rusyňskych holosiv”, v ktorom bola prezentovaná rusínska ľudová, duchovná 

i moderná hudba. Predstavili sa Labirsky beťare, Rusínske trio, cirkevný zbor Archangelikos a 

moderná kapela Rusnack´s. 

Súčasťou sobotného programu festivalu boli aj sprievodné aktivity. Výstava výtvarných diel 

“Rusíni v obrazoch” zo zbierky Petra Mikulu z Beloveže príjemne dotvárala atmosféru v 

prírodnom amfiteátri Dubne, podobne ako fotografická výstava z histórie festivalu v Kamienke. 

Taktiež spevácka dielňa v podaní Dominiky Novotnej a tanečný dom v prevedení Kataríny 

Babčákovej a Štefana Hanzelyho spestrili sobotný program festivalu. 

Nedeľný program festivalu začal tradične súťažnou prehliadkou speváckych skupín „HOLOSE, 

HOLOSE“, ktorá v Kultúrnom dome v Kamienke začala o 10.00 h. Súťaž je zasvätená 

významnej kamienskej osobnosti Štefanovi Bittnerovi, bývalému riaditeľovi základnej školy, 

zakladateľovi a dlhoročnému vedúcemu folklórneho hnutia v Kamienke, kantorovi, etnografovi 

či drotárovi. Súťaže sa toho roku zúčastnilo 14 rusínskych speváckych skupín zo 

severovýchodného Slovenska. Z mnohých spomenieme spevácke skupiny z Poráča, Litmanovej 

či Kamienky zo Spiša, zo Svidníka zo Šariša a zo Zubného, Sniny či Humenného zo Zemplína. 

Napoludnie sa účinkujúci i hostia stretli pri pamätníku padlých v centre obce, kde si 

pripomenuli obete 1. a 2. Svetovej vojny a spoločne krojovým sprievodom sa presunuli do 

prírodného amfiteátra Dubne, kde o 14.00 h prítomných zaujal spoločný program ôsmich 

folklórnych kolektívov s názvom “Vešiľa, vešiľa”. Fragmenty tradičnej rusínskej svadby v 

podaní kolektívov z Poráča, Torysiek, Jakubian, Litmanovej, Údola, Kamienky, Svidníka či 

Bratislavy režijne pripravila etnochoreologička Katarína Babčáková a tento program bol 

vyvrcholením jubilejného 60. festivalu v Kamienke.  Záverečným programovým blokom 

festivalu bol programový blok s názvom „BARVINKOVA KAMJUNKA“, ktorý ukončil 

jubilejný 60. Festival folklóru Rusínov Slovenska. V záverečnom programe festivalu vystúpili 

Poddukelský umelecký ľudový súbor PUĽS z Prešova, folklórny súbor Makovica zo Svidníka, 

Ruthenia z Bratislavy, Chemlon z Humenného, Muzika Milana Rendoša z Košíc, folklórna 

skupina Poľana z Jarabiny a domáce folklórne kolektívy Barvinok, Radosť a Barvinok-seniori. 

60. festival v Kamienke priniesol bohatý dvojdňový program, pritiahol množstvo návštevníkov 

a organizátori vytvorili novú štruktúru festivalu, ktorý má ambíciu do budúcnosti pritiahnuť na 

toto podujatie ešte viac návštevníkov. Hlavným organizátorom podujatia bola Rusínska obroda 

na Slovensku v spolupráci s Obcou Kamienka, Ľubovnianskym osvetovým strediskom a 

organizáciou molody.Rusyny. 

  

DNI NEMECKEJ KULTÚRY - KULTÚRY SPIŠSKÝCH NEMCOV - Chmeľnica 

V Chmeľnici sa 1. júna uskutočnil už 32. ročník tradičného festivalu pod názvom Dni nemeckej 

kultúry - kultúry spišských Nemcov. V jednotlivých programoch festivalu vystúpili Cirkevný 

zbor sv. Ondreja, dychová hudba Ľubovnianka, Goldseifen, Schadirattan, Die Mantken, 

Grundschule Kežmarok, Grundschule Školská Nitrianske Pravno, Hummel Tanzgruppe, 

Goldseifen, Mladý Marmonček, Spevácka skupina Horná Štubňa Vyšný Medzev a folklórny 

súbor Ľubovňan zo Starej Ľubovne.  

Podujatie začalo tradične krojovaným sprievodom účinkujúcich do miestneho kostola, kde sa 

uskutočnila svätá omša v nemeckom jazyku. Poobede podujatie vyvrcholilo kultúrnym 

programom v areáli Obecného úradu v Chmeľnici. Pre účastníkov podujatia bolo pripravené 

bohaté občerstvenie v podobe miestnych a regionálnych gastronomických dobrôt, rôzne 

atrakcie a bohatý kultúrny program. Hlavným organizátorom podujatia je Karpatsko-nemecký 

spolok s finančnou podporou Fondu na podporu kultúry národnostných menšín. 

 

 



NA ŠVATOHO JANA - Jakubany 

Dňa 28. júna 2025 sa na futbalovom ihrisku v Jakubanoch uskutočnil už 15. ročník folklórnych 

slávností Na Švatoho Jána. Podujatie prilákalo milovníkov folklóru a tradičnej kultúry, ktorí si 

prišli vychutnať pestrý program v príjemnej letnej atmosfére. Hlavným hosťom podujatia bola 

hudobná skupina HRDZA, ktorá svojím vystúpením obohatila program a priniesla moderné 

spracovanie folklórnych motívov. Na pódiu sa predstavili aj Poddukelský umelecký ľudový 

súbor, FsK Poľana z Jarabiny, FsK Kečera z Jakubian, FsK Javorina z Torysiek, ŽSS Vinok zo 

Šarišského Jastrabia, Duo Vasilenko, FsK Poráčan z Poráča, Anna Poráčová a o hudobnú 

zábavu sa postaral DJ MUSIC. Podujatie sprevádzala moderátorka Marianna Železná, ktorá 

svojím slovom prispela k príjemnému priebehu celého popoludnia. Návštevníci si mohli 

vychutnať nielen vystúpenia folklórnych kolektívov, ale aj priateľskú atmosféru, hudbu, tanec 

a stretnutia s tradíciami regiónu. Organizátorom podujatia bola obec Jakubany s podporou 

Prešovského samosprávneho kraja. 

 

LITMANOVSKÉ SLÁVNOSTI 

Každoročným podujatím v rámci okresu Stará Ľubovňa je i podujatie Litmanovské slávnosti, 

ktoré sú stretnutím rodákov z obce Litmanová a považujeme ich za festival miestneho 

charakteru. Na podujatí každoročne okrem domácich účinkujúcich (foklórna skupina Majdan, 

ženská spevácka skupina Litmanivka, deti z materskej školy) aj folklórne kolektívy zo 

susedných obcí - Barvinok a Radosť z Kamienky, Mandolínový súbor a Poľana z Jarabiny, ale 

i ďalší účinkujúci. Technicky podujatie zabezpečujú Obec Litmanová a Ľubovnianske osvetové 

stredisko. V roku 2025 sa podujatie uskutočnilo dňa 26. júla a pritiahlo do publika stovky 

návštevníkov. 

 

FESTIVAL JARABINA - Poznaj a uchovaj tradície predkov 

Významným podujatím nadregionálneho charakteru sa stáva i festival zvykov a tradícií v obci 

Jarabina. Jeho 20. ročník sa uskutočnil v dňoch 8. a 9. augusta a priniesol nielen veľmi 

zaujímavé a atraktívne programy, ale aj sprievodné aktivity.  

Prvý deň festivalu sa niesol v slávnostnom duchu aj vďaka oficiálnemu otvoreniu 

dobudovaného obecného amfiteátra, ktorý sa nachádza v areáli Obecného úradu v Jarabine. 

Otvorenie I. programu festivalu sa preto nieslo v duchu otvorenia samostného amfiteátra. 

Spoločne so starostom obce ho otvorili i prednostka Okresného úradu v Starej Ľubovni Katarína 

Tomková a umelecká vedúca ženskej speváckej skupiny Poľana Anna Derevjaniková. 

Nasledoval kultúrny program, v ktorom vystúpili deti z materskej a základnej školy, 

mandolínový súbor z Jarabiny a Kamienky, ženská spevácka skupina Poľana a na záver i 

ľudová hudba Stana Baláža z Raslavíc. Druhý deň festivalu začal krojovým sprievodom obcou, 

kde boli pripravené jednotlivé dvory s tradičnými pokrmami a témou sprievodu bola tradičná 

rusínska svadba. V rámci sprievodu sa prezentovali jednotlivé časti svadby - pytačky, vitie 

pierok, odobierka, cesta do chrámu, privítanie mladuchu v dome ženícha, čepčenie, umývanie 

nevesty na potoku, vozenie kasty. Tieto jednotlivé časti prezentovali folklórne skupiny z 

regiónu - Barvinok z Kamienky, Vorodaj z Veľkého Lipníka, Udolčanka z Údola, 

Staroľubovňan zo Starej Ľubovne a domáca Poľana z Jarabiny.  

Po tejto sprievodnej aktivite začal v amfiteátri v Jarabine hlavný program festivalu, v ktorom 

sa predstavili okrem domácich účinkujúcich i mužská spevácka skupina Šambriňci zo 

Šambrona, spevácka skupina Berezňanski vizerunki z Veľkého Berezného z Ukrajiny, ľudová 



hudba Beťarky, tanečná skupina Bardfa a ľudová hudba Róberta Harčara a ľudový rozprávač 

Jožko Jožka. Vyvrcholením podujatia bolo vystúpenie Štefana Šteca s kapelou a o záver 

festivalu v Jarabine sa postarala kapela Emes na večernej tanečnej zábave.  

 

LACKOVSKÝ KOŠÍK 

Prvá augustová sobota, 2. augusta 2025 patrila už tradične podujatiu Lackovský košík, ktorého 

tento rok sa uskutočnil 13. ročník. V bohatom kultúrnom programe sa návštevníkom v areáli 

obecného úradu predstavili od 15.00 hod. FS Staroľubovňan, FSk Javorina z Kolačkova, 

domáca FSk Lackovianka a FSk Ružbašan. Program bol spestrený aj súťažami vo vŕtaní do 

dreva a zabíjaní klincov, ukážkami košikárstva pre detského účastníka a ochutnávkou tradičnej 

lokálnej kuchyne v podaní miestnych rodín. Podujatie je už niekoľko rokov obohatené aj stálou 

expozíciou pre obec špecifického remesla v priestoroch Obecného úradu v Lackovej. 

Organizátormi podujatia bola obec Lacková v spolupráci s Ľubovnianskym osvetovým 

strediskom, partnermi a miestnymi spolkami. 

 

RUŽBAŠSKÉ TRHY FOLKLÓRU 

Ďalším tradičným festivalom miestneho charakteru je i podujatie Ružbašské trhy folklóru, ktoré 

sa uskutočnilo v nedeľu 3. augusta 2025 v areáli Obecného úradu vo Vyšných Ružbachoch. 

Nádvorie grófa Zámoyského pri obecnom úrade sa v nedeľu popoludní zaplnilo folklórom, 

hudbou, remeslami a dobrou náladou. Ich súčasťou boli vystúpenia domácich i hosťujúcich 

kolektívov s tradičnými trhmi a bohatým sprievodným programom. Podujatie sa začalo 

slávnostnou svätou omšou v kostole Obetovania Pána a následne sa prenieslo na nádvorie, kde 

už od 13.00 h prebiehal kultúrny program. Na pódiu sa postupne predstavili kolektívy Taľar z 

Novej Ľubovne, Staroľubovňan zo Starej Ľubovne, Magurák z Kežmarku, ale i domáci kolektív 

Ružbašan a ľudová hudba Srdcovka. Hostí v areáli po programe ešte zabávala kapela 

Kolačkovské trio. Návštevníci si mohli užiť nielen pestrý folklórny program, ale aj bohatú 

ponuku občerstvenia a zábavy. Atmosféru dopĺňali stánky s remeslami, maľovanie na tvár pre 

deti, skákací hrad a chutné špeciality, medzi ktorými nechýbali langoše či grilované dobroty. O 

tradičnú kuchyňu sa postaral Hostinec Havránek. Ružbašské trhy folklóru tak spojili umelecký 

zážitok s komunitným stretnutím, kde si prišli na svoje rodiny s deťmi, milovníci folklóru aj tí, 

ktorí si radi pochutnajú na tradičných jedlách. Organizátormi podujatia bola obec Vyšné 

Ružbachy v spolupráci s Ľubovnianskym osvetovým strediskom, partnermi a miestnymi 

spolkami. 

 

RUSÍNSKA VATRA 

V dňoch 11. – 13. júla 2025 sa v Malom Lipníku uskutočnil už 14. ročník podujatia Rusínska 

vatra, ktoré ponúklo bohatý folklórny a sprievodný program zameraný na prezentáciu rusínskej 

kultúry a tradícií. Piatkový program patril najmä detským folklórnym kolektívom v pásme 

„Detský svet“ a spevákom v programe „Spevy môjho rodu“. Večer vyvrcholil koncertom 

„Večer rusínskych hlasov“, v ktorom vystúpili Ivan Brillov, ĽH Mateja Topoľovského a Peter 

Šarišský. Súčasťou programu bola aj výstava ľudového odevu zo zbierky Dominiky 

Sakmárovej, výstava reprodukcií diel Andyho Warhola „Najsvetovejší NÁŠ“, tvorivé dielne, 

aktivity pre deti, škola tanca a ľudová zábava. Sobotný program priniesol vystúpenia 

folklórnych kolektívov v pásme „Mozaika regiónu – Regrúti, regrúti…“, v ktorom sa 

predstavili Mária Mamiľlová, FS Barvinok, FS Kečera, FS Vrchovina, FS Čerchovan a ZSSzK 



Malého Lipníka. V programe „Vitajte susedia“ vystúpili Timotej Fedor, sólisti FS Ruthenia, FS 

Čerchovan, FS Makovica a ĽH Róberta Harčara. Večer patril tematickému programu „Prelet 

vtáčkov“ v podaní Univerzitného folklórneho súboru Mladosť z Banskej Bystrice. Program 

doplnili diskusie, tvorivé dielne, prezentácie tradičného odevu, škola tanca a večerné pálenie 

vatry s folklórnymi kolektívmi a ľudovou hudbou. Nedeľa sa niesla v duchovnom duchu – v 

chráme sv. Kozmu a Damiána sa konala slávnostná svätá liturgia a duchovná pieseň v podaní 

FSSk Litmanivka z Litmanovej. Podujatie ponúklo návštevníkom autentický pohľad na 

rusínsku kultúru, folklór, hudbu, tanec i tradície a vytvorilo priestor na ich uchovávanie a 

prezentáciu. 

 

UCHOVÁVAJ A CHRÁŇ TRADÍCIE PREDKOV - Jarabina 

V dňoch 8. – 9. augusta sa uskutočnil už 20. ročník podujatia Festival Jarabina – slávnosti 

zvykov a obyčajov pod názvom Poznávaj a uchovávaj tradície svojich predkov. Festival sa 

začal v piatok v amfiteátri programom „De hrajut, tam hrajut“, v ktorom vystúpili účastníci 

Makovickej struny, FsK Poľana z Jarabiny, Mandolínový súbor Jarabina, Trio Kormaňákových 

a ĽH Stana Baláža. Sobotný program pokračoval v centre obce tradičným sprievodom, 

ochutnávkou jedál a ukážkami ľudových remesiel. Popoludní vyvrcholil v amfiteátri 

programom „Veseľme sa, radujme sa“, kde sa predstavili ZŠ s MŠ Jarabina, FsK Poľana z 

Jarabiny, Mandolínový súbor Jarabina, FS Údolčanka z Údola, FS Barvinok z Kamienky, FSS 

Vorodaj z Veľkého Lipníka, FS Staroľubovňan zo Starej Ľubovne, MSS Šambrinčik zo 

Šambrona, Berežňanski vizernyky z Veľkého Berezného (Ukrajina), ĽH Betarky, Barda a ĽH 

Róberta Harčara, Štefan Štec s Fajtou a ľudový rozprávač Jožko Jožka. Program uzavrela 

ľudová zábava v podaní HS EMES. Podujatie ponúklo návštevníkom folklór, hudbu, tanec aj 

tradičnú gastronómiu a prispelo k uchovávaniu kultúrneho dedičstva regiónu. 

 

FOLKLÓRNE SLÁVNOSTI PIESNÍ A TANCOV - Čirč 

Dňa 17. augusta 2025 sa v amfiteátri pri kultúrnom dome v Čirči uskutočnil už 47. ročník 

Folklórnych slávností, ktoré sa konali pri príležitosti 81. výročia SNP. Podujatie sa začalo 

slávnostnou ďakovnou liturgiou v gréckokatolíckom chráme Presvätej Bohorodičky 

Ochrankyne, po ktorej nasledoval pietny akt a panychída za obete SNP. Popoludní pokračoval 

program kultúrnymi vystúpeniami. Na pódiu sa predstavili ŽSS Vinok, FS Magura, ĽH 

Betarky, ĽH Stana Baláža, Marika Krompaščíková z Čirča, FS Čirčanka a Jerguš Ilaščík z 

Čirča. Súčasťou programu bola aj ľudová rozprávačka Araňa z Jarovníc. Podujatie sprevádzala 

moderátorka Alena Jarembinská. Folklórne slávnosti ponúkli návštevníkom tradičnú hudbu, 

spev a tanec, dôstojnú spomienku na historické udalosti i príjemnú atmosféru, ktorú doplnila aj 

tombola. 

 

ZAMAGURSKÉ SLÁVNOSTI - Červený kláštor 

V dňoch 13. – 14. septembra 2025 sa v Červenom Kláštore uskutočnil už 48. ročník podujatia 

Zamagurské folklórne slávnosti – Rok na dedine, ktorých hlavným organizátorom je 

Podtatranské osvetové stredisko. Naša organizácia sa na podujatí, ako každoročne, podieľala 

zabezpečením technickej podpory, čím prispela k plynulému priebehu festivalu. Festival 

ponúkol návštevníkom bohatý program zameraný na prezentáciu goralskej kultúry, folklóru a 

tradičných remesiel.  

 



SLÁVNOSTI POĽSKO - GORALSKEJ KULTÚRY V STAREJ ĽUBOVNI 

Park na Námestí generála Štefánika sa v nedeľu 7. septembra stal dejiskom Slávností poľsko-

goralskej kultúry, ktoré do mesta priniesli pestrú paletu ľudových tradícií, spevu, tanca a krojov. 

Program sa začal popoludní prezentáciou účinkujúcich jednotlivcov a kolektívov na Námestí 

sv. Mikuláša, odkiaľ sa mestom vydal krojovaný sprievod. Ten vniesol do ulíc Starej Ľubovne 

farebnú a veselú atmosféru, ktorá pritiahla množstvo domácich aj návštevníkov mesta. Hlavný 

kultúrny program s názvom „Gorale do kraja“ odštartoval o 14.00 h v parku na Námestí 

generála Štefánika goralskou hymnickou piesňou “Goraľu ci či ne žaľ”, ktorú spoločne 

zaspievali všetci účinkujúci s divákmi. Na pódiu sa predstavili folklórne súbory a skupiny zo 

Starej Ľubovne, Novej Ľubovne, Kolačkova, Kamienky ako aj hostia z Malej Frankovej. 

Publikum nadchli vystúpenia folklórneho súboru Staroľubovňan, folklórnej skupiny 

Frankovčan, kolektívov Taľar či Javorina a v úvode publiku roztlieskali mladé detské talenty z 

Kolačkova a Kamienky. Slávnosti sa niesli v znamení prepojenia slovenskej, poľskej a 

goralskej kultúry, ktorá má v regióne hlboké korene. Podujatie prinieslo nielen umelecký 

zážitok, ale aj pripomenutie spoločných tradícií, ktoré spájajú ľudí za hranicami. Na podujatí 

bola prezentovaná aj novo vydaná publikácia ATLAS GORALOV SLOVENSKA z autorského 

pera kolektívu pod vedením Ábela Rávasza. Podujatie svojim výtvarným umením obohatil aj 

výtvarník s arménskymi koreňmi Garik Sargsijan. Organizátorom podujatia boli Ľubovnianske 

osvetové stredisko a Mesto Stará Ľubovňa, zúčastnilo sa ho množstvo návštevníkov. 

 

FESTIVAL DUCHOVNEJ PIESNE - Stará Ľubovňa 

Dňa 7. decembra 2025 sa v gréckokatolíckom chráme Matky ustavičnej pomoci v Starej 

Ľubovni uskutočnil 31. ročník podujatia Festival duchovnej piesne. Na podujatí vystúpili FsK 

Ružbašan z Vyšných Ružbách, SS Melódia zo Starej Ľubovne, ŽSSk Litmanivka z Litmanovej, 

FsK Kečera z Jakubian, FS Barvinok z Kamienky a Cirkevný zbor sv. Andreja z Chmeľnice. 

Hosťom programu boli Sestry Kováčové z Ortuťovej. Festival ponúkol návštevníkom 

duchovnú atmosféru naplnenú spevom a tradíciami a bol realizovaný v rámci projektu Rusíni 

Starej Ľubovne. Organizátormi podujatia boli Rusínska obroda na Slovensku, Ľubovnianske 

osvetové stredisko a Gréckokatolícka farnosť redemptoristov v Starej Ľubovni. 

 

FESTIVAL DUCHOVNEJ PIESNE - v obci Malý Lipník 

Už tradične začiatkom decembra organizujeme festival duchovnej piesne aj v jednej z obcí 

okresu Stará Ľubovňa. Tentokrát sa festival konal v obci Malý Lipník, dňa 7. decembra v 

Chráme sv Damiána a Kozmu. Festival sme realizovali v spolupráci s Gréckokatolíckou 

farnosťou v obci Malý Lipník. Festival začal o 14.00 hod. vystúpením FS Kečera z Jakubian, 

pokračoval MSS Majdan z Litmanovej a ukončil ho FS Barvinok z Kamienky. Festivalom 

zúčastnených sprevádzal hovoreným slovom Jakub Ondrej. Festivalu sa mali zúčastniť aj ŽSS 

Vinok zo Šarišského Jastrabia, žiaľ zo zdravotných dôvodov to na poslednú chvíľu odvolali.  

 

3.1.3  Výstavy  

V priebehu roka sa v regióne Stará Ľubovňa uskutočnilo viacero tradičných výstav zameraných 

na výtvarné a fotografické umenie, ako aj interaktívne vzdelávanie. Tieto podujatia boli 

organizované najmä v priestoroch Galérie Provinčný dom a Ľubovnianskej knižnice, ktoré sa 

osvedčili ako prístupné a vhodné výstavné miesta pre širokú verejnosť vrátane deti a mládeže. 

Medzi najvýznamnejšie patrili výtvarné výstavy: Výtvarné spektrum – regionálne kolo, Vesmír 



očami detí – okresné kolo, Dúha – celoslovenská súťaž. Fotografické výstavy: Amfo – 

regionálna a krajská súťaž, ale aj interaktívna výstava: Technika – vedecká hračka. 

Tohtoročnou novinkou bola síce nie rozsiahla, ale o to zaujímavejšia prezentácia obrazov od 

siedmich regionálnych umelcov v rámci aktivity STOPY, ktoré sa stali následne súčasťou 

komunitnej hry. Výstavné aktivity ukázali, že kvalitne pripravené a vhodné načasovanie 

podujatia dokážu efektívne osloviť rôzne vekové a záujmové skupiny. Výber výstavných 

priestorov, spojenie umeleckých a interaktívnych výstav a kvalitná dokumentácia posilní 

význam výstav nielen ako umeleckého, ale aj komunitného a vzdelávacieho nástroja.  

 

VÝSTAVA – VÝTVARNÉ SPEKTRUM 

Výstava Výtvarné spektrum, 62. ročník sa konala v Galérii Provinčný dom a bola sprevádzaná 

odbornou inšpiratívnou prednáškou predsedníčky poroty Mgr. art. Evy Čarnokej, na tému: 

Kľúč k porozumeniu, tvorivá interpretácia umeleckého diela. Výstava ponúkla nielen 

prehliadku regionálnej výtvarnej tvorby, ale aj vzdelávací presah, ktorý obohatil návštevníkov 

o hlbší pohľad do hodnotenia a vnímania výtvarného diela...Výstava bola pre verejnosť 

sprístupnená od 3. – 30. apríla 2025.  

 

VÝSTAVA - VESMÍR OČAMI DETÍ 

Jubilejný 40. ročník tejto detskej výtvarnej súťaže sa po niekoľkoročnej prestávke uskutočnil v 

nových výstavných priestoroch – Ľubovnianskej knižnici. Vďaka svojej polohe a obytnom 

sídlisku a prirodzenému pohybu detí a mládeže v priestoroch knižnice bola výstava veľmi dobre 

navštívená. Vytvorila tak prístupný kultúrny bod pre široké spektrum návštevníkov. Bola 

sprístupnená od 11. – 30. apríla 2025. 

VÝSTAVA - DÚHA 

Výstava bola inštalovaná v celej Galérii Provinčný dom a prezentovala výnimočnú detskú 

tvorbu z celého Slovenska. Rozsah výstavných priestorov umožnil kvalitné rozloženie diel a 

výstave dodal reprezentatívny charakter. Vystavené boli víťazné práce z každej kategórie, na 

dve témy: 1. Môj svet, môj domov a 2. Tajomná budúcnosť. Výstava bola sprístupnená od 2. 

– 23. mája 2025 pre verejnosť. 

 

AMFO 2025 - výstava z regionálneho a krajského kola  

Regionálne kolo výstavy Amfo, 53. ročník sa konalo v Ľubovnianskej knižnici, zatiaľ čo 

krajské kolo bolo prezentované opäť v Galérii Provinčný dom. Súťaž niesla spoločnú 

odporúčanú tému: Dom, domov, ktorá ponúkla široké interpretačné možnosti – od pohľadu na 

architektúru, cez rodinné prostredie až po pocity bezpečia. Výstava priniesla rôznorodé 

autorské výpovede, často osobné a vizuálne silné a ukázala vysokú úroveň amatérskej 

fotografie v regióne aj v širšom kraji.  

 

VEDECKÁ HRAČKA - TECHNIKA 

Táto výstava mala edukatívny charakter a bola koncipovaná ako interaktívna pre deti. 

Jej zámerom bolo podporiť záujem o techniku a logické myslenie hravou formou. Zámerne sa 

konala v tom istom období ako výstava Dúha, čím sa podarilo pritiahnuť väčší počet detských 

návštevníkov. Prepojenie týchto výstav sa ukázalo ako efektívne z hľadiska návštevnosti aj 

výchovno-vzdelávacieho zámeru. Interaktívna výstava približuje techniku a niektoré jej pojmy 

a fenomény prostredníctvom vedeckých hračiek vhodných na hranie spojené s poznávaním a 

učením. Je určená najmä žiakom 3. - 9. ročníkov ZŠ. Prispieva k naplneniu túžby malých i 

veľkých poznávať a učiť sa hrou. Deti si mohli vyskúšať funkčné exponáty, ktoré prepájali hru 



a technické myslenie. Výstava mala výrazne interaktívny charakter a bola výborne prijatá. 

Sprístupnená bola v dňoch od 12. mája do 18. júna 2025.  

 

STOPY - PREZENTÁCIA OBRAZOV 

Dňa 25. novembra sa v priestoroch Galérie Provinčný dom uskutočnila verejná prezentácia 

obrazov siedmich regionálnych autorov (Alexandra Pavlovská, Diana Handzilková, František 

Plšík, Stanislav Kaleta, Garnik Sargsian, Vincent Kaleta a Ján Janoška). Išlo o projekt, v rámci 

ktorého mali autori prostredníctvom maľby reagovať na mesto Stará Ľubovňa – jeho atmosféru, 

celkový pocit z neho, ľudí a ďalšie podnety. Po týždeň trvajúcej výstave v galérii sa prezentácia 

presunula do online priestoru a jednotlivé obrazy sa postupne stávali súčasťou komunitnej hry. 

Tá spočívala v ich postupnom skrývaní na rôznych miestach v meste, pričom k jednotlivým 

dielam boli zverejňované indície, na základe ktorých mohol ktokoľvek obraz nájsť a následne 

si ho ponechať. Komunitná hra zaznamenala mimoriadne pozitívnu odozvu a reakcie 

obyvateľov mesta. Aktivita bola podporená Fondom na podporu umenia ako súčasť projektu 

NOVÉ FORMY 2025. 

 

3.1.4. Tvorivé dielne (názov, miesto konania, dátum, krátka anotácia) 

 

TRADIČNO/NETRADIČNÉ FÚZIE - EKOTLAČ 

Workshop z projektu NOVÉ FORMY 2025 z cyklu tradično/netradičné FÚZIE, sa uskutočnil 

14. júna 2025 v Galérii Provinčný dom v Starej Ľubovni. Pod vedením Ing. Lucie Dovalovej, 

vyštudovanej chemičky, ktorá je aj lektorkou modrotlačových dielní, sa účastníci naučili 

techniku EKOtlače. Ide o spôsob farbenia prírodných materiálov pomocou rastlinných 

pigmentov. Farbenie látok ako remeselná technika v tomto prípade vychádza z remesla 

modrotlače, ktoré malo v Ľubovni v minulosti veľmi silné zastúpenie. Workshopom sme chceli 

poukázať na tento fakt, na tradíciu a na iné možnosti uchopenia tradičného remesla. Že aj v 

súčasnosti v umeleckej tvorbe a dizajne má remeslo svoje uplatnenie. Workshopu sa zúčastnilo 

11 účastníkov. 

 

vyTVORENIE SA - SIEŤOTLAČ 

12. júla sa v rámci podujatia Rusínska vatra v Malom Lipníku uskutočnil výtvarný workshop 

sieťotlače, na ktorom prítomným vysvetlil a robil priamo pred ľuďmi ukážky tlače grafik Maroš 

Obšivan. Workshop sme prepojili aj s projektom “Andy Warhol - najsvetovejší NÁŠ, keďže 

svetoznámy umelec AW, ktorý mal rusínsky pôvod, touto technikou pracoval. Maroš Obšivan 

v úvode realizoval prednášku o technike ako takej a následne cez šablonu inšpirovanú dielom 

Andyho Warhola realizoval tlač priamo na mieste. Ľudia si tak mohli vziať výtlačok, dotvoriť 

si ho na mieste farbami a odniesť domov. Na workshope sa zúčastnilo vyše 200 ľudí, nakoľko 

to dovoľovali kapacitné možnosti, keďže sa to realizovalo v exteriéri pod stanom na to určenom. 

Aj tento workshop bol realizovaný v rámci projektu NOVÉ FORMY 2025. 

 

vyTVORENIE SA - WORKSHOP KRESBY “OD PORTRÉTU KU KARIKATÚRE” 

27. septembra 2025 sa v priestoroch novozriadeného ARTEliéru, pod gesciou nášho osvetového 

strediska, uskutočnil workshop kresby pod vedením skúseného pedagóga a karikaturistu Rada 

Repického. Účastníci workshopu sa mali možnosť oboznámiť s možnosťami prístupu k portrétu 

a rôznym štýlom jeho prevedenia. Prešli si základmi, až dospeli k štylizácii, ktorá vyústila do 



karikatúry. Workshop bol praktický s ukážkami a v závere lektor každému z prítomných 

vyhotovil vlastnú karikatúru. Aj tento workshop bol realizovaný v rámci projektu NOVÉ 

FORMY 2025. 

 

TRADIČNO/NETRADIČNÉ FÚZIE - KLOBÚKY  

Dňa 18. októbra 2025 sa uskutočnil workshop z cyklu TRADIČNO/NETRADIČNÉ FÚZIE – 

KLOBÚKY pod vedením Oľgy Dzúrovej. Workshop bol zameraný na prácu s vlnou, technikou 

mokrého plstenia a nadväzoval na tradičné remeslo klobučníctva, ktoré malo v minulosti svoje 

zastúpenie aj v okrese Stará Ľubovňa, konkrétne v obci Čirč. Účastníci workshopu mali 

možnosť oboznámiť sa s princípmi tejto techniky a jej využitím v súčasnom kontexte. 

Workshop mal praktický charakter a poskytol priestor na tvorivú prácu, experimentovanie s 

materiálom a návrat k tradičným remeselným postupom. Účastníčky si mali možnosť 

vlastnoručne vytvoriť klobúk a vziať si ho. Workshopu sa zúčastnilo 10 účastníkov. Workshop 

bol realizovaný v rámci projektu NOVÉ FORMY 2025. 

 

vyTVORENIE SA - WORKSHOP MAĽBA s Kamilom Kozubom 

Dňa 8. novembra 2025 sa uskutočnil workshop z cyklu vyTVORENIE sa – MAĽBA pod 

vedením Kamila Kozuba, regionálneho umelca s celoslovenským presahom. Workshop bol 

zameraný na maľbu zátišia technikou akrylu a prácu s farbou ako výrazovým prostriedkom. 

Účastníci mali možnosť prakticky pracovať s akrylovou maľbou, rozvíjať svoj osobitý výtvarný 

prejav a experimentovať s kompozíciou, farebnosťou a atmosférou zátišia. Workshop mal 

praktický charakter a poskytol priestor na tvorivú prácu, individuálny prístup a vzájomnú 

inšpiráciu. Workshopu sa zúčastnilo 9 účastníkov. Workshop bol realizovaný v rámci projektu 

NOVÉ FORMY 2025. 

 

TRADIČNO/NETRADIČNÉ FÚZIE - VYŠI SI SVOJ ŠTÝL  

Dňa 29. novembra 2025 sa uskutočnil workshop z cyklu TRADIČNO/NETRADIČNÉ FÚZIE 

– VYŠI SI SVOJ ŠTÝL pod vedením Jarmily Serbinčíkovej. Cieľom workshopu bolo 

oboznámiť účastníkov s rôznymi technikami vyšívania a dekorovania textilu, ktoré v minulosti 

patrili medzi najčastejšie spôsoby jeho zdobenia. Účastníci mali možnosť prakticky si vyskúšať 

tradičné výšivkárske postupy a preniesť ich do súčasného kontextu vlastnej tvorby. Workshop 

mal praktický charakter a poskytol priestor na tvorivú prácu s textilom, rozvíjanie zručností a 

objavovanie potenciálu výšivky ako výrazového prostriedku. Workshopu sa zúčastnilo 13 

účastníkov. Workshop bol realizovaný v rámci projektu NOVÉ FORMY 2025. 

 

TVORME SPOLU - výtvarné dielne 

28. októbra sme v spolupráci s MŠ Tatranskou v Starej Ľubovni pripravili výtvarné tvorivé 

dielne pri príležitosti mesiaca úcty k starším. Naša metodička z osvetového strediska 

sprevádzala postupne v dopoludňajších hodinách 6 skupín detí z materskej školy s ich starými 

rodičmi pri výtvarných aktivitách. Počas 4 hodín sa na nich prestriedalo okolo 480 účastníkov. 

Témou bola jeseň a medzigeneračné stretnutia, pracovalo sa technikami kresby pastelom a 

frotáže.  

 

 



3.1.5. Vzdelávacia a metodická činnosť (workshopy pre interpretov a vedúcich) 

 

O UMENÍ... S EVOU ČARNOKOU 

Dňa 3. apríla 2025 sa v Galérii provinčný dom uskutočnila odborná prednáška pod vedením 

umelkyne a pedagogičky Mgr. Art. Evy Čarnokej pod názvom KĽÚČ K POROZUMENIU: 

TVORIVÁ INTERPRETÁCIA UMELECKÝCH DIEL. Prednáška bola určená miestnym a 

regionálnym výtvarníkom, ale aj širokej verejnosti, ako vzdelávanie o možnostiach 

interpretácie umeleckých diel. Lektorka predstavila tri spôsoby akými sa dá k interpretácii 

pristúpiť. Po interaktívnej prednáške sa otvorila aj diskusia na danú tému, ktorá priniesla 

zaujímavé pohľady a ukázala aj odlišnosť názorov na interpretácie diel vo všeobecnosti. 

 

O UMENÍ... - SVĚT PODLE MUCHY 

Dňa 15. mája sa uskutočnilo ďalšie stretnutie z cyklu O UMENÍ, tentokrát sme pre záujemcov 

pripravili verejné premietanie dokumentárneho filmu o českom umelcovi Alfonsovi Muchovi. 

Príbeh Alfonsa Muchu rozpráva jeho syn Jiří, ktorý sa písaním otcovej biografie vyrovnáva s 

jeho odkazom a otázkou, prečo otec na vrchole slávy opustil Paríž, bohatstvo i súčasné 

umelecké prostredie a usiloval sa o návrat do Čiech. Po skončení filmu prebehla krátka debata 

o tomto umelcovi a o jeho tvorbe, predovšetkým o diele Slovanská epopej. Na premietaní sa 

zúčastnilo 8 divákov.   

 

ARTEFILETIKA pre tínedžerov (zameraná na emócie tínedžerov) 

Dňa 16. septembra 2025 sa v ARTEliéri uskutočnilo prvé stretnutie zo série artefiletických 

workshopov. Cieľom stretnutí bolo prostredníctvom výtvarnej tvorby, zážitku z nej a následnej 

reflexie podporovať sebapoznanie, sebahodnotu, rozvoj medziľudských vzťahov, 

komunikačných zručností, schopnosť vyjadriť svoj názor a akceptovať názory druhých a ďalšie 

osobnostné kompetencie. Workshop bol otvorený pre všetkých mladých ľudí z mesta a okolia 

Starej Ľubovne. Účastníci pracovali s rôznymi výtvarnými technikami, od kresby a maľby, cez 

prácu s modelovacou hmotou až po koláž, čo im umožnilo expresívne vyjadriť svoje prežívanie 

a zároveň reflektovať vlastné skúsenosti v bezpečnom a podporujúcom prostredí. Stretnutie 

viedla odborná pracovníčka osvetového strediska pre úsek neformálneho vzdelávania a aktivita 

je súčasťou projektu NOVÉ FORMY 2025. Lektorkou tohto workshopu bola Mgr. Magdaléna 

Šipošová. 

 

ARTEFILETIKA pre učiteľov 

Dňa 23. septembra 2025 sa v ARTEliéri uskutočnilo metodické stretnutie zo série 

ARTEFILETIKA, určené pre učiteľov z okresu Stará Ľubovňa. Cieľom stretnutia bolo 

predstaviť princípy artefiletiky – metódy stojacej na pomedzí arteterapie a výtvarnej výchovy, 

ktorá ponúka potenciál vytvárať zdravé prostredie a podporovať kvalitné vzťahy medzi žiakmi 

a učiteľmi. Metóda podporuje sebapoznávanie, akceptáciu a rešpektovanie odlišných názorov, 

rozvoj komunikačných a sociálnych zručností a celkovú pohodu vo vzdelávacom prostredí. 

Artefiletika, ktorú v 90. rokoch rozvinul český pedagóg Jiří Slávik, je založená na zážitku z 

tvorby – či už výtvarnej, dramatickej, hudobnej alebo kombinovanej – a na následnej reflexii v 

skupine. Počas stretnutia mali účastníci možnosť prakticky vyskúšať vybrané techniky, ktoré 

zahŕňali prácu s rôznymi výtvarnými materiálmi a formami tvorby. Aktivita vytvárala bezpečný 

priestor na experimentovanie a reflektovanie vlastných skúseností, čím učiteľom umožnila 



lepšie pochopiť princípy metódy a jej využitie vo vlastnej praxi. Stretnutie viedla odborná 

pracovníčka osvetového strediska pre úsek neformálneho vzdelávania - Mgr. Magdaléna 

Šipošová a bolo súčasťou projektu NOVÉ FORMY 2025.  

 

PROJEKT ANDY WARHOL – najsvetovejší NÁŠ 

V dňoch 11. – 12. júla 2025 sme na podujatí Rusínska vatra v Malom Lipníku realizovali 

projekt, ktorého cieľom bolo predstaviť a priblížiť tvorbu výraznej osobnosti svetového 

výtvarného umenia – Andyho Warhola – priamo účastníkom festivalu Rusínov. Súčasťou 

projektu bola tzv. poľná galéria, ktorú tvoril stan s vystavenými reprodukciami diel Andyho 

Warhola, výtvarné workshopy pre verejnosť, premietanie krátkych dokumentárnych filmov o 

jeho živote a tvorbe, ako aj prednáška o jeho umení. Pôvodne mal prednášku viesť riaditeľ 

MMUAW v Medzilaborciach, ktorý sa však zo zdravotných dôvodov osobne nemohol 

zúčastniť. Prednáška bola realizovaná v náhradnom termíne, 20. novembra 2025 v Galérii 

Provinčný dom v Starej Ľubovni. Počas dvoch dní festivalu sa „poľnou galériou“ Andyho 

Warhola a praktickými workshopmi prehnalo viac než 500 návštevníkov, ktorí mali možnosť 

bližšie spoznať Warholovu tvorbu a sami si vyskúšať výtvarné techniky inšpirované jeho 

dielami (techniku blotted line a techniku sieťotlače). 

 

ARTEFILETIKA pre pracovníkov senior centier v okrese Stará Ľubovňa 

Dňa 7. októbra sa uskutočnil úvodný workshop pre pracovníkov seniorských centier v okrese 

Stará Ľubovňa, ktorého sa zúčastnilo päť pracovníkov pracujúcich so seniormi. Cieľom 

workshopu bolo oboznámiť účastníkov s artefiletikou – tvorivo-vzdelávacou metódou, ktorá 

prepája umeleckú činnosť so zážitkom a reflktívnym dialógom a je vhodná aj pre prácu so 

seniormi. Účastníci sa oboznámili s teoretickými východiskami artefiletiky a následne si 

prakticky vyskúšali vybrané techniky. Dôraz bol kladený na možnosti využitia metódy v 

prostredí seniorských centier, kde artefiletika môže prispievať k aktivizácii klientov, podpore 

ich sebavyjadrenia, komunikácie a sociálnych väzieb, ako aj k posilňovaniu sebaúcty a 

psychickej pohody. Metóda je vhodná aj vzhľadom na jej flexibilitu – umožňuje zapojiť 

seniorov s rôznou mierou fyzických či kognitívnych obmedzení a nevyžaduje predchádzajúce 

umelecké skúsenosti. Workshop mal úvodný charakter a vytvoril priestor pre ďalšie 

vzdelávanie a rozširovanie praktických zručností pracovníkov v oblasti tvorivej práce so 

seniormi. Lektorkou tohto workshopu bola Mgr. Magdaléna Šipošová. 

 

ARTEFILETIKA (zameraná na rozvoj prosociálnych zručností v kolektíve) 

Dňa 28. októbra sa uskutočnil workshop zameraný na rozvoj prosociálnych zručností v 

kolektíve, ktorého účastníkmi boli mladí ľudia – tínedžeri. Cieľom workshopu bolo 

prostredníctvom tvorivých a zážitkových aktivít podporiť rozvoj vzájomnej komunikácie, 

empatie, spolupráce a rešpektu medzi účastníkmi. Účastníci sa oboznámili so základnými 

východiskami práce s prosociálnymi zručnosťami a následne si prakticky vyskúšali konkrétne 

aktivity zamerané na posilňovanie vzťahov v skupine, budovanie dôvery a uvedomovanie si 

vlastnej role v kolektíve. Aktivity boli prispôsobené veku účastníkov a vychádzali z ich 

prirodzenej potreby sebavyjadrenia, zdieľania a interakcie s rovesníkmi. Workshop vytvoril 

bezpečný priestor na otvorenú komunikáciu a reflexiu, pričom podporil nielen rozvoj 



sociálnych kompetencií jednotlivcov, ale aj pozitívnu dynamiku celej skupiny. Lektorkou tohto 

workshopu bola Mgr. Magdaléna Šipošová. 

 

ARTEFILETIKA (zameraná na relaxáciu a uvoľnenie) 

Dňa 6. novembra sa uskutočnil workshop zameraný na relaxáciu a uvoľnenie, určený pre 

mladých ľudí – tínedžerov. Cieľom workshopu bolo vytvoriť bezpečný a podporný priestor, v 

ktorom sa účastníci mohli prostredníctvom jednoduchých tvorivých a zážitkových aktivít 

uvoľniť, spomaliť a uvedomiť si vlastné prežívanie. Workshop bol zameraný na prácu s 

dychom, pozornosťou a vnútorným napätím, pričom využíval prvky tvorivej činnosti a jemnej 

pohybovej či zmyslovej stimulácie primeranej veku účastníkov. Účastníci mali možnosť zažiť 

relaxačné techniky, ktoré podporujú psychickú pohodu, znižujú stres a napätie a prispievajú k 

lepšiemu sebauvedomeniu. Workshop zároveň ponúkol priestor na krátku reflexiu a zdieľanie, 

čím podporil vnímanie vlastných potrieb a schopnosť vedome pracovať s emóciami. Aktivita 

mala podporný a preventívny charakter a doplnila sériu workshopov zameraných na rozvoj 

osobnostných a sociálnych zručností mladých ľudí. Lektorkou tohto workshopu bola Mgr. 

Magdaléna Šipošová. 

 

ARTEFILETIKA (zameraná na komunikačné zručnosti) 

Dňa 13. novembra sa uskutočnil artefiletický workshop zameraný na rozvoj komunikačných 

zručností. Cieľom workshopu bolo podporiť schopnosť účastníkov vyjadrovať svoje 

myšlienky, pocity a postoje zrozumiteľným a rešpektujúcim spôsobom, ako aj rozvíjať aktívne 

počúvanie a vnímanie druhých. Prostredníctvom artefiletických techník a tvorivých aktivít mali 

účastníci možnosť pracovať s rôznymi formami verbálnej aj neverbálnej komunikácie. Aktivity 

boli zamerané na uvedomovanie si vlastného komunikačného prejavu, reakcií v skupine a 

významu komunikácie v medziľudských vzťahoch. Workshop vytvoril bezpečný priestor na 

experimentovanie, zdieľanie a reflexiu, čím podporil rozvoj sociálnych kompetencií a pozitívnu 

skupinovú dynamiku. Aktivita nadviazala na predchádzajúce workshopy a rozšírila ich o oblasť 

vedomej a empatickej komunikácie. Lektorkou tohto workshopu bola Mgr. Magdaléna 

Šipošová. 

 

ARTEFILETIKA (zameraná na emócie tínedžerov) 

Dňa 19. decembra sa uskutočnil artefiletický workshop zameraný na prácu s emóciami 

tínedžerov. Cieľom workshopu bolo podporiť schopnosť účastníkov rozpoznávať, pomenúvať 

a bezpečne vyjadrovať vlastné emócie, ako aj porozumieť ich významu v každodennom 

prežívaní a medziľudských vzťahoch. Prostredníctvom artefiletických aktivít pracovali 

účastníci s rôznymi výtvarnými technikami – od kresby a maľby, cez prácu s modelovacou 

hmotou až po koláž. Tvorivý proces im umožnil vyjadrovať emócie najmä neverbálnou formou, 

reflektovať ich intenzitu a premenlivosť a uvedomovať si, ako emócie ovplyvňujú správanie a 

komunikáciu. Workshop vytvoril bezpečný priestor pre sebavyjadrenie bez hodnotenia a 

ponúkol priestor na spoločnú reflexiu a zdieľanie. Aktivita podporila rozvoj emocionálnej 

gramotnosti, empatie a lepšie porozumenie sebe aj druhým. Workshop mal preventívny a 

podporný charakter a uzavrel sériu artefiletických aktivít zameraných na osobnostný a sociálny 

rozvoj mladých ľudí. Lektorkou tohto workshopu bola Mgr. Magdaléna Šipošová. 

 



KEŠ SLOVO DÝCHA V UMELECKOM PREDNESE 

Dňa 28. novembra sa v Dome kultúry v Starej Ľubovni uskutočnilo školenie pre pedagógov, 

tvorcov a hodnotiteľov umeleckého prednesu, na ktorom sa zúčastnilo 15 pedagogičiek. 

Cieľom školenia bolo oboznámiť účastníkov s  vhodným výberom textu, dramaturgiou, 

kritériami hodnotenia aj technikou prednesu. Lektorkou školenia bola Nina Kollárová, ktorá 

pôsobí na Filozofickej fakulte Prešovskej univerzity v Prešove na Inštitúte prekladateľstva a 

tlmočníctva.  

 

3.1.6. Metodicko-poradenská činnosť (rozborové semináre, príprava projektov, pomoc 

súborom a jednotlivcom počas met. stretnutí - špecifikovať) 

 

Metodicko-poradenská činnosť Ľubovnianskeho osvetového strediska v roku 2025 zohrala 

dôležitú úlohu pri podpore neprofesionálnej umeleckej tvorby a pri udržiavaní kvality 

kultúrnych aktivít v regióne. V priebehu polroka boli realizované viaceré rozborové semináre, 

konzultácie a metodické stretnutia so súbormi, pedagógmi a jednotlivcami, ktoré sa zameriavali 

na umelecký prednes, literárnu tvorbu, folklórny prejav či výtvarné a fotografické súťaže. 

Súčasťou metodickej práce bola aj pomoc pri príprave projektov a podujatí, odborné 

poradenstvo pri zostavovaní programov, ako aj individuálna práca s talentovanými autormi a 

účinkujúcimi. Táto činnosť významne prispela k zvyšovaniu úrovne vystúpení na súťažiach a 

festivaloch, k rozvoju tvorivosti a sebavedomia účastníkov, ako aj k udržiavaniu živého 

kultúrneho prostredia v regióne. 

 

METODICKÉ STRETNUTIE S REGIONÁLNYMI VÝTVARNÍKMI 

Dňa 10. januára 2025 sme v Galérii provinčný dom zvolali metodické stretnutie s miestnymi 

výtvarníkmi na ktorom sme ich informovali o pripravovaných projektoch a aktivitách OS, 

predovšetkým o projektových zámeroch, ktoré sme v tom čase mali podané a čakali sme na 

rozhodnutia komisií. Na stretnutí sme ich informovali aj o postupe prihlasovania sa do súťaže 

výtvarné spektrum, keďže došlo k zmene metodiky. Zároveň sme zisťovali ich očakávania a 

návrhy na ďalšiu spoluprácu. Zhodli sme sa na potrebe pravidelného stretávania sa, prejavili 

záujem o odborné prednášky z oblastí umenia a tiež navrhli, či by nebolo možné robiť spoločné 

premietania dokumentárnych filmov zo sveta umenia. Práve z tohto stretnutia sa sformoval 

cyklus stretnutí O UMENÍ.., ktorý predstavuje formát práve na tieto účely. Plánujeme robiť 

takého stretnutia na pravidelnej báze. Stretnutia sa zúčastnilo 15 amatérskych výtvarníkov.  

 

METODICKÉ STRETNUTIA VEDÚCICH FOLKLÓRNYCH SÚBOROV 

Ľubovnianske osvetové stredisko zorganizovalo začiatkom roku 2025 metodické stretnutie 

vedúcich folklórnych kolektívov okresu Stará Ľubovňa v zasadačke Domu kultúry v Starej 

Ľubovni. Počas stretnutia sa diskutovalo o aktuálnom stave folklórnych kolektívov v regióne 

Stará Ľubovňa, vzájomne sa vedúci folklórnych súborov informovali o pripravovaných 

podujatiach a plánovali sa aktivity pre rok 2025. Podujatie sa realizuje každoročne s cieľom 

aktivizovať folklórne hnutie ľubovnianskeho regiónu. 

 

METODICKÉ STRETNUTIA SO  SENIORMI 

Ľubovnianske osvetové stredisko celoročne spolupracuje so seniorskými organizáciami okresu 

Stará Ľubovňa, najmä s Okresnou organizáciou Jednoty dôchodcov na Slovensku. Možno 



povedať, že na týždennej báze sa riešia aktivity a podujatia seniorov. Aj v roku 2025 bola táto 

spolupráca veľmi aktívna – plánovanie podujatí, ich metodické usmerňovanie, práca s ľuďmi, 

práca s projektmi a ich vyúčtovaním a pod. 

 

METODICKÉ STRETNUTIE PORADNÉHO ZBORU PRE UMELECKÝ PREDNES  

Dňa 6. marca 2025 sa v zasadačke Domu kultúry v Starej Ľubovni stretli členky poradného 

zboru pre umelecký prednes okresu Stará Ľubovňa, aby diskutovali o aktuálnom dianí, 

organizačnom zabezpečení plánovaných podujatí v oblasti prednesu a umeleckého slova a 

prehodnotení potrieb a priorít regiónu v danej oblasti. Odovzdali si tiež navzájom svoje 

kontakty pre možnú spoluprácu v danej oblasti. Prebrali sa tiež termíny najbližších recitačných 

súťaží a vybrali sa aj niektoré členky porôt v jednotlivých kategóriách okresného kola 

celoslovenskej recitačnej súťaže Hviezdoslavov Kubín.  

 

ROZBOROVÝ SEMINÁR K SÚŤAŽI VÝTVARNÉ SPEKTRUM 

Po slávnostnom vyhodnotení 62. ročníka regionálnej postupovej súťaže Výtvarné spektrum 

2025, ktorého sa zúčastnilo 20 účastníkov (ocenení autori, porota, hostia, organizátori), 

nasledoval rozborový seminár. Ten vytvoril priestor na odborný dialóg medzi porotou a 

autormi, ktorý obohatil celkové podujatie o vzdelávací a metodický rozmer. 

Porotcovia poskytli individuálnu spätnú väzbu k oceneným aj zapojeným výtvarným dielam – 

poukázali na ich silné stránky, odporučili možnosti kompozičného alebo technického zlepšenia 

a zároveň povzbudili autorov k ďalšej tvorbe. Diskusia sa niesla v duchu odborného rešpektu, 

podpory a zdieľania skúseností, čo prispelo k umeleckému rastu účastníkov.                                    

Mgr. art. Eva Čarnoká, predsedníčka poroty, počas rozborového seminára zdôraznila dôležitosť 

výtvarnej výpovede, hľadania vlastného výtvarného jazyka a schopnosti čitateľne 

sprostredkovať myšlienku. Venovala sa práci s výtvarnými prostriedkami, vrstveniu významov 

a výberu vhodnej techniky v závislosti od témy. Porota ocenila najmä tie práce, ktoré pôsobili 

autenticky, s osobným presahom a premyslenou koncepciou. 

Rozborový seminár potvrdil, že Výtvarné spektrum má dôležité miesto nielen v prezentácii 

neprofesionálnej výtvarnej tvorby, ale aj v metodickom vedení autorov, ktoré im pomáha 

orientovať sa vo vlastnej práci a rozvíjať svoje schopnosti. Práve priame stretnutie s odbornou 

porotou, spätná väzba a konštruktívna diskusia sú pre neprofesionálnych výtvarníkov 

nenahraditeľné – podporujú ďalší vývoj, tvorivé sebavedomie a posilňujú komunitu výtvarných 

tvorcov v regióne. 

 

ROZBOROVÝ SEMINÁR - AMFO KRAJ 

Po slávnostnom vyhodnotení, ktorého sa zúčastnilo 30 účastníkov (ocenení autori, porota, 

hostia, organizátori), nasledoval rozborový seminár. Ten vytvoril priestor na odborný dialóg 

medzi porotou a autormi. Porotcovia poskytli individuálnu spätnú väzbu k oceneným i 

zapojeným fotografiám – poukázali na ich silné stránky, odporučili možnosti zlepšenia a 

zároveň povzbudili autorov k ďalšej tvorbe. Vznikol tak dôležitý priestor pre vzdelávanie, 

umelecký rast a výmenu skúseností.  

MgA. Dávid Doroš, predseda poroty, počas rozboru upozornil na dôležitosť konceptuálneho 

myslenia, trpezlivosti pri tvorbe cyklov a citlivého výberu tém. Porota ocenila najmä tie práce, 

ktoré mali osobný presah a dokázali sprostredkovať silný vizuálny dojem aj pri jednoduchej 

téme. Rozborový seminár potvrdil význam osobného kontaktu autorov s odbornou porotou a 



potvrdil, že AMFO ako súťaž má dôležité miesto nielen v prezentácii fotografickej tvorby, ale 

aj v metodickom a výchovnom pôsobení na neprofesionálnych fotografov. Práve spätná väzba 

a konštruktívna diskusia napomáhajú ďalšiemu vývoju autorov, ako aj posilneniu komunity 

fotografov v rámci kraja. 

 

HODNOTIACI A METODICKÝ SEMINÁR PRE ZAČÍNAJÚCICH AUTOROV 

Súčasťou celoslovenskej súťaže začínajúcich autorov Poetická Ľubovňa je každoročne i 

hodnotiaci a metodický seminár za účasti porotcov a odborníkov v oblasti literárnej tvorby. 

Viac ako trojhodinové stretnutie odborníkov so začínajúcimi autormi sa realizovalo 8. marca 

2025 a prinieslo množstvo zaujímavých podnetov. Autori veľmi oceňujú možnosť publikovať 

na spomínanom podujatí a ešte viac možnosť konzultácie vlastnej tvorby so skúsenými autormi 

a odborníkmi v danej oblasti. Podujatie realizovalo Ľubovnianske osvetové stredisko 

v spolupráci s Mestom Stará Ľubovňa.  

 

HODNOTIACE SEMINÁRE PRE HVIEZDOSLAVOV KUBÍN 

Po prednese súťažiacich členovia jednotlivých odborných porôt okresného kola celoslovenskej 

súťaže Hviezdoslavov Kubín realizovali hodnotenie a rozbor jednotlivých prednesov s 

pedagógmi a recitátormi. Boli vznesené pripomienky a na základe nich i vyhlásené konečné 

hodnotenie. Hodnotiace semináre sa realizovali v priestoroch Domu kultúry v Starej Ľubovni 

v dňoch 25. – 27. marca 2025.  

 

ROZBOROVÝ SEMINÁR VIDIEČANOVA HABOVKA  

Súčasťou súťaže Vidiečanova Habovka je každoročne aj hodnotiaci a metodický seminár za 

účasti porotcov a súťažiacich, ktorý sa uskutočnil 22. júna 2025. Úroveň a priebeh zhodnotila 

predsedníčka poroty, pani Irena Veverková. Zo siedmich speváckych skupín, ktoré sa 

zúčastnili, boli tri na veľmi dobrej úrovni a tri na priemernej úrovni. Vo väčšine prípadov by 

bolo potrebné vycibriť intonáciu, frázovanie a javiskový prejav. Väčšiu pozornosť by mali 

kolektívy podľa jej slov venovať výberu repertoáru, ktorý by mal zodpovedať ich speváckej 

úrovni a reprezentovať autentický spôsob prejavu konkrétnej oblasti. Za drobné nedostatky 

považovali členovia poroty aj krojovú úpravu a spôsob líčenia. V sólovom speve porota 

odporučila menej dramatický spôsob interpretácie piesní. 

 

ROZBOROVÝ SEMINÁR ENIKI BENIKI 

Súčasťou súťaže Eniki Beniki je každoročne aj hodnotiaci a metodický seminár za účasti 

porotcov a vedúcich jednotlivých kolektívov, ktorý sa uskutočnil 28. marca 2025. Úroveň 

a priebeh zhodnotila predsedníčka poroty, pani Katarína Babčáková. Regionálnej súťaže sa 

zúčastnilo 5 detských folklórnych súborov. V rámci regiónu ide o pomerne vysoký počet. 

Porota veľmi ocenila tento motivačný aspekt súťaže rovnako ako skvalitnenie celej súťaže aj v 

zmysle odbornosti a organizácie. Forma spracovania vo viacerých kolektívoch predstavovala 

najmä spevácke časti súťažných čísel v kombinácii s detskými hrami, prípadne prezentáciou 

tradičných zvykov. Po cykle úspešných online seminárov (Etnolaboratórium), realizovaných 

ĽOS, možno v práci regionálnych detských kolektívov sledovať veľmi pozitívne zmeny. Isté 

rezervy má štýlová interpretácia tanečného repertoáru, ktorá vyžaduje etnochoreologické 

znalosti o tradičných podobách (forme, štruktúre, štýlotvorných, funkčných, antropologických) 

znakoch tradičných hier a tancov a tanečnopedagogické kompetencie. Z tohto dôvodu porota 



odporučila iniciovať systematické cyklické vzdelávanie vedúcich a pedagógov detských 

folklórnych kolektívov v regióne (témy najmä: etnológia, etnochoreológia, pedagogika 

ľudového tanca), aby sa popri veľmi silnej speváckej zložke programov posilnila i tanečná 

stránka vystúpení (prípadne interiorizácia tradičných detských pohybových hier). Popri 

dlhoročne pracujúcich kolektívoch mali členovia poroty možnosť spoznať aj prácu nových, 

veľmi sľubne sa rozvíjajúcich kolektívov. Vysoko ocenili i využitie lokálnych variantov 

nárečia, ktoré deti veľmi dobre ovládali (dokonca i náročné varianty rusínskeho jazyka a 

archaickú formu nárečia karpatských Nemcov). Celkovo je potrebné vysoko oceniť snahu 

všetkých vedúcich a množstvo nimi vynaloženej práce. Všetky vyššie spomenuté pozitívne 

stránky i limity prezentácie boli vedúcim súborov tlmočené členmi odbornej poroty na 

rozborovom seminári. Ten prináša konštruktívne rady vedúcim a pedagógom kolektívov, ktoré 

môžu využiť na nácvikoch.  

 

ROZBOROVÝ SEMINÁR K UMELECKÉMU PREDNESU (NAŠA VANSOVEJ 

LOMNIČKA) 

Súčasťou celoslovenského festivalu umeleckého prednesu žien, Naša Vansovej Lomnička je 

každoročne i hodnotiaci a metodický seminár za účasti porotcov a odborníkov v oblasti 

literárnej tvorby. Viac ako dvojhodinové stretnutie odborníkov s recitátorkami sa realizovalo v 

druhý deň festivalu, 11. októbra 2025. Recitátorky hodnotila odborná porota v zložení Mgr. art. 

Renata Jurčová, (predsedníčka poroty), Mgr. Ľubica Bekéniová, Mgr. Nina Kollárová, PhD. a 

Mgr. Soňa Šebová, ktorá sa vo vysoko fundovanom rozborovom seminári, veľmi žiadanom zo 

strany recitátoriek, venovala podrobne každému prednesu a tým napomáhala kvalitatívnemu 

rastu interpretiek. Porota vyzdvihla veľmi dobrú úroveň prednesov u väčšiny recitátoriek. 

 

PRÍPRAVNÉ STRETNUTIE K AKTIVITE - STOPY 

19. septembra sa v ARTEliéri uskutočnilo stretnutie s regionálnymi výtvarníkmi pri príležitosti 

realizácie novej aktivity. Témou bolo predstavenie aktivity s názvom STOPY, ktorá je 

súčasťou projektu NOVÉ FORMY 2025. Ide o výtvarnú aktivitu do ktorej chceme zapojiť 

aktívnych miestnych výtvarníkov, aby spoločne pracovali na téme výrazu a atmosféry mesta 

Stará Ľubovňa. Každý zo zapojených autorov vytvorí jedno dielo, ktoré následne bude súčasťou 

komunitnej hry. Aktivita má za cieľ povzbudiť vzájomnú spoluprácu, aktivizovať k stretávaniu 

sa, propagovať a priblížiť tvorbu umelcov širokej verejnosti (so záberom širším ako len v 

okruhu ľudí stretávajúcich sa na vernisážach a podobných akciách v rámci mesta). Chceme 

osloviť aj mladšie publikum k vnímaniu a poznaniu výtvarnej tvorby na regionálnej úrovni.  

 

VEREJNÁ PREZENTÁCIA VÝTVARNÝCH PRÁC Z AKTIVITY STOPY  

Dňa 25. novembra 2025 sa v Galérii Provinčný dom v Starej Ľubovni uskutočnila verejná 

prezentácia obrazov, ktoré vznikli v rámci aktivity STOPY. Zodpovedná osoba za realizáciu 

aktivity, Magdaléna Šipošová, predstavila verejnosti samotný projekt, zapojených autorov, ako 

aj koncept komunitnej hry, ktorá na prezentáciu bezprostredne nadväzovala. Cieľom aktivity 

bolo vytvoriť priestor na spoločné stretnutie a vzájomnú inšpiráciu tvorcov, ako aj vzbudiť 

záujem širokej verejnosti o výtvarnú tvorbu a samotné diela prostredníctvom komunitnej hry. 

Tá sa realizovala v kombinácii fyzického priestoru mesta a online prostredia, vrátane sociálnych 

sietí. Verejnej prezentácie sa zúčastnilo približne 40 návštevníkov. Následne boli diela počas 



jedného týždňa sprístupnené v priestoroch galérie, kde mali návštevníci možnosť oboznámiť sa 

s vystavenými obrazmi a získať informácie o ďalšom priebehu komunitnej hry. 

 

KOMUNITNÁ HRA - STOPY 

Komunitná hra bola súčasťou aktivity STOPY a nadväzovala na verejnú prezentáciu obrazov 

vytvorených siedmimi zapojenými výtvarníkmi. Jej cieľom bolo sprostredkovať výtvarné diela 

verejnosti netradičnou formou, podporiť záujem o súčasnú tvorbu a zároveň aktivizovať 

obyvateľov mesta prostredníctvom participatívnej hry v mestskom a online priestore. 

Hra spočívala v postupnom zverejňovaní indícií, na základe ktorých mohli účastníci hľadať 

diela v rôznych častiach mesta. Fyzicky neboli skrývané originály obrazov, ale ich vytlačené 

reprodukcie vo formáte A4. Skrývanie a následné hľadanie reprodukcií prebiehalo v období od 

2. do 17. decembra 2025. Všetky obrazy si v tomto čase našli svojich nových majiteľov. 

Aktivita mala výraznú odozvu verejnosti a potvrdila záujem o netradičné formy 

sprostredkovania umenia. Dňa 18. decembra 2025 sa uskutočnilo stretnutie so zapojenými 

výtvarníkmi, na ktorom bol zhodnotený priebeh celej aktivity, jej prínosy a možnosti ďalšieho 

rozvoja podobných komunitne orientovaných projektov. 

 

WORKSHOPY HRY NA MANDOLÍNE  

Aj v roku 2025 pokračovala spolupráca so Základnou školou v Jarabine a folklórnym súborom 

Barvinok z Kamienky, kde muzikanti z mandolínového orchestra folklórneho súboru Barvinok 

z Kamienky vyučovali formou workshopov žiakov Základnej školy v Jarabine hre na 

mandolíne. Tieto stretnutia prebiehali počas mesiacov školského roka a zúčastňovali sa na nich 

nielen žiaci ZŠ ale aj predchádzajúca generácia muzikantov, ktorí boli hre na mandolíne učení 

v rámci prvej série workshopov. Aktivity sa realizovali pod vedením riaditeľa ĽOS Ing. Martina 

Karaša a riaditeľky ZŠ v Jarabine Žanety Štefánikovej. 

 

 

PLAVEČSKÁ SVADBA 

V rámci projektu Fondu na podporu umenia pripravilo Ľubovnianske osvetové stredisko v 

spolupráci s folklórnou skupinou Plavčanka z Plavča projekt s názvom PLAVEČSKÁ 

SVADBA, ktorý sa realizoval v druhej polovici roku 2025 a bude pokračovať aj v roku 2026. 

Ľubovnianske osvetové stredisko v spolupráci s folklórnou skupinou Plavčanka realizovalo v 

druhej polovici roku 2025 časť projektu zameranú na spracovanie zvykoslovného pásma 

„Tradičná šarišská svadba“ z obce Plaveč. Hlavnou aktivitou bolo získavanie autentických 

informácií od pamätníkov a informátorov priamo v obci a ich systematické zapisovanie. 

Súčasťou procesu bol aj výber tradičných piesní a tvorba odborných podkladov pre vznik 

choreografie. Realizovali sa metodické stretnutia, na ktorých sa zozbieraný materiál analyzoval 

a spracovával do scénickej podoby. Výstupom bolo aj zostavenie zoznamu potrebných rekvizít, 

krojov a krojových súčastí pre budúcu realizáciu pásma.  

 

VIANOCE V LITMANOVEJ 

Ľubovnianske osvetové stredisko v spolupráci s folklórnou skupinou Majdan z Litmanovej 

pripravili projekt podporený Fondom na podporu umenia. V druhom polroku 2025 sa realizoval 

výskum pôvodných tradícií a zhromažďovali sa podklady k tvorbe nového zvykoslovného 



pásma. Súčasťou procesu bol výber autentických piesní, výroba rekvizít a doplnenie krojových 

súčastí kolektívu. Na tvorbe sa podieľal choreograf a riaditeľ PUĽS-u Viliam Mikula. 

Výsledkom je choreografia zachytávajúca Štedrú večeru – Viliju v Litmanovej a svätenie vody 

na potoku, prezentovaná verejnosti 27. 12. 2025 v Kultúrnom dome v Litmanovej.  

 

3.1.7. Ďalšie podujatia organizované OS 

Ľubovnianske osvetové stredisko organizuje i ďalšie podujatia, ktoré nezaraďujeme do 

predchádzajúcich oblastí. Ide najmä o jednorazové podujatia (divadelné predstavenia, 

koncerty), ktorých cieľom je rozšíriť paletu kultúrno-spoločenských podujatí regiónu 

a ponúknuť priestor pre širokú škálu umelcov na prezentáciu ich tvorby. Rovnako tak to boli 

podujatia, ktorých cieľom bolo podporiť komunitný život v obciach ľubovnianskeho regiónu. 

 

OSLAVY 80. VÝROČIA OSLOBODENIA MESTA 

24. 01. 2025 sa konalo každoročné spomienkové podujatie pri pamätníku padlých v Starej 

Ľubovni. Na podujatí brali účasť členovia kultúrno-spoločenských organizácií, zástupcovia 

miestnych a regionálnych samospráv, žiaci a študenti základných a stredných škôl. Podujatie 

hudobne sprevádzala dychová hudba Ľubovnianka. Počas mesiaca január sa uskutočnili aj 

ďalšie miestne oslavy, na ktorých participovalo aj Ľubovnianske osvetové stredisko. 

 

FAŠIANGOVÁ ŠIŠKA 

Tradičným fašiangovým podujatím, na ktorom participuje aj Ľubovnianske osvetové stredisko 

je Fašiangová šiška. Seniorské podujatie, ktoré sa toho roku uskutočnilo 15. 02. 2025 v 

Nestville Parku v Hniezdnom bolo zamerané na prezentáciu tradičných zvykov spojených s 

fašiangovým obdobím v ľubovnianskom regióne. Na podujatí sa prezentovali zástupcovia 

jednotlivých miest a obcí z okresu Stará Ľubovňa. Podujatie malo predovšetkým 

gastronomický charakter, prítomní piekli šišky. Oproti predchádzajúcim ročníkom môžeme 

konštatovať významný nárast návštevníkov a účastníkov podujatia. 

 

FORBASKÝ TUROŇ 

Aj Forbaský Turoň patrí medzi tradičné fašiangové podujatia, na ktorých v ostatných rokoch 

veľmi výrazne participuje aj Ľubovnianske osvetové stredisko. Spolu s Obcou Forbasy a 

jednotlivými obecnými zložkami pripravili dňa 1. marca 2025 zaujímavé podujatie, ktoré 

prilákalo stovky návštevníkov do obce Forbasy. Podujatie zamerané na prezentáciu tradičných 

zvykov spojených s fašiangovým obdobím. Súčasťou podujatia bol ako vždy sprievod masiek, 

verejná zabíjačka a kultúrny program regionalnych kolektívov. 

 

XII. PUŠČAŇOVA KROJOVA ZABAVA 

XII. Puščaňova krojova zabava sa už tradične konala v Kultúrnom dome v Kamienke dňa 1. 

marca 2025. Bralo na nej účasť okolo 200 účastníkov v tradičnom ľudovom odeve. Do tanca 

prítomným hrala kapela Junior z Kamienky. Pre účastníkov bola pripravená hodnotná tombola 

a tiež kultúrny program v podaní folklórnej skupiny Barvinok-seniori. Podujatie organizuje 

Základná organizácia Jednoty dôchodcov na Slovensku v spolupráci s Obcou Kamienka a 

Ľubovnianskym osvetovým strediskom. 

 



OSLAVY 80. VÝROČIA UKONČENIA 2. SVETOVEJ VOJNY A VÍŤAZSTVA NAD 

FAŠIZMOM 

Dňa 7. mája 2025 sa na Námestí generála Štefánika v Starej Ľubovni konali spomienkové 

oslavy pri príležitosti 80. výročia víťazstva nad fašizmom a ukončenia druhej svetovej vojny. 

Cieľom podujatia bolo vzdať úctu všetkým, ktorí bojovali za slobodu a mier, a pripomenúť si 

význam Dňa víťazstva ako symbolu odporu proti totalite. Program podujatia tvoril pietny akt 

kladenia vencov, kultúrne vystúpenia žiakov a študentov a ukážky činnosti zložiek 

integrovaného záchranného systému a ozbrojených síl. Návštevníci mohli vidieť dynamické 

ukážky zásahov a bojových operácií, ktoré prezentovali Ozbrojené sily SR, Policajný zbor SR, 

Hasičský a záchranársky zbor, Asociácia samaritánov SR a Vojenská expozícia Michala 

Strenka. Oslavy boli organizované v spolupráci Mesta Stará Ľubovňa, Oblastného výboru 

SZPB, Ľubovnianskeho osvetového strediska a Okresného úradu Stará Ľubovňa. Podujatie 

dôstojne pripomenulo historické udalosti, ktoré formovali dnešnú spoločnosť, a zdôraznilo 

hodnoty slobody, mieru a demokracie, na ktorých stojí naša prítomnosť aj budúcnosť. 

 

KINOTÁCIE 

Nadväzujúc na prebiehajúce KINOTÁCIE v závere minulého roka, aj v prvých mesiacoch roka 

2025 sme pokračovali v malom komunitnom verejnom premietaní slov. - českých filmov pre 

obyvateľov obce Malý Lipník. Cieľom bolo poskytnúť možnosť zhliadnuť aktuálne filmy 

priamo v prostredí obce, ako za dávnych čias. Vytvoriť tak priestor pre neformálne stretnutia 

komunity pri filme. Počas mesiacov január - máj sme premietali tri filmy a to: Život pre 

samoukov, More na dvore a film Černák. Premietaní sa zúčastnilo cez 50 divákov.  

 

KRESLO PRE HOSŤA  

V sobotu 8. marca 2025 sa v Galérii Provinčný dom v Starej Ľubovni stretli básnici a prozaici 

zo všetkých kútov Slovenska na vyhodnotení 33. ročníka celoštátnej literárnej súťaže dospelých 

začínajúcich autorov, Poetická Ľubovňa. Súčasťou slávnostného vyhodnotenia bol už tradične 

rozhovor s literárnym hosťom, beseda pod názvom Kreslo pre hosťa. Tento rok pozvanie prijala 

spisovateľka, sinologička, cestovateľka a  lokálpatriotka s folklórnym srdcom Dominika 

Sakmárová. Prítomným predstavila svoje knihy „Mačací kožuch a ťava pri Čínskom múre" či 

„Kórejské halušky", ale aj najnovšiu zbierku poviedok pod názvom „Biele mesto“. S 

prítomnými sa podelila aj o autentický pohľad na život v Ázii obohatený o vtipné a poučné 

príbehy. Besedu tradične moderoval Peter Karpinský. 

 

2:22 PRÍBEH DUCHOV  

Ľubovnianske osvetové stredisko po výborných skúsenostiach z predchádzajúcich predstavení 

opäť privítalo 25. mája 2025 v priestoroch Domu kultúry v Starej Ľubovni Divadlo Komédie z 

Bratislavy. Tentokrát sa divadlo predstavilo s napínavým, ale aj zábavným thrillerom pod 

názvom 2:22 PRÍBEH DUCHOV. Mystický príbeh Dannyho Robinsa je senzáciou 

londýnskeho West Endu z roku 2022. Divadlo komédie uvádza túto hru ako jediné divadlo na 

Slovensku v exkluzívnej celoslovenskej premiére. Na svetlo sveta vystupujú ľudské tajomstvá. 

Ale aj všadeprítomní duchovia. Viera a nedôvera do seba narážajú. Iskria vtipné bonmoty. 

Niečo zvláštne sa k sebe závratnou rýchlosťou približuje. Môžu sa nám mŕtvi skutočne 



zjavovať? Naozaj duchovia existujú? V tejto brilantnej hre sa divákom v Starej Ľubovni 

predstavili Dominika Žiaranová, Soňa Norisová, Marcel Ochránek a Přemysl Boublík.  

 

RÓMSKA PARÁDA  

Rozmanitosť a bohatstvo rómskej kultúry priblížila verejnosti Rómska paráda v rámci 

Ľubovnianskeho majálesu. V piatok 30. mája 2025 sa v parku na Námestí generála Štefánika v 

Starej Ľubovni uskutočnil výnimočný kultúrny program pod názvom RÓMSKA PARÁDA, 

ktorý bol súčasťou 6. ročníka Ľubovnianskeho majálesu. Podujatie organizovalo Ľubovnianske 

osvetové stredisko v Starej Ľubovni s cieľom vytvárať priestor pre prezentáciu rómskej kultúry, 

motivovať predovšetkým rómsku mládež k rozvíjaniu vlastnej identity a v neposlednom rade 

búrať bariéry a predsudky spojené s touto minoritou. Rómska paráda ponúkla dvojhodinovú 

multižánrovú prehliadku neprofesionálnych rómskych umelcov, nielen z regiónu, ale aj z 

rôznych kútov Slovenska. Program otvorila skupina TRIO BAND HUSÁR z Kamienky, známa 

svojou dlhoročnou interpretáciou tradičnej rómskej hudby. Nasledovalo vystúpenie súboru 

ROMANO JILO zo Zvolena, ktorý už dve desaťročia vychováva mladé rómske talenty a 

zároveň pôsobí ako dôležitý výchovno-preventívny prvok v komunite. Publikum doslova 

burácalo aj pri vystúpení mladej speváčky Vanesy Horákovej, ktorá napriek svojmu mladému 

veku zažíva obrovský úspech na hudobnej scéne. Svojím vystúpením nás presvedčila, že 

rómska kultúra má v súčasnosti čo povedať aj mladým generáciám. Program uzatvorilo 

vystúpenie hudobného zoskupenia PECHOVCI zo Spišských Tomášoviec. Základ kapely 

tvoria bratia Miroslav a Ján, ktorí sa preslávili najmä účinkovaním v úspešnom televíznom 

projekte Zem spieva, kde zaujali široké publikum. Programom sprevádzali Zuzana Horanská v 

slovenskom jazyku a Barbora Porčogošová v rómskom jazyku. Program RÓMSKA PARÁDA 

bol realizovaný s finančnou podporou Fondu na podporu kultúry národnostných menšín a 

Prešovského samosprávneho kraja. Veríme, že takýchto podujatí bude v budúcnosti len 

pribúdať, aby sa mohlo aj prostredníctvom nich podporovať mladé rómske talenty a posilňovať 

porozumenie medzi kultúrami. Podujatie bolo realizované s finančnou podporou Fondu na 

podporu kultúry národnostných menšín.  

 

DETEKTOR LŽI 

Pri príležitosti Dňa Rusínov Slovenska Ľubovnianske osvetové stredisko po výborných 

skúsenostiach z predchádzajúcich predstavení opäť privítalo 12. júna 2025 v priestoroch Domu 

kultúry v Starej Ľubovni Divadlo Alexandra Duchnoviča z Prešova, jediné slovenské divadlo 

hrajúce v rusínskom jazyku. Tentokrát sa divadlo predstavilo so skvelou komédiou Detektor lži 

v réžii Svetozára Sprušanského. Poviete si, že o manželstve viete všetko. Je to naozaj tak? Alebo 

že by sme o manželstve nevedeli absolútne nič? Aj manželstvo môže byť jedna veľká neznáma. 

A pritom skvelá komédia! Nachádzame sa v obývačke jedného obyčajného panelákového bytu. 

Pani Nadežda nevie nájsť odpoveď na otázku: Kde môj manžel Boris skryl výplatu? A tak si 

na pomoc pozve domov hypnotizéra. Má objasniť veci, ktoré sú na prvý pohľad banálne. A 

neskôr aj fatálne. Totiž už po chvíli sa ocitne medzi nebom a zemou. Teda skôr uprostred 

tajomstiev tridsaťročného manželského vzťahu. Veď kto by odolal pokušeniu spoznať skutočnú 

pravdu a skryté svety svojho celoživotného partnera? Nikto. A vtedy sa len začnú diať veci! 

Minulosť zaskakuje našich hrdinov, vystavuje ich neočakávaným situáciám. Divák sa však 

výborne zabáva! Úspešnej komédii zo súčasnosti dominujú brilantné herecké výkony 



protagonistov rusínskeho divadla. Sú postavené na textovej a situačnej premenlivosti. Hravosti. 

Na dynamike hereckej súhry, iskrivosti slovných prekvapení. Podujatie bolo realizované s 

finančnou podporou Fondu na podporu kultúry národnostných menšín, vďaka ktorej mali diváci 

na predstavenie bezplatný/voľný vstup.  

 

PO ČUČORIEDKACH CHUTIA SLOVÁ MODRO  

Galaprogram 58. ročníka celoslovenského festivalu Naša Vansovej Lomnička, v rámci ktorého 

sa predstavila speváčka SKYVA s gitaristom Samuelom Marinčákom. Tento ročník festivalu 

sa niesol v znamení čučoriedky, ktorá sa objavila aj v názve galaprogramu. Návštevníci si 

vypočuli aj tri zaujímavé prednesy v podaní Márie Škarohlídovej, Mariany Ondrejovej a Márie 

Džatkovej. Premiéru mala aj báseň „Bez blúz jazz“ Tomáša Repčiaka, ktorú napísal špeciálne 

pre čučoriedkovú Našu Vansovej Lomničku.  

CHLAPSKÝ RAJ 

Ľubovnianske osvetové stredisko po výborných skúsenostiach z predchádzajúcich predstavení 

opäť privítalo 23. novembra 2025 v priestoroch Domu kultúry v Starej Ľubovni Divadlo 

Komédie z Bratislavy. Tentokrát sa divadlo predstavilo hudobnou komédiou CHLAPSKÝ 

RAJ. Brilantnú komédiu s iskrivými hereckými výkonmi, slávnymi melódiami, prekvapivými 

zvratmi a neočakávanými humornými pointami režíroval Svetozár Sprušanský. V tejto hre sa 

divákom v Starej Ľubovni predstavili Marcel Ochránek, Jevgenij Libezňuk, Martin Kaprálik a 

Erik Peťovský.  

 

LIPNICKÉ ČARO VIANOC 

Dňa 6. decembra 2025 sa uskutočnil druhý ročník podujatia Lipnické ČARO Vianoc. Ide o 

komunitné podujatie, ktoré zastrešuje Ľubovnianske osvetové stredisko v spolupráci s Obcou 

Malý Lipník, Dobrovoľným hasic. zborom a miestnym Barom Štupák. Podujatie sa organizuje 

s cieľom oživenia života miestnej komunity vo vianočnom období a vzbudenia záujmu o 

spoločenské dianie v obci. Súčasťou podujatia bol kultúrny program - vystúpenie detí z miestnej 

základnej školy a materskej školy, ktoré spievali vianočné koledy a vianočné pásmo v podaní 

FS Staroľubovňan. Podujatia sa zúčastnilo cez 300 ľudí.  

VIANOCE V LITMANOVEJ 

Vďaka podpore Fondu na podporu umenia pripravila naša inštitúcia v spolupráci s FS Majdan 

Litmanová projekt zameraný na vytvorenie novej choreografie s názvom Vianoce v Litmanovej 

(Švata v Litmanovji). Súčasťou projektu bol zber a zápis pôvodných zvykov a tradícií, kolied a 

vinšov, zabezpečenie krojového vybavenia, tvorba kulís, ako aj samotná príprava choreografie, 

ktorá vznikla v spolupráci s riaditeľom PUĽS-u Viliamom Mikulom. Nová choreografia bola 

predstavená 27. decembra 2025 v Kultúrnom dome v Litmanovej. 

ČAS RADOSTI A VESELOSTI 

Dňa 28. decembra 2025 sa v kultúrnom dome v Jarabine uskutočnil vianočný program Čas 

radosti, veselosti v obci Jarabina. Na podujatí vystúpili žiaci ZŠ s MŠ Jarabina, FsK Poľana 

Jarabina, Mandolínový súbor Jarabina, FsK Majdan z Litmanovej, FS Barvinok z Kamienky a 

FSS Vorodaj z Veľkého Lipníka. Program priniesol pásmo vianočných piesní, kolied a 



folklórnych vystúpení, ktoré navodili sviatočnú atmosféru. Podujatie ponúklo návštevníkom 

príjemné stretnutie v duchu Vianoc, tradícií a spoločného prežívania radosti. 

3.1.8. Dokumentačná a publikačná činnosť 

Dokumentačná a publikačná činnosť Ľubovnianskeho osvetového strediska v roku 2025 tvorila 

dôležitú súčasť systematickej práce s kultúrnym dedičstvom a aktuálnymi aktivitami inštitúcie. 

Priebežne sa dokumentovali všetky významné podujatia – súťaže, festivaly, výstavy, rozborové 

semináre či výskumné projekty – prostredníctvom fotografií, videozáznamov, tlačových správ 

a zápisov, ktoré slúžia ako archívny materiál, ale aj ako podklady pre medializáciu a propagáciu 

činnosti. 

Publikačná činnosť zahŕňala zostavenie a vydanie bulletinov, zborníkov a sprievodných 

tlačovín k jednotlivým podujatiam. Významným výstupom bola napríklad publikácia z 

celoslovenskej literárnej a výtvarnej súťaže DÚHA 2024/2025, katalóg ocenených prác z 

krajského kola celoštátnej postupovej súťaže a výstavy amatérskej fotografickej tvorby AMFO  

ako aj vizuálne spracované programy či plagáty k folklórnym a výtvarným aktivitám. 

Súčasťou publikačnej činnosti bola aj pravidelná aktualizácia obsahu na sociálnych sieťach a 

spracovanie výstupov pre médiá a partnerov. Dokumentačno-publikačná činnosť tak napomáha 

uchovávaniu a sprístupňovaniu kultúrnej pamäti regiónu a podporuje informovanosť verejnosti 

o činnosti osvetového strediska. 

V mesiacoch marec-máj sme pracovali na výskume a zhromažďovaní materiálov k podujatiu 

pod názvom Forbaský Turoň, ktoré sa koná v obci Forbasy. Ako jedny z predkladateľov sme 

pomáhali a vytvárali návrh na zápis tohto prvku (ako kultúrneho dedičstva) do Zoznamu 

nehmotného kultúrneho dedičstva Slovenska. Návrh eviduje Ministerstvo kultúry SR, nateraz 

ešte nepoznáme závery rozhodnutia.  

 

ZBORNÍK PRÁC DÚHA 2024/2025 

Ľubovnianske osvetové stredisko vydalo aj tento rok zborník, ktorý je zostavený z víťazných 

literárnych a výtvarných prác celoslovenskej súťaže detských autorov výtvarnej a literárnej 

tvorby DÚHA 2024/2025. Obsahuje informácie o vydavateľovi, slovo poroty za jednotlivých 

predsedov poroty v literárnej aj výtvarnej časti a kompletnú výsledkovú listinu. Zborníky sú 

následne distribuované všetkým oceneným súťažiacim. Tohtoročný zborník víťazných prác 

DÚHA 2024/2025 má 48 strán a bol vydaný v náklade 110 ks.  

 

KATALÓG  AMFO 2025 z krajského kola  

V katalógu sú zverejnené výsledky a fotografie 53. ročníka krajskej postupovej súťaže 

amatérskej fotografie AMFO 2025. Katalóg obsahuje vyjadrenie poroty na daný ročník súťaže, 

ocenených autorov a ich fotografie, ocenenia, čestné uznania, ale aj odporúčanú tému: Dom -

domov, ktorá mala tiež svoje zastúpenie. Katalógy sú v tlačenej forme a odovzdávajú sa 

účastníkom, porotcom, aj verejnosti na vernisáži. Formát katalógu je a4, s počtom 70ks a 43 

strán.  

 

ZBORNÍK PRÁC BABKA, DEDKO 2025 

Zborník Babka, dedko 2025 obsahuje víťazné literárne práce žiakov základných a základných 

umeleckých škôl ľubovnianskeho regiónu a práce, ktoré boli do zborníka vybrané navyše. 

Zborník má 48 strán, bol vydaný v náklade 90 ks a distribuovaný jednotlivým žiakom do 

zúčastnených škôl a rovnako po jednom exemplári všetkým zúčastneným školám. Bol vydaný 



ako súčasť okresnej súťažnej prehliadky, ktorú Ľubovnianske osvetové stredisko každoročne 

vyhlasuje a organizačne zabezpečuje. 

 

Medzinárodná spolupráca, spolupráca s obcami, mestami (špecifikovať, s ktorými 

obcami, mestami a predmet spolupráce), spolupráca s FS a DFS (špecifikovať - koľko FS 

a DFS je v regióne, s ktorými spolupracuje OS a predmet spolupráce), spolupráca 

s národnostnými menšinami (aké aktivity, termín a miesto konania...), spolupráca s 

dobrovoľníkmi a spolupráca s inými subjektmi 

 

V tejto oblasti je Ľubovnianske osvetové stredisko veľmi aktívne, keďže región Stará Ľubovňa 

je multikultúrnym regiónom, kde po stáročia vedľa seba žijú Slováci, Rusíni, Gorali, Karpatskí 

Nemci, Rómovia, Židia, Poliaci a mnohí ďalší. V rámci medzinárodnej spolupráce má 

Ľubovnianske osvetové stredisko podpísané partnerské zmluvy s partnerskými kultúrnymi 

inštitúciami v Kroscienku nad Dunajcem v Poľsku, v meste Vinogradovo na Ukrajine a tiež s 

kultúrnou organizáciou Varda z mesta Kisvárda v Maďarsku. Na nezmluvnom základe 

spolupracuje i s organizáciami v prihraničných mestách Piwniczna-Zdrój, Muszyna-Zdrój, 

Krynica-Zdrój v Poľsku, Mukačevo a Užhorod na Ukrajine, Šid, Bikič-dol a Ruski Krstur 

(Srbsko), Petrovci (Chorvátsko). V roku 2025 sme aktívne spolupracovali aj s partnermi z 

Rumunska z miest Peregu Mare a Deva. Partnerov evidujeme i v mnohých ďalších krajinách 

Európy. 

  

Na domácej pôde Ľubovnianske osvetové stredisko aktívne spolupracuje s mestami a obcami 

ľubovnianskeho regiónu, so súkromným i neziskovým sektorom a cirkvami. V rámci 

národnostných spolkov s Rusínskou obrodou na Slovensku, Zväzom Rusínov-Ukrajincov 

Slovenska, Karpatsko-nemeckým spolkom v Chmeľnici, s predstaviteľmi združení Goralov, s 

rómskymi aktivistami, s Českým spolkom v Starej Ľubovni a ďalšími. Výsledkom spolupráce 

sú najmä spoločné podujatia, vzájomná výmena kolektívov i jednotlivcov, spolupráca na 

projektoch, vydávanie publikácií, účasť na náučno-vzdelávacích podujatiach a pod. Konkrétne 

výsledky spolupráce je možné nájsť v dole rozpísanej činnosti a v jednotlivých aktivitách 

Ľubovnianskeho osvetového strediska. 

  

Riaditeľ Ľubovnianskeho osvetového strediska je zároveň predsedom Rusínskej obrody na 

Slovensku, podpredsedom Svetového kongresu Rusínov, členom Rady vlády pre národnostné 

menšiny a je účastný na tvorbe a pripomienkovaní strategických dokumentov týkajúcich sa 

spolupráce s národnostnými menšinami a etnickými skupinami. 

  

MEDZINÁRODNÁ SPOLUPRÁCA 

  

Druh spolupráce:  Účasť na XVIII. Svetovom kongrese Rusínov 

Predmet spolupráce: Medzinárodná spolupráca rusínskych organizácií, inštitúcií  

                              a jednotlivcov 

Partner:  Kultúrny zväz Rusínov Rumunska 

Výstup:                    Účasť na kongrese, rokovania s partnerskými organizáciami zo sveta 

(Maďarsko, Poľsko, Kanada, Ukrajina, Česká republika) 

  

Druh spolupráce:  Účasť partnerov z Maďarska na 60. ročníku Festivalu folklóru Rusínov 

Slovenska v Kamienke 

Predmet spolupráce: Vzájomné konzultácie a príprava budúcich aktivít 

Partner:                    Kultúrna organizácia Varda z mesta Kisvárda  



Výstup:                    Plánovanie budúcich aktivít (výstavy, vzdelávacie podujatia a pod.) 

 

Druh spolupráce:  Účasť na zasadnutí Svetovej Rady Rusínov 

Predmet spolupráce: ZASADNUTIE SVETOVEJ RADY RUSÍNOV 

Partner:                   Svetový kongres Rusínov, Družstvo Rusnak v Chorvátsku 

Výstup:                    Účasť na zasadnutí Svetovej rady Rusínov. Získanie aktuálnych 

informácii o dianí v medzinárodnom rusínskom ruchu. Na podujatí sa 

zúčastnili delegácie z Českej republiky, Ukrajiny, Maďarska, Rumunska, 

Srbska, Slovenska a Chorvátska. Zasadnutie sa konalo v mestách Stari 

Jankovci, Vinkovci a Petrovci v dňoch 26. – 28. septembra 2025. 

  

SPOLUPRÁCA S NÁRODNOSTNÝMI MENŠINAMI 

   

Druh spolupráce: Technická spolupráca pri realizácii podujatia 

Predmet spolupráce:   Puščaňova krojova zabava 

Partner:                    ZO JDS v Kamienke 

Výstup:                    Technická spolupráca pri organizácii 12. ročníka krojovej zábavy 

spojenej s fašiangovým obdobím. Rusínske podujatie sa realizovalo v 

obci Kamienka 01. 03. 2025 

  

Druh spolupráce: Organizačné zabezpečenie regionálneho koncertu 

Predmet spolupráce:   Súťaž a koncert spevákov ukrajinských a rusínskych ľudových piesní 

Partner:                    Zväz Rusínov-Ukrajincov Slovenskej republiky 

Výstup:                    Realizácia regionálneho kola súťaže MAKOVICKÁ STRUNA. 

Podujatie sa uskutočnilo v obci Šarišské Jastrabie dňa 17. 05. 2025. 

  

Druh spolupráce:  Organizácia regionálneho kola súťaže 

Predmet spolupráce: Regionálna súťaž DUCHNOVIČOV PREŠOV 

Partner:                    Rusínska obroda na Slovensku 

Výstup:                    Okresné kolo súťaže Duchnovičov Prešov sa 

uskutočnilo Dome kultúry v Starej Ľubovni dňa 30. mája 2025. Víťazi 

jednotlivých kategórií sa predstavili na celoštátnej súťaži v Divadle 

Alexandra Duchnoviča v Prešove, dňa 9. júna 2025. 

  

Druh spolupráce: Spolupráca pri organizácii speváckej súťaže 

Predmet spolupráce: Koncert speváckych skupín - HOLOSE, HOLOSE 

Partner:                    Rusínska obroda na Slovensku 

Výstup:                    V Kultúrnom dome v Kamienke sa uskutočnila dňa 1. júna 2025 súťaž 

speváckych skupín zo severovýchodného Slovenska. Súťaž HOLOSE, 

HOLOSE je každoročným podujatím. 

  

Druh spolupráce: Spolupráca pri organizácii podujatia 

Predmet spolupráce: FESTIVAL FOLKLÓRU RUSÍNOV SLOVENSKA 

Partner:                    Rusínska obroda na Slovensku 

Výstup:                    60. ročník Festivalu folklóru Rusínov Slovenska, ktorý sa  

organizoval v dňoch 31. mája a 1. júna 2025 v amfiteátri Dubne v 

Kamienke. 

  



 

Druh spolupráce: Organizácia divadelného predstavenia 

Predmet spolupráce: DETEKTOR LŽI 

Partner spolupráce: Divadlo Alexandra Duchnoviča 

Výstup:                    Realizácia divadelného predstavenia Divadla Alexandra  

Duchnoviča v rusínskom kodifikovanom jazyku v Dome kultúry v Starej 

Ľubovni. 

Podujatie sa realizovalo na Deň Rusínov 12. júna 2025. 

  

Druh spolupráce: Spolupráca pri organizácii podujatia 

Predmet spolupráce: NA ŠVATOHO JANA 

Partner:                    Obec Jakubany 

Výstup:                    Rusínsky festival NA ŠVATOHO JANA sa konal dňa 28. 06.  

2025 v Jakubanoch. Predstavili sa účinkujúci z regiónu, ako aj hosťujúce 

kolektívy. 

 

Druh spolupráce: Organizačné zabezpečenie festivalu 

Predmet spolupráce:   RUSÍNSKA VATRA 

Partner:                    molody.Rusyny, Rusínska obroda na Slovensku 

Výstup:                    Festival Rusínska vatra sa organizoval v obci Malý Lipník v  

dňoch 11. - 12. júla 2025. Počas dvoch dní ho navštívili tisíce 

návštevníkov a bol zložený z viacerých folklórnych programov, ako aj 

zo sprievodných podujatí – tanečných a hudobných workshopov, besied, 

premietaní filmov a pod. 

  

Druh spolupráce:   Spolupráca pri organizácií aktivít 

Predmet spolupráce: MEDZINÁRODNÁ LETNÁ ŠKOLA RUSÍNSKEHO  

JAZYKA 

Partner:                   Nacionalny sovit Rusnacoch 

Výstup:                    Spolupráca pri plánovaní a realizácií aktivít pre deti rusínskej 

                                národnostnej menšiny žijúcej v Srbsku. Deti sa nachádzajú na  

Slovensku – v Poprade na Letnej škole rusínskeho jazyka a niektoré 

aktivity (prehliadku hradu, skanzenu a realizáciu sv. liturgie) realizujú v 

Starej Ľubovni. Spomínané aktivity sa realizovali 25. júla 2025. 

  

Druh spolupráce:  Spolupráca pri organizácii podujatia 

Predmet spolupráce:   LITMANOVSKÉ SLÁVNOSTI 

Partner:                    Obec Litmanová 

Výstup:                    Festival Litmanovské slávnosti sa realizoval dňa 26. 07. 2025 v  

obci Litmanová. Prezentovali sa tu najmä regionálne kolektívy a  

jednotlivci, reprezentanti rusínskej kultúry. 

  

Druh spolupráce: Spolupráca pri organizácii podujatia 

Predmet spolupráce:   FOLKLÓRNE SLÁVNOSTI PIESNÍ A TANCOV 

Partner:                    Obec Čirč, Rusínska obroda na Slovensku, Slovenský zväz 

                                protifašistických bojovníkov 



Výstup:                    Rusínsky festival Folklórne slávnosti piesní a tancov sa konal  

18. 08. 2024 v obci Čirč. Na kultúrnom programe vystúpilo  

množstvo miestnych i regionálnych folklórnych zoskupení. 

  

Druh spolupráce: Realizácia workshopov hry na Mandolínu 

Predmet spolupráce: WORKSHOPY HRY NA MANDOLÍNE 

Partner:  Základná škola Jarabina, Folklórny súbor Barvinok z Kamienky 

Výstup:                    Pravidelné workshopy hry na mandolíne realizované v  

priestoroch Základnej školy s materskou školou v Jarabine.  

Aktivita sa realizovala celoročne. 

  

Druh spolupráce:  Spolupráca pri organizácii podujatia 

Predmet spolupráce:   SLÁVNOSTI ZVYKOV A TRADÍCIÍ 

Partner:                    Obec Jarabina, Zväz Rusínov-Ukrajincov SR 

Výstup:                    Rusínsky Festival Slávnosti zvykov a tradícií sa konal 08. - 09.  

08. 2025 v obci Jarabina. Prezentovala sa rusínska kultúra. 

  

Druh spolupráce:   Organizačné zabezpečenie podujatia 

Predmet spolupráce: PRINÁŠAME VÁM PIESEŇ 

Partner:                   Rusínska obroda na Slovensku, Mesto Stará Ľubovňa 

Výstup:                    Náučno-prezentačné podujatie venované vzájomnému  

spolužitiu Rusínov s ďalšími národnosťami žijúcimi v okrese Stará 

Ľubovňa. 

  

Druh spolupráce: Realizácia zahraničnej prezentácie 

Predmet spolupráce:   VYSTÚPENIE RUSÍNSKYCH KOLEKTÍVOV V SRBSKU 

Výstup:                    Prezentácia regiónu, regionálnych výrobkov a zvykov a tradícií  

predkov z Kamienky, Jarabiny a Litmanovej u Rusínov v  

Srbsku – Bikič do a Šid. Aktivity a vystúpenia rusínskych  

kolektívov sa realizovali v dňoch 10. – 13. októbra 2025 na  

podujatí MICHALSKÉ STRETNUTIE OBCÍ. 

  

Druh spolupráce:   Realizácia celoročného projektu 

Predmet spolupráce:   VIANOCE V LITMANOVEJ 

Partner:                    FS Majdan z Litmanovej 

Výstup:                    Realizácia metodických stretnutí, systematickej práce s  

folklórnou skupinou Majdan pod vedením riaditeľa ĽOS  

Martina Karaša a riaditeľa PUĽS Viliama Mikulu. Tvorba  

nového programu FS Majdan. Realizácia bola počas 2. polroku  

r. 2025. 

  

Druh spolupráce:   Organizačné zabezpečenie podujatia 

Predmet spolupráce:  NA ŠVATOHO MIKOLAJA 

Partner:                    Nestville Park Hniezdne, Rusínska obroda na Slovensku 



Výstup:                    Náučno-vzdelávacie podujatie venované predvianočným a  

vianočným zvykom a tradíciám Rusínov. Súčasťou podujatia sú  

informácie o tradíciách spojených s týmto obdobím,  

prezentáciou vinšov a kolied. Podujatie sa realizovalo v  

Nestville Parku v Hniezdnom dňa 06. 12. 2025. 

  

Druh spolupráce:  Organizačné zabezpečenie podujatí 

Predmet spolupráce:   FESTIVAL DUCHOVNEJ PIESNE 

Partner:                    Rusínska obroda na Slovensku, Gréckokatolícke farnosti Stará  

Ľubovňa a Malý Lipník, Obec Malý Lipník 

Výstup:                    Dva koncerty duchovnej piesne v meste Stará Ľubovňa a v obci  

Malý Lipník. Podujatia sa realizovali dňa 07. decembra 2025. 

  

Druh spolupráce: Organizačné zabezpečenie podujatia 

Predmet spolupráce:   ŠVATA V LITMANOVJI 

Partner:                    Rusínska obroda na Slovensku, Ženská spevácka skupina  

Litmanivka 

Výstup:                    Rusínsky národnostný koncert zameraný na vianočné zvyky a  

tradície. Súčasťou podujatia bola aj prezentácia programu FS Majdan z 

Litmanovej VILIJA, ktorý bol vytvorený ako súčasť projektu VIANOCE 

V LITMANOVEJ. Podujatie sa realizovalo dňa 27. 12. 2025. 

  

Druh spolupráce: Organizačné zabezpečenie podujatia 

Predmet spolupráce:   Koncert ČAS RADOSTI, VESELOSTI 

Partner:                    Obec Jarabina 

Výstup:                    Koncoročné rusínske národnostné podujatie, na ktorom sa  

prezentujú najmä vianočné zvyky a koledy. Podujatie sa uskutočnilo dňa 

28. 12. 2025. 

  

Online činnosť k 31. 12. 2025 

Online činnosť v Ľubovnianskom osvetovom stredisku v roku 2025 už takmer vôbec 

neprebiehala. Online realizujeme už len porady s NOC či iné vzdelávanie zamestnancov. 

Podujatia a aktivity ĽOS sa už výlučne realizujú prezenčným spôsobom, keďže online 

podujatia odradzali návštevníkov od osobnej účasti na podujatí.  

Projektová činnosť a granty k 31. 12. 2025 
 

Názov 

projektu 

Výstup 

 

Finančný 

zdroj, 

program, 

podprogr

am 

Žiadaná 

suma 

 

Schvál

ená 

suma 

 

Termín 

realizácie  

 

Poznámka 

Poetická 

Ľubovňa 
literárna 

prehliadka, 

súťaž 

FPU 1870 1870 8. 3. 2025  



NOVÉ 

FORMY 

2025 

workshopy, 

prednášky, 

plenér 

FPU 17 650 5 000 jún - 

december 

2025 

celkove 15 

rôznych 

aktivít v 

rôznych 

termínoch 
UKÁŽ 

SA! 
prehliadka 

záujmovej 

činnosti 

žiakov 

FPU 1810 1810 28. 2. 2025  

Dúha 

2024/25 
literárno-

výtvarná 

súťaž 

MŠVVa

M SR 

4600 2300 2. 5. 2025  

Amfo 

kraj 

 

 

 

 

súťaž, 

vyhodnoteni

e a výstava 

súťaž,  

 

 

NOC 5270 5270 28. 5. 2025 spoločný 

fin.balík 

pre všetky 

súťaže z 

NOCky 

Amfo 

region 

súťaž, 

vyhodnoteni

e a výstava 

 

NOC   7. 3. 2025 NOC 

Hviezdosl

avov 

Kubín 

súťaž v 

prednese  

NOC   25. - 27. 3. 

2025 

NOC 

Eniki-

Beniki 

postupová 

súťaž det. 

folklor. 

spevu 

NOC   28. 3. 2025 NOC 

Vidiečano

va-

Habovka 

postupová 

súťaž 

folklór. 

hudby - 

dospelí 

NOC   22. 6. 2025 NOC 

Výtvarné 

spektrum 

okresné 

kolo 

výtvarnej 

súťaže, 

výstava 

NOC   3. 4. 2025 NOC 

Vesmír 

očami 

detí 

postupová 

súťaž a 

výstava 

SÚH 

Hurbanov

o 

450 200 11. 4. 2025 Slov. 

ústredná 

hvezdáreň 



Rómska 

paráda 
prehliadka 

neprof. 

súborov  

FPKNM 5795 2000 30. 5. 2025 presunutý 

z roku 

2024 
Plavečská 

tradičná 

svadba 

tvorba novej 

choreografi

e 

FPU 7440 2000 júl-december  

Vianoce v 

Litmanov

ej 

tvorba a 

realizácia 

folklor. 

pásma 

FPU 8300 6000 júl-december  

Andy 

Warhol - 

najsvetov

ejší NÁŠ 

výchovno- 

vzdelávací a 

prezentačný 

program 

FPU 4710 1500 11. - 12. 7 

2025 

 

Tanec 

ako 

hobby 

prezentačné 

podujatie na 

propagáciu 

moderného 

tanca 

FPU 3170 1500 21. 11. 2025  

Lackovsk

ý košík 
prezentačné 

tradičné 

podujatie 

FPU 5650 1500 2. 8. 2025  

Pidskoču 

si dupnu 

nožkom 

realizácia 

tanečných 

workshopov 

FPKNM 5200 0 - nepodpore

ný 

Folklórne 

slávnosti 

piesní a 

tancov 

folklórny 

festival 

FPKNM 10 650  

 

3000 17. 8. 2025  

Slávnosti 

poľsko-

goralskej 

kultúry 

Poľsko-

goralské 

folk. 

slávnosti 

FPKNM 6100 0 7. 9. 2025 nepodpore

ný 

Divadlo 

nás baví 
odohranie 

divadelného 

predstaveni

a v 

rusínskom 

jazyku - 

Divadlo 

Alexandra 

Duchnoviča  

FPKNM 1125 1000 12. 6. 2025  

AW - 

najsvetov

ejší Rusín 

Výchovno- 

vzdelávací a 

prezentačný 

program 

LITA 3815 0 - nepodpore

ný 

Naša 

Vansovej 

Lomnička 

- 58. roč. 

Celoslov. 

festival 

umeleckého 

FPU 3460 2500 10. - 11. 10. 

2025 

 



prednesu 

žien s 

medzinár. 

účasťou 

 

 
Celkový počet podaných projektov k 31. 12. 2025:  22 

Počet schválených projektov k 31. 12. 2025: 19 

Počet implementovaných projektov k 31. 12. 2025: 21 

 

Celková suma schválených projektov: 35 450€ 

 

Marketing a propagácia  
Ľubovnianske osvetové stredisko využíva v rámci svojej práce rôzne formy marketingu a 

propagácie. Azda najviac využívanou formou v roku 2025 bola propagácia prostredníctvom 

internetu a sociálnych sieti. Naša inštitúcia má vlastnú webovú stránku www.osvetalubovna.sk, 

ktorá bude mať začiatkom roka 2026 nový dizajn. 

Na dennej báze komunikujeme s potencionálnymi zákazníkmi (návštevníkmi podujatí, 

účastníkmi súťaží, účinkujúcimi na podujatiach a pod.) prostredníctvom sociálnych sieti. 

Najviac používanou v ostatných rokoch je sociálna sieť facebook, kde má naša inštitúcia vlastný 

profil www.facebook.com/osvetasl so svojimi sledovateľmi. Na tomto profile prezentujeme 

všetky aktuálne aktivity, ktoré realizujeme. Zverejňujeme tu plagáty a pozvánky, rôzne 

fotografie a videa z jednotlivých aktivít, články, komunikujeme prostredníctvom vlogov a tiež 

prostredníctvom chatu.  

Využívame aj sociálnu sieť Instagram, kde prezentujeme naše aktivity najmä prostredníctvom 

fotografií cez účet https://www.instagram.com/osvetasl/. Za rok 2025 sme na facebooku a 

instagrame uverejnili dokopy 186 príspevkov.  

Online podujatia, výstavy, besedy, vystúpenia uverejňujeme cez youtube kanál Ľubovnianske 

osvetové stredisko 

                                                                                                                                                                    

www.youtube.com/channel/UC_fTeW--v9FmLGbmxS8TJSA, ktorý obsahuje najmä videá a 

video prezentácie z našich aktivít.  

Na prezentáciu podujatí, respektíve ich výstupov využívame i masovokomunikačné prostriedky 

– celoslovenské televízie či rozhlas, tlačené i internetové noviny, regionálne masmédiá, 

národnostné media (noviny, rozhlas, televíziu). Z mnohých môžeme spomenúť RTVS, TA3, 

Ľubovnianska mediálna spoločnosť, InfoRUSÍN, Rádio Rusyn FM, Časopis Slovenka, 3. vek 

a pod.   

Informácie o aktivitách Ľubovnianskeho osvetového strediska zasielame aj prostredníctvom 

mailovej pošty, SMS správami, tvorbou tlačených pozvánok i plagátov, bannerov, rollup-ov, 

billboardov a ďalších foriem reklamy.  

 

Organizačná štruktúra    

Prepočítaný stav zamestnancov k 31. 12. 2025: 6,7 

fyzický počet zamestnancov k 31. 12. 2025: 8 

http://www.osvetalubovna.sk/
http://www.osvetalubovna.sk/
http://www.facebook.com/osvetasl
http://www.facebook.com/osvetasl
https://www.instagram.com/osvetasl/
https://www.instagram.com/osvetasl/
http://www.youtube.com/channel/UC_fTeW--v9FmLGbmxS8TJSA
http://www.youtube.com/channel/UC_fTeW--v9FmLGbmxS8TJSA


Počet zamestnancov podľa schválenej organizačnej štruktúry: 7 

Voľné pracovné miesto - 1 

Vedúci zamestnanci (okrem riaditeľa): 0 

Odborní zamestnanci: 3 

Administratívni zamestnanci: 1 

Ostatní: 1 

Pohyb zamestnancov (odišli/noví) k 31. 12. 2025:  1 – rodičovská dovolenka, 1 – 

materská dovolenka 

Príloha: aktuálna organizačná štruktúra 

Budovy 

Počet spravovaných objektov: 1 (garáž) 

-                  Okružná, Stará Ľubovňa 

-                  Plocha: 20 m2 

  -                  Účel využitia objektu: garáž pre MV 

-   Stručný popis stavu objektu: potreba drobnej rekonštrukcie (plánovaná) 

              

Nájmy 

10. 01. Počet prenajatých priestorov: 2 

 

adresa: Námestie generála Štefánika 5, 064 01  Stará Ľubovňa 

-        prenajímateľ: Mesto Stará Ľubovňa 

-        nájomca: Ľubovnianske osvetové stredisko v Starej Ľubovni 

-        podlahová plocha: 115,78 m2 

-     výška ročného nájomného: 4 980,- €, v tom 3 112,08 € nájomné + 1 867,92 € – ostatné 

služby (elektrina, teplo, vodné stočné, upratovanie spol. priestorov, podiel na 

zabezpečení požiarnej ochrany) 

-        doba nájmu: na dobu neurčitú 

-        účel: Kancelárske priestory ĽOS 

-        stručný popis stavu objektu: objekt je čerstvo zrekonštruovaný a zateplený 

  

adresa: Mierová 1094/42, 064 01 Stará Ľubovňa 

-        prenajímateľ: Ing. Marián Fedák 

-        nájomca: Ľubovnianske osvetové stredisko 

-        plocha: 15 m2 

-        výška ročného nájomného: 200 € 

-        doba nájmu: do 31. 01. 2026 

-        účel: uskladnenie ozvučovacej techniky 



-        stručný popis stavu objektu: priestory vo vyhovujúcom stave 

 

Iné 

 

Prílohy 

 
Príloha č. 1 

Súťaže a prehliadky organizované OS k 31. 12. 2025 

 

Dátum Názov 

súťaže, 

prehliadky  

 

Miesto 

konania 

Charakter  

súťaže, 

prehliadky * 

Súťažné 

kolo ** 

Vyhlasovateľ 

súťaže, 

prehliadky 

Počet 

súťažiacich 

Finančné 

zdroje  

+ suma (€) 

28. 02. 

2025 

Festival 

ZUČ 

UKÁŽ SA! 

Dom 

kultúry 

SL 

okresná 

súťaž a 

prehliadka v 

záujmovej 

činnosti 

okresné  ĽOS 

 

114 

 

(125 návšt.) 

 

FPU 

1810€ 

 

PSK - 

203€ 

(žiadané) 

08. 03. 

2025 

Poetická 

Ľubovňa 

Obradná 

sieň 

MsÚ SL 

celoslov. 

súťaž v 

prednese 

celoslov.  ĽOS 

 

61 

 

(20 návšt.) 

FPU 

1870 

 

PSK - 

210€  

 

 

25.– 27. 

03. 

2025 

Hviezdosla

vov Kubín 

Dom 

kultúry 

SL 

okresná 

súťaž v 

prednese 

okresné  NOC 

 

94 

(15 návšt.) 

NOC  

1 029€ 

 

PSK - 13€ 

28. 03. 

2025 

ENIKI, 

BENIKI 

Dom 

Kultúry 

SL 

detská 

postupová 

súťaž 

okresné  NOC 

117 

 

 

NOC 972€ 

 

PSK - 40€ 

 

Apríl/ 

2025 

Vesmír 

očami detí 

Ľubov. 

knižnica 

okresná 

výtvarná 

súťaž 

okresné ĽOS, SÚH 

Hurbanovo 

222 Hurbanov

o - 200€ 

 

ĽOS - 

198€ 

Marec/ 

2025 

AMFO 

2024 - 

okres 

Ľubov. 

knižnica 

okresná 

fotografická 

súťaž 

okresné  ĽOS, NOC 

8 NOC 478€ 

 

PSK - 22€ 

(žiadané) 

April/ 

2025 

Výtvarné 

spektrum 

Galéria 

Provinčn

ý dom 

okresná 

výtvarná 

súťaž 

okresné  NOC 

10 NOC 557€ 

 

PSK - 32€ 

(žiadané) 



02. 05. 

2025 

Dúha Dom 

Kultúry 

SL 

celoslovensk

á lit./výtvar. 

súťaž 

celoslov.  MŠVVaM 

SR; ĽOS; 

Mesto SL 

2870 MŠVVaM  

SR - 

2300€ 

ĽOS - 

640€ 

 

25. 05. 

2025 

Makovická 

struna 

Šarišské 

Jastrabie 

okresná 

súťaž 

interpretov 

ukrajinskej 

ľudovej 

piesne 

okresné  ZRUSR, 

ĽOS, Obec 

Údol 

6 ZRUS, 

ĽOS 

 

28. 05. 

2025 

Duchnovič

ov Prešov 

Dom 

kultúry 

SL 

okresná 

súťaž 

recitácie v 

rusínskom 

jazyku 

okresné  ĽOS, ROS 

42 ROS, ĽOS 

 

Máj/Jún 

2025 

AMFO 

2025 - kraj 

Galéria 

Provinčn

ý dom 

SL 

krajská 

súťaž 

amatérskej 

fotografie 

krajské   

ĽOS, NOC 

92 NOC 1667€ 

 

PSK - 198€ 

(žiadané) 

 

ĽOS - 7€ 

01. 06. 

2025 

HOLOSE, 

HOLOSE 

KD v 

Kamienk

e 

regionálna 

súťaž 

speváckych 

skupín 

okresné ĽOS, Obec 

Kamienka, 

ROS 

130 ROS, ĽOS, 

Obec 

Kamienka 

22. 06. 

2025 

VIDIEČA

NOVA 

HABOVK

A 

DK 

Hromoš 

postupová 

súťaž – 

hudobný 

folklór 

dospelí 

okresné NOC, obec 

Hromoš 

 

46 

NOC 568€ 

 

PSK - 229€ 

 

10. - 

11. 10. 

2025 

Naša 

Vansovej 

Lomnička 

2025 

Obradná 

sieň 

MsÚ SL  

Celoslov. 

festival 

umeleckého 

prednesu 

žien s 

medzinár. 

účasťou  

celoslov. ĽOS 

 

40 

 

FPU 2500 € 

 

ĽOS  

875,35 € 

 
Mesto SL  



7. 11. 

2025  

Najkrajší 

balkón a 

predzáhrad

ka 2025 

Dom 

kultúry 

SL 

okresná 

súťaž 

okresné ĽOS 

 

19 

 

(30 návšt.) 

 

LOS  

150€ 

 

21. 11. 

2025 

Tanec ako 

hobby 

2025 

Dom 

kultúry 

SL 

okresná 

súťaž 

okresné ĽOS 

 

 

180 

(100 návšt.) 

 

FPU 

1500€ 

27. 11. 

2025 

Babka, 

dedko 

2025 

Kino 

TATRA, 

SL 

okresná 

súťaž 

okresné ĽOS 

 

212 

 

(100  návšt.) 

 

ĽOS 

625 € 

 

* súťaž výtvarná, spevácka, fotografická, detských folklórnych skupín... celoslovenská, krajská, okresná, 

regionálna...  
** súťažné kolo celoslovenské, krajské, okresné... 

 

Príloha č. 2 

Festivaly k 31. 12. 2025 

 

Dátum Názov festivalu Miesto 

konania 

 

Hlavný 

organizáto

r 

Spoluorgani 

zátor 

Počet 

návšte

vníkov 

Finančná 

podpora  

PSK (€) 

31. 05 - 01. 

06. 2025 

Kamienka-   

Kamjunka, 

festival folklóru 

Rusínov 

Slovenska 

Amfiteáter 

Dubne 

Kamienka 

ROS ĽOS, Obec 

Kamienka 

3500 4000 

 

 

01. 06. 2025 Dni nemeckej 

kultúry – kultúry 

spišských 

Nemcov 

Chmeľnica Karpatsk

o-

nemecký 

spolok 

ĽOS, Obec 

Chmeľnica 

1000 0 

28. 6. 2025 Na švatoho Jana Jakubany Obec 

Jakubany 

ĽOS 2000 2000 

11. - 12. 07. 

2025 

Rusínska vatra v 

Malom Lipníku 

Malý Lipník m.R ĽOS, 

ROS, 

Obec Malý 

Lipník 

2000  



26. 07. 2025 Litmanovské 

slávnosti 

Litmanová Obec 

Litmano

vá 

ĽOS 400  

02. 08. 2025 Lackovský košík Lacková Obec 

Lacková 

ĽOS 270  

03. 08. 2025 Ružbašské trhy 

folklóru 

Vyšné 

Ružbachy 

Obec 

Vyšné 

Ružbach

y 

ĽOS 500  

17. 08. 2025 Folklórne 

slávnosti piesní a 

tancov 

Amfiteáter 

Čirč 

Obec 

Čirč 

ĽOS 600  

08. - 09. 08. 

2025 

Uchovávaj a 

chráň tradície 

predkov 

Amfiteáter 

Jarabina 

Obec 

Jarabina 

ĽOS 900  

07. 09. 2025 Slávnosti poľskej 

kultúry a 

prihraničnej 

vzájomnosti 

Stará 

Ľubovňa 

ĽOS Mesto SL 600  

13. - 14. 09. 

2025 

Zamagurské 

slávnosti 

Červený 

Kláštor 

POS ĽOS    

07. 12. 2025 Festival 

duchovnej piesne 

Stará 

Ľubovňa 

ĽOS ROS 

Gréckokat. 

farnosť v 

SL 

150  

07. 12. 2025 Festival 

duchovnej piesne 

Malý Lipník ĽOS ROS 

Farnosť 

Malý 

Lipník, 

Obec Malý 

Lipník 

130  

 



Príloha č. 3 

Výstavy k 31. 12. 2025  
 

Termín Názov výstavy Miesto  

konania 

Finančný zdroj  Poznámka 

April 

2025 

Vesmír očami detí, 

40. výročie 

Ľubovnianska 

knižnica 

Stará Ľubovňa 

Hvezdáreň 

Hurbanovo, 

ĽOS 

 533 návšt. 

April 

2025 

Výtvarné spektrum  

62. ročník  

 

Galéria 

Provinčný dom 

Stará Ľubovňa 

NOC 367 návšt.  

Marec 

2025 

AMFO 2025 – okresné kolo Ľubovnianska 

knižnica 

Stará Ľubovňa 

NOC  771 návšt. 

Máj 

2025 

DÚHA - celoslovenská výstava 

výtvarnej tvorby detí 

Galéria 

Provinčný dom 

Stará Ľubovňa 

MŠVaV SR  495 návšt.  

Máj 

2025 

Vedecká hračka - Technika Galéria 

Provinčný dom 

Stará Ľubovňa 

ĽOS  128 návšt. 

- hosťujúca 

výstava 

Jún 2025 AMFO - výstava krajskej súťaže Galéria 

Provinčný dom 

Stará Ľubovňa 

NOC  495 návšt.  

Novemb

er 2025 

STOPY mesta Galéria 

Provinčný dom 

Stará Ľubovňa 

ĽOS, FPU  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Príloha č. 4 

Podujatia pod záštitou predsedu PSK k 31. 12. 2025 
 

Dátum Názov podujatia Miesto 

konania 

Hlavný 

organizátor 

Spolu- 

organizátor 

Počet  

návštevníkov 

Finančná 

podpora PSK (€) 

       

       

       

 

 

Príloha č. 5 

Podujatia organizované OS a s podporou OS k 31. 12. 2025 

Dátum Názov  

podujatia 

Charakter 

podujatia  

Hlavný 

organizáto

r 

Počet  

návštevníkov 

Finančné 

zdroje 

10. 01. 

2025 

KINOTÁCIE 

(Malý Lipník) 

verejné premietanie 

filmov pre miestnu 

komunitu - ŽIVOT PRE 

SAMOUKOV 

ĽOS 15 
 

ĽOS 

10. 01. 

2025 

Metodické 

stretnutie 

Metodické stretnutie s 

výtvarníkmi, fotografmi, 

tvorcami videí a filmov z 

okresu Stará Ľubovňa 

ĽOS 15 
 

ĽOS 

24. 01. 

2025 

Oslavy 80. 

výročia 

oslobodenia 

mesta Stará 

Ľubovňa 

  

Každoročné spomienkové 

podujatie, ktoré sa 

realizuje pri pamätníku 

padlých v Starej Ľubovni. 

  

Okresný 

Úrad v SL 

500 
 

ĽOS, 

Mesto Stará 

Ľubovňa, 

SZPB 

30. 01. 

2025 

Metodické 

stretnutie 

Metodické stretnutie s 

vedúcimi folklórnych 

súborov a skupín okresu 

Stará Ľubovňa 

ĽOS 10 
 

ĽOS 

02/ 

2025 

Metodické 

stretnutie 

Metodické stretnutie so 

zástupcami seniorských 

organizácií okresu SL 

ĽOS 5 
 

ĽOS 



15. 02. 

2025 

Fašiangová šiška Podujatie zamerané na 

prezentáciu tradičných 

zvykov spojených s 

fašiangovým obdobím. Na 

podujatí sa prezentujú 

zástupcovia jednotlivých 

miest a obcí okresu Stará 

Ľubovňa. Ide najmä o 

gastronomické podujatie. 

Nestville 

Park 

Hniezdne 

300 
 

Nestville Park 

Hniezdne, 

ĽOS, JDS 

01. 03. 

2025 

XI. 

PUŠČAŇOVA 

KROJOVA 

ZABAVA 

Ľudová zábava zameraná 

na prezentáciu tradičného 

ľudového odevu a 

fašiangový zvykov a 

tradícií. 

JDS, ĽOS 200 
 

Obec 

Kamienka, 

ZO JDS, ĽOS 

01. 03. 

2025 

Forbaský Turoň Kultúrno-spoločenské 

podujatie zamerané na 

prezentáciu tradičných 

zvykov spojených s 

fašiangovým obdobím. 

Súčasťou podujatia bude 

sprievod masiek, verejná 

zabíjačka a kultúrny 

program regionalnych 

kolektívov a sólistov. 

Obec 

Forbasy, 

ĽOS 

1500 
 

Obec Forbasy,  

ĽOS 

06. 03. 

2025 

Metodické 

stretnutie 

Metodické stretnutie pre 

pedagógov k umeleckému 

prednesu 

ĽOS 12 
 

ĽOS, 

Ľubovniansky 

literárny klub 

03/202

5 

Metodické 

stretnutie 

Usmernenie a odporúčania 

skúsených choreografov a 

tanečných, hudobných a 

speváckych pedagógov 

pre vedúcich detských 

folklórnych kolektívov. 

ĽOS 15 
 

ĽOS 

07. 03. 

2025 

Rozborový 

seminár AMFO 

odborné pripomienky 

poroty k tvorbe účastníkov 

súťaže 

ĽOS 6 
 

NOC 

07. 03. 

2025 

reg. AMFO 2025 Slávnostné vyhodnotenie ĽOS 20 
 

NOC 



08. 03. 

2025 

Poetická 

Ľubovňa 

Slávnostné vyhodnotenie ĽOS 60 
 

FPU 

08. 03. 

2025 

Kreslo pre hosťa Beseda so spisovateľkou 

Dominikou Sakmarovou 

ĽOS 70 
 

NOC 

08. 03. 

2025 

Rozborový 

seminár 

Odborné pripomienky k 

tvorbe účastníkov 

celoštátnej súťaže zo 

strany poroty 

ĽOS 30 
 

NOC 

25. - 

27. 03. 

2025 

Rozborové 

semináre  

Odborné pripomienky k 

prednesu na okresnom 

kole súťaže HK 

ĽOS 190 
 

NOC 

28. 03. 

2025 

Rozborový 

seminár 

Odborné pripomienky k 

jednotlivým súťažným 

vystúpeniam na okresnom 

kole súťaže ENIKI 

BENIKI 

ĽOS 10 
 

NOC 

28. 03. 

2025 

KINOTÁCIE Verejné premietanie 

filmov pre miestnu 

komunitu - MORE NA 

DVORE 

ĽOS 15 
 

ĽOS 

03. 04. 

2025 

Výtvarné 

spektrum 

Slávnostné vyhodnotenie 

súťaže a vernisáž výstavy 

ĽOS 30 
 

NOC 

03. 04. 

2025 

Rozborový 

seminár 

Rozborový seminár za 

osobnej účasti porotcov 

súťaže Výtvarné spektrum 

ĽOS 10 
 

NOC 

03. 04. 

2025 

O UMENÍ… Odborná orednáška s Evou 

Čarnokou na tému - Kľúč 

k porozumeniu: tvorivá 

interpretácia umeleckého 

diela 

ĽOS 20 
 

ĽOS 

11. 04. 

2025 

Vesmír očami 

detí 

Slávnostné vyhodnotenie 

súťaže a vernisáž výstavy 

ĽOS 100 
 

SUH 

Hurbanovo 



02. 05. 

2025 

DÚHA 2024/25 Slávnostné vyhodnotenie 

súťaže a vernisáž výstavy 

ĽOS 170 
 

MŠVVaM  SR 

07. 05. 

2025 

Deň víťazstva 

nad fašizmom 

Pietny akt spojený s 

kultúrnym programom 

Okresný 

Úrad v 

Starej 

Ľubovni 

500 
 

ĽOS, 

Mesto Stará 

Ľubovňa, 

SZPB 

15. 05. 

2025 

O UMENÍ... Verejné premietanie filmu 

o svetoznámom maliarovi 

Alfonsovi Muchovi - 

SVĚT PODLE MUCHY 

ĽOS 8 
 

ĽOS 

17. 05. 

2025 

KINOTÁCIE Verejné premietanie 

filmov pre miestnu 

komunitu - ČERNÁK 

ĽOS 25 
 

ĽOS 

25. 05. 

2025 

2:22 Príbeh 

duchov 

Divadlo komédie s 

divadelnou hrou plnou 

napätia a zvratov 

ĽOS 210 
 

ĽOS 

28. 05. 

2025 

AMFO - kraj Slávnostné vyhodnotenie 

celoslovenskej postupovej 

súťaže a vernisáž výstavy 

ĽOS 40 
 

NOC 

12. 06. 

2025 

Detektor lží Rusínske divadelné 

predstavenie v podaní 

Divadla Alexandra 

Duchnoviča  

ĽOS 140 
 

FPKNM 

14. 06. 

2025 

Workshop - 

EKOtlač 

Z cyklu 

tradično/netradičné FÚZIE 

s Luciou Dovalovou 

ĽOS 13 
 

FPU 

22. 06. 

2025 

Rozborový 

seminár   

Odborné pripomienky k 

jednotlivým súťažným 

vystúpeniam na okresnom 

kole súťaže 

VIDIEČANOVA 

HABOVKA 

ĽOS 15 
 

NOC  

30. 06. 

2025 

Rómska paráda Multižánrová prehliadka 

neprofesionálnych 

ĽOS 800 
 

FPKNM 



rómskych kolektívov a 

jednotlivcov 

11. - 

12. 07. 

2025 

Andy Warhol - 

najsvetovejší 

NÁŠ 

Prezentačno-edukatívny 

projekt o živote a tvorbe 

umelca s rusínskymi 

koreňmi. 

ĽOS 500 
 

FPU 

12. 07. 

2025 

Workshop 

SIEŤOTLAČE 

Z cyklu vyTVORENIE sa. 

Výtvarný workshop s 

Marošom Obšivanom, v 

rámci projektu NOVÉ 

FORMY 2025. 

ĽOS 200 
 

FPU 

16. 09. 

2025 

Artefiletika  Výtvarná tvorba na 

princípoch artefiletiky, 

určená pre tínedžerov. 

ĽOS 10 
 

FPU 

16. 09. 

2025 

Metodické 

stretnutie 

Metodické stretnutie so 

zástupcami seniorských 

organizácií okresu Stará 

Ľubovňa 

ĽOS 6 
 

 

ĽOS 

19. 09. 

2025 

Aktivita STOPY Zahájenie aktivity 

STOPY, prezentácia 

lokálnych výtvarníkov 

spojená s komunitnou 

hrou. 

ĽOS 8 
 

FPU 

23. 09. 

2025 

Artefiletika  Výtvarná tvorba na 

princípoch artefiletiky, 

určená pre učiteľov 

základných škôl.  

 

ĽOS 9 
 

FPU 

27. 09. 

2025 

Workshop - 

KRESBA 

Z cyklu vyTVORENIE sa. 

Výtvarný workshop s 

Radom Repickým, v rámci 

projektu NOVÉ FORMY 

2025. Od portrétu ku 

karikatúre. 

ĽOS 10 
 

FPU 

27. 09. 

2025 

Prinášame Vám 

pieseň 

Program sólistov 

ľudových piesní z miest a 

obcí okresu Stará Ľubovňa 

ĽOS 1000 
 

 



07. 10. 

2025 

Artefiletika  Výtvarná tvorba na 

princípoch artefiletiky, 

určené pre pracovníkov 

senior centier v okrese SL. 

ĽOS 6 
 

FPU 

10. 10. 

2025 

Po čučoriedkach 

chutia slová 

modro 

Galaprogram 

celoslovenského festivalu 

Naša Vansovej Lomnička 

- koncert speváčky 

SKYVA. 

ĽOS 200 
 

FPU  

11. 10. 

2025 

Rozborový 

seminár  

Odborné pripomienky k 

súťažným prednesom na 

celoslovenskom festivale 

Naša Vansovej Lomnička. 

ĽOS 60 
 

FPU 

18. 10. 

2025 

Workshop - 

KLOBÚKY 

Tradično/netradičné 

FÚZIE. Remeselný 

workshop s Olgou 

Dzúrovou, v rámci 

projektu NOVÉ FORMY 

2025. 

ĽOS 10  
 

FPU 

23. 10. 

2025 

O UMENÍ... Verejné premietanie z 

cyklu Exhibition on screen 

o umení. Film Malby 

moderních zahrad - Monet 

až Matisse.  

 

ĽOS 

 

12 

 

 

 

ĽOS 

24. 10. 

2025 

Workshop - 

jesenný veniec 

Tvorivý workshop, 

zameraný na výrobu 

vencov z prírodných 

materiálov. 

ĽOS 10 
 

ĽOS 

28. 10. 

2025 

Artefiletika Výtvarná tvorba na 

princípoch artefiletiky, 

zameraná na rozvoj 

prosociálnych zručností v 

kolektíve 

ĽOS 10 
 

FPU 

28. 10. 

2025 

tvorme SPOLU  Výtvarné workshopy pre 

žiakov a ich starých 

rodičov pri príležitosti 

mesiaca úcty k starším,     

v spolupráci s miestnou 

MŠ 

MŠ 

Tatranská, 

SL 

480 
 

MŠ Tatranská, 

SL 



6. 11. 

2025 

Artefiletika  Artefiletika zameraný na 

relaxáciu a uvoľnenie 

ĽOS 10 
 

FPU 

8. 11.  

2025 

Workshop - 

MAĽBA 

Z cyklu vyTVORENIE sa. 

Výtvarný workshop s 

Kamilom Kozubom, v 

rámci projektu NOVÉ 

FORMY 2025. 

ĽOS 9 
 

FPU 

13. 11. 

2025 

Artefiletika Výtvarná tvorba na 

princípoch artefiletiky, 

zameraná na komunikačné 

zručnosti. 

ĽOS 9 
 

FPU 

20. 11. 

2025 

Andy Warhol - 

najsvetovejší 

NÁŠ 

Prednáška o živote a 

tvorbe AW s riaditeľom 

MMUAW - Martinom 

Cubjakom.  

ĽOS 20 
 

FPU 

23. 11. 

2025 

Chlapský raj  Hudobná komédia v 

inscenácii Divadla 

komédie. 

ĽOS 140 
 

ĽOS 

25. 11. 

2025 

STOPY Verejná prezentácia 

vzniknutých diel počas 

aktivity STOPY, ktoré 

boli následne súčasťou 

komunitnej hry 

 

ĽOS 

 

42 

 

 

 

FPU 

28. 11. 

2025 

Keď slovo dýcha 

v um. prednese 

Školenie pre pedagógov, 

tvorcov a hodnotiteľov 

um. prednesu. 

ĽOS 15 
 

ĽOS 

28. 11. 

2025 

Workshop - 

adventný veniec 

Tvorivý workshop, 

zameraný na výrobu 

adventných vencov z 

prírodných materiálov. 

ĽOS 12 
 

ĽOS 

29. 11. 

2025 

Workshop - 

VÝŠIVKA  

Tradično/netradičné 

FÚZIE. Remeselný 

workshop s Jarminou 

Serbinčíkovou, v rámci 

projektu NOVÉ FORMY 

2025. 

ĽOS 13 
 

FPU 



06. 12. 

2025 

Mikulášske dni v 

Nestville Parku 

Program tradičných 

Vianočných zvykov v 

podaní kolektívov i 

jednotlivcov z okresu SL 

 

ĽOS 

 

800 

 

 

 

KULTMINOR 

Nestville Park 

06. 12. 

2025 

Lipnické ČARO 

Vianoc 

Vianočný program pre 

miestnu komunitu 

ĽOS 300 
 

Obec Malý 

Lipník, ĽOS, 

Bar Štupák, 

DHZ 

19. 12. 

2025 

Artefiletika Výtvarná tvorba na 

princípoch artefiletiky, 

zameraná na emócie 

tínedžerov. 

ĽOS 10 
 

FPU 

27. 12. 

2025 

Vianoce v 

Litmanovej 

Kultúrny program 

venovaný zvykom a 

tradíciám, koledám a 

vinšom spojených s 

vianočnými sviatkami 

ĽOS 400 
 

FPU 

28. 12. 

2025 

Čas radosti,  

veselosti v obci 

Jarabina 

Kultúrny program 

venovaný zvykom a 

tradíciám, koledám a 

vinšom spojených s 

vianočnými sviatkami 

ĽOS 300 
 

FPU 

Január-

máj 

2025 

(5x) 

Workshopy 

spevu 

Workshopy spevu ĽOS 50   ĽOS 

2025 

(6x) 

Vianoce v 

Litmanovej 

Metodické stretnutia k 

realizácii projektu 

Vianoce v Litmanovej 

ĽOS 60   

FPU 

2025 

(5x) 

Plavečská 

svadba 

Metodické stretnutia k 

realizácii projektu 

Plavečská svadba 

ĽOS  50  FPU 

2025 

(11x) 

Hry na 

mandolíne 

Výučba hry na mandolíny 

pod vedením členov 

mandolínového orchestra 

folklórneho súboru 

Barvinok 

  

ĽOS 

 

110 

  

ĽOS 

 



Príloha č. 6 

Programový rozpočet – 2025 

 
      Ukazovatele Plán na 

rok 2025 

Skutočnosť 

k 31. 12. 2025 

 

1. Počet súťaží ZUČ 

 21 
 

17 

 

2. Počet tradičných podujatí usporiadaných v OS 

 24 
 

23 

3. Počet vzdelávacích podujatí, sociálna prevencia, dejiny 

osobnosti, historické udalosti 54 
 

65 

 

 

13. Ekonomický rozbor hospodárenia k 31. 12. 2025  

 

 

Základné údaje: 

      Ľubovnianske osvetové stredisko v Starej Ľubovni je príspevkovou organizáciou Prešovského 

samosprávneho kraja.  

     Organizačná štruktúra ĽOS – 7 pracovníkov: 

Útvar riaditeľa: 

- riaditeľ (1) 

- ekonóm (1) 

- vodič, údržbár, informatik, BOZP (1) 

Útvar záujmovej umeleckej činnosti, vzdelávacej a manažérskej práce: 

- samostatný odborný pracovník (4) 

Dňa 01. 03. 2014 bol menovaný  do funkcie riaditeľa  ĽOS – Ing. Martin Karaš. 

K 31. 12. 2025 je počet zamestnancov 6, neobsadené pracovné miesto 1 – samostatný odborný 

pracovník.  

 

Ľubovnianske osvetové stredisko v Starej Ľubovni je regionálnou kultúrnou, informačnou 

a vzdelávacou inštitúciou v oblasti osvetovej činnosti. 

Základným poslaním je na základe dobrovoľnosti, záujmu a tvorivej schopnosti ľudí prispievať 

k rozvoju ich osobností, utvárať kultúrny spôsob života a zvyšovať kultúrnu a vzdelanostnú úroveň. 

Osvetové stredisko uspokojuje kultúrne, informačné a vzdelávacie potreby občanov, orgánov 

samosprávy, štátnej správy  a organizácií spadajúcich do územného obvodu okresu Stará Ľubovňa. 

ĽOS, okrem iných, organizuje a zabezpečuje počas roka tri celoslovenské a jednu krajskú súťaž a 

množstvo podujatí regionálneho charakteru (festivaly, súťaže, prehliadky, školenia, atď),  ktoré sú aj 

finančne náročné.  

Od  roku 2003 sídlime v Dome kultúry v Starej Ľubovni, kde sme v prenájme.  Nájomné  uhrádzame 

prevažne z dotácie z ÚPSK.  

 

Dosiahnuté príjmy: 

Úrad PSK v Prešove nám rozpočtovým opatrením č. 174/SR/K/BV/2025 zo dňa 07. 01. 2025 

oznámil záväzné ukazovatele rozpočtu PSK pre našu organizáciu vo výške 198 000,00 EUR – bežné 

výdavky (600)  zdroj 41. 

Rozpis záväzných ukazovateľov na rok 2025:  

610 = 122 000,- € 

620 =   46 000,- € 



630 =   30 000,- € 

Záväzné ukazovatele rozpočtu PSK sú vo výške  198 000,- € – bežné výdavky 

 

Rozpočtové opatrenia zriaďovateľa PSK: 

31.03.2025 Bežné výdavky (600) Rekreačné poukazy žiadosť č. 366/2025         376,- € 

26.05.2025 Bežné výdavky (600) Spolufinanc. projetov NOC ž. č. 573/2025     527,- €        

26.06.2025 Bežné výdavky (600) Rekreačné poukazy ž. č. 815/2025            364,- € 

30.07.2025 Bežné výdavky (600) Spolufinanc. projetov FPU, FPKNM          2 643,- €        

18.08.2025 Bežné výdavky (600) Spolufinanc. projetu FPU                       170,- € 

02.10.2025 Bežné výdavky (600) Rekreačné poukazy žiadosť č. 1439/2025      667,- € 

10.12.2025 Bežné výdavky (600) Hmotná zainter. zamestnancov (ZF 111)        2 814,- €      

 

 

Príjmy z rozpočtu vyššieho územného celku (312008 – zdroj 41)  205 561,00 € 

   

Skutočné čerpanie z rozpočtu PSK k 31. 12. 2025       celkom       205 428,40 € 

Bežné výdavky (600) - zdroj 41                             205 428,40 € 

 

Hodnotenie dosiahnutých príjmov: 

       

Za predaj výrobkov, tovarov a služieb  (223 001 – zdroj 46)                 8 525,- €  

 

4.2.2025 Tržby kino Život pre samoukov Malý Lipník  44,- € 

31.3.2025 Tržby kino More na dvore Malý Lipník  75,- € 

16.5.2025 Zabezpečenie kult. programu Krojová zábava na svahu  700,- € 

10.6.2025 Tržby Príbeh duchov 2:22 1 292,- € 

25.6.2025 Tržby Výstava - Technika - vedecká hračka  138,- € 

17.9.2025 Zabezpečenie podujatia Ružbašské trhy folklóru 2 396,- € 

13.11.2025 Tržby Workshop Jesenné vence  300,- € 

25.11.2025 Tržby Divadlo Chlapský raj 2 510,- € 

2.12.2025 Tržby Adventne vence  300,- € 

5.12.2025 Tržby Divadlo Chlapský raj  170,- € 

30.12.2025 Ozvučenie aktivít v rámci projektu Rusíni St. Ľubovne  400,- € 

30.12.2025 Tvorba propag. materiálov projekt Rusíni St. Ľubovne  200,- € 

 

Projekty (312 001 – zdroj 11H)     34 780,- € 

 

- Národné osvetové centrum (spolu na všetky súťaže)  5 270,- €  

 25.4.2025 Hviezdoslavov Kubín   

   Eniki. Beniki      

   Amfo reg. kolo        

   Výtvarné spektrum      

   AMFO kraj. kolo      

   Vidiečanova Habovka 

    

- Ministerstvo školstva SR      2 300,- €  

 5. 6. 2025  Dúha 2024/2025     2 300,- €  

 

-  Fond na podporu umenia      23 010,- €  

7.7.2025 Nové formy 2025 5 000,- € 

9.7.2025 Andy Warhol - najsvetovejší NÁŠ 1 500,- € 

9.7.2025 Ukáž sa! 1 810,- € 

9.7.2025 Naša Vansovej Lomnička 2 500,- € 

9.7.2025 Poetická Ľubovňa 1 870,- € 



11.7.2025 Tanec ako hobby 1 500,- € 

14.8.2025 Lackovský košík 1 500,- € 

11.9.2025 Vianoce v Litmanovej 6 000,- € 

11.9.2025 Plavečská tradičná svadba 2 000,- € 

22.12.2025 Ukáž sa! - vrátka - 490,- € 

22.12.2025 Poetická Ľubovňa - vrátka - 180,- € 

 

-  Fond na podporu kultúry národnostných menšín (FPKNM) 4 000,- €  

 3.9.2025 Folklórne slávností piesní a tancov    3 000,- € 

 3.9.2025 Divadlo nás baví     1 000,- € 

 

-  Slovenská ústredná hvezdáreň Hurbanovo   200,-€ 

 Vesmír očami detí        200,- € 

 

Príjmy zo štátneho rozpočtu (312 001 – zdroj 111)   7 569,20 € 

3.6.2025 Hmotná zainteresovanosť zamestnancov  7 569,20 €  

 

Príjmy z vratiek (292 017 – zdroj 46)     723,75 € 

Ministerstvo financií SR 

27.1.2025 Vrátený DB IV. štvrťrok 2024      723,75 € 

 

PRÍJMY SPOLU: 257 026,35 € 

 

 

BEŽNÉ VÝDAVKY: 

 

Úpravy rozpočtu:  

31.1.2025 1 Zostatok prostriedkov z predchádzajúceho ŠP 41 17 784,00 € 

31.1.2025 2 Zostatok prostriedkov z predchádzajúceho ŠP 46 8 654,00 € 

31.1.2025 3 úprava rozpočtu podľa skutočnosti 46  724,00 € 

28.2.2025 4 úprava podľa skutočnosti 41, 46  0,00 € 

31.3.2025 5 Rozp. op. č. 962/6/K/BV/2025 - rekreačné a šport. poukazy  376,00 € 

31.3.2025 6 Rozp. op. č. 967/99-1/K/2025 presun fin. prostriedkov  0,00 € 

31.3.2025 7 úprava podľa skutočnosti 41  0,00 € 

25.4.2025 8 Projekty NOC 5 270,00 € 

30.4.2025 9 Úprava rozpočtu podľa skutočnosti 46  0,00 € 

26.5.2025 10 Rozp. op. č. 1374/11/K/BV/2025 - spolufinanc. k proj. NOC  527,00 € 

2.6.2025 11 

Rozp. op. č. 1512/12/K/BV/2025 -  hmot. zainteresov. zo ŠR – 

ZF 111 7 627,00 € 

31.5.2025 12 úprava podľa skutočnosti 41  0,00 € 

5.6.2025 13 Grant Dúha 2024/2025 - Ministerstvo školstva SR 2 300,00 € 

23.6.2025 14 Rozp. op. č. 1997/99-2/K/2025 presun  fin. prostriedkov  0,00 € 

26.6.2025 15 Rozp. op. č. 2132/14/K/BV/2025 – rekreač. a šport. Poukazy  364,00 € 

30.6.2025 16 úprava podľa skutočnosti 41, 46  0,00 € 

7.7.2025 17 Grant - FPU Nové formy 2025 5 000,00 € 

9.7.2025 18 Granty - FPU PĽ, AW, NVL, Ukáž sa! 7 680,00 € 

10.7.2025 19 Grant - Vesmír očami detí  200,00 € 

11.7.2025 20 Grant - FPU Tanec ako hobby  1 500,00 € 

31.7.2025 21 úprava podľa skutočnosti 11H, 41  0,00 € 

30.7.2025 22 Rozp. op. č. 2566/15/K/BV/2025 - spolufinanc. FPU, Kultminor 2 643,00 € 

14.8.2025 23 Grant - FPU Lackovský košík 1 500,00 € 

18.8.2025 24 Rozp. op. č. 2822/16/K/BV/2025 - spolufinanc. FPU  170,00 € 

31.8.2025 25 Grant - FPKNM - Folklórne slávnosti piesní a tancov 3 000,00 € 

31.8.2025 26 úprava podľa skutočnosti 41, 46  0,00 € 



3.9.2025 27 Grant - FPKNM - Divadlo nás baví 1 000,00 € 

30.9.2025 28 úprava podľa skutočnosti 41, 11H  0,00 € 

30.9.2025 29 Grant FPU - Plavečská tradičná svadba 2 000,00 € 

30.9.2025 30 Grant FPU - Vianoce v Litmanovej  6 000,00 € 

2.10.2025 31 Rozp. op. č. 3437/20/K/BV/2025 - rekreač. a šport. Poukazy  667,00 € 

31.10.2025 32 úprava podľa skutočnosti 41, 46  0,00 € 

30.11.2025 33 úprava podľa skutočnosti 41  0,00 € 

30.11.2025 34 úprava podľa skutočnosti 46 2 810,00 € 

10.12.2025 35 Rozp. op. č. 4707/28/K/BV/2025 - nesprávne pridelené opatrenie  0,00 € 

11.12.2025 37 

Rozp. op. č. 4707/28/K/BV/2025 - hmot. zainteresovan. 2. pol. 

2025 2 814,00 € 

15.12.2025 38 Rozp. op. č. 4933/30/K/BV/2025 - vrátka k op. č. 1512  - 58,00 € 

31.12.2025 39 úprava rozpočtu podľa skutočnosti 41  0,00 € 

31.12.2025 40 úprava podľa skutočnosti 11H  0,00 € 

31.12.2025 41 

Granty FPU - Ukáž sa! a Poetická Ľubovňa - vrátka nevyčerp. 

prostr. - 670,00 € 

31.12.2025 42 úprava podľa skutočnosti 46 1 070,00 € 

Úpravy rozpočtu  celkom: 80 952,00 € 

  

K 31.12.2025 je čerpanie bežných výdavkov (600) vo výške      250 000,69 € 

 

Skratka 

rozpočtu 

rozpočtová skupina / 

zdroj financovania 41 46 11H 111 

610 mzdy  111 676,69 € 641,79 € 0,00 € 5 600,00 € 

620 odvody 41 499,03 € 0,00 € 0,00 € 1 969,20 € 

630 hospodárska činnosť 49 688,36 € 5 531,30 € 30 830,00 € 0,00 € 

640 odchodné a nem. dávky 2 564,32 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 

  205 428,40 € 6 173,09 € 30 830,00 € 7 569,20 € 

 

Výdavky – kategória 610, 620 

Čerpanie položky 610  -    celkom             117 918,48 €    

Skratka rozpočtu Názov rozpočtu Čerpané Zdroj financovania 

610 mzdy  111 676,39 € zdroj 41 

  641,79 € zdroj 46 

  5 600,00 € zdroj 111 

Čerpanie položky 620  -    celkom             43 468,23 €  

620 odvody z miezd 41 499,03 €   zdroj 41 

  0,00 € zdroj 46 

  1 969,20 € zdroj 111 

 z toho: DDS                        1 464,00 €  

  1464,00 € zdroj 41 

  0,00 € zdroj 46 

   

K 31. 12. 2025 stav  zamestnancov ĽOS – 6 osôb. 

Tarifné mzdy všetkých  pracovníkov k 31.12.2025 sú vo výške 6 200,00 €     

osobný príplatok   1 451,50 €  

príplatok za riadenie  170,00 € 

Priemerná mzda k  31. 12. 2025  – 1 425,62 €.   

K 31.12.2025  boli vyplatené  odmeny  všetkým zamestnancom vo výške 5 600,00 € (zdroj 111) 

a 6 900,00 € (zdroj 41) 



 

 

Výdavky – kategória 630      

Čerpanie položky 630  celkom  86 049,66 € 
55 219,66 € 

(zdroj 41,46) 

30 830,00 € 

(zdroj 11H) 

Medzi významné výdavky  patria tieto položky:    

Skratka 

rozpočtu 
Názov rozpočtu Čerpané zdroj financovania 

631001 Tuzemské 717,56  € 41  

631002 Zahraničné 307,63 € 41  

632003 
Poštové  služby  

 392,40 € 41  

 7,50 € 46  

632004 
Komunikačná infraštruktúra (internet a 

Vucnet) 

918,23  € 41  

58,80  € 46  

632005 
Telekomunikačné  služby (pevná linka 

a mobilné služby) 

560,82  € 41  

50,74  € 46  

633 002 Výpočtová technika 2 676,00 41  

ĽOS zakúpilo 2 Notebooky pre riaditeľa ĽOS a odborného zamestnanca pre folklór a 1 PC pre oblasť 

účtovníctva 

633 004 Prevádzkové stroje, prístroje 2 257,00 € 41  

  260,00 € 46  

-     Zdroj financovania 41 - ĽOS zakúpilo v prvom polroku Premietacie plátno Aveli Premium v cene 

199,- €, v druhom polroku zakúpilo potrebné ozvučovacie zariadenia: 

Prenosný reproduktor BOSE v cene 645,- € 

Mikrofóny do ruky set 2 JBL v cene 118,-€ 

Mixpult RH Sound spolu v cene 220,- € 

4 mikrofóny AKG 716,- €  a multikábel 135,- €.  

Do vybavenia kancelárie ĽOS zakúpilo internetové rádio Deno home 199,- €, k použitiu pri realizácií 

podujatí elektrický varič 25,- €.  

-      Zdroj financovania 46 - Exteriérové nafukovacie premietacie plátno Vevor v cene 260,- €. 

633006 Všeobecný materiál 

 1 420,96 € 41  

35,00  € 46  

2 097,04 11H FPU 

- zdroj financovania 41 a 46 – kancelársky materiál, čistiace a hygienické potreby, ostatný spotrebný 

materiál k prevádzke  

 - zdroj financovania 11H  – výtvarný a iný materiál potrebný k realizácii aktivít v rámci projektu NOVÉ 

FORMY 2025 a Andy Warhol najsvetovejší NÁŠ 

633009 Knihy, časopisy, noviny, učebnice 

30,75 € 41  

418,00 € 11H MŠ 

364,00 € 11H NOC 

-    zdroj financovania 41 - predplatné ĽN  

-    zdroj financovania 11H - tlač zborníka Dúha (Ministerstvo školstva), katalógu AMFO (NOC) 

633013 Softvér   3 397,94 € 41  

-    zdroj financovania 41 - antivírusový program ESET pre 4 Notebooky 98,15 €, Grafický program 

Canva - ročná licencia 135,29 €, ESET 2 PC/ 2 roky 69,50 €, MS Office 2024 SEC k 4 počítačom spolu 

795,- € a tvorba novej stránky osvetalubovna.sk v cene 2 300,- €. 

633016 Reprezentačné 93,90  € 41  



634001 Palivo, mazivá, oleje, špeciálne kvapaliny 
717,00 € 41  

58,00 46  

634002 
Servis, údržba, opravy a výdavky s tým 

spojené 

623,86 € 41  

18,50 € 46  

-    zdroj financovania 41 – Servis MV Citroen Berlingo. r. výr. 2019 

634003 Poistenie  (PZP + havarijné poistenie) 333,80 € 41  

634004 Prepravné a nájom  dopravných prostriedkov 

1 350,00 € 41  

150,00  € 46  

200,00 € 11H FPKNM 

-    zdroj financovania 41 - preprava účink. a súťaž.- Forbaský Turoň , Hviezdoslavov Kubín – krajské 

kolo v Prešove, Lackovský košík, Slávnosti u Poľsko-goralskej kultúry  a Festival duchovnej piesne - 

Stará Ľubovňa / M. Lipník  

-    zdroj financovania 46 - preprava účinkujúcich Ružbašské trhy folklóru 

-    zdroj financovania 11H – preprava účinkujúcich Folklórne slávnosti piesní a tancov 

635002 Výpočtovej techniky 100,00 € 41  

-    zdroj financovania 41 – servis počítačov a tlačiarní 

635004 Prevádzkových strojov 30,00 € 41  

-    zdroj financovania 41 – oprava elektrického ohrievača vody ETA 

635009 Softvéru 1 120,29 € 41  

-    zdroj financovania 41 - program ISPIN a mzdový program MAGMA   

635010 Komunikačnej infraštruktúry 2 141,96 € 41  

-    zdroj financovania 41 - štvrťročné platby za údržbu programu ISPIN a programu 

MAGMA 
 

636001 Budov, objektov alebo ich častí 5 838,84 € 41  

-    zdroj financovania 41 - ĽOS  má sídlo v prenajatých priestoroch v Dome kultúry v Starej Ľubovni, 

ktorý vlastní Mesto Stará Ľubovňa. Dodatkom č. 8 k nájomnej zmluve bola s platnosťou od 01.01.2024 

stanovená  nová výška nájmu a ostatných služieb: 

Plocha prenajatých priestorov je 115,78 m2, mesačný nájom celkom 415,- € / ročne 4 980,-€. 

Z toho - nájomné  činí 3 112,08 €/rok a ostatné služby spolu   1 867,92 €/rok. 

Mesačné položky: 

   

elektrina                50,00 € 

teplo                  86,00 € 

vodné a stočné      15,62 € 

upratovanie spoločných priestorov 2,50 € 

technik PO                 1,54 € 

Vyúčtovanie - energie za rok 2024 – vrátka 336,16 € 

 

- ďalšie čerpanie zdroja 41 - spolufinancovanie k projektu Nové formy 2025 spolu 800,- €, prenájom 

skladových priestorov 200,- €/ročne, ďalšie drobné prenájmy k realizácii podujatí.   

636001 Budov, objektov alebo ich častí 
1 300,00 € 11H FPU 

425,00 € 11H NOC 



- zdroj financovania 11H – nájomné priestorov k projektom NOC - Eniki Beniki Hviezdoslavov Kubín 

a FPU – Ukáž sa!, Poetická Ľubovňa, Nové formy 2025, Tanec ako hobby 

637001 Školenia, kurzy, semináre, porady 472,70 € 41  

-    zdroj financovania 41 – odborné školenia zamestnancov a ročný prístup a poradenské služby - vssr.sk - 

verejná správa SR  

637002 Konkurzy a súťaže 

9 733,05 € 41  

4 350,89 € 46  

1 840,80 € 11H MŠ 

11 892,96 € 11H FPU 

5 100,00 € 11H KNM 

3 985,30 € 11H NOC 

200,00 € 11H 
Slov. ústr. 

hvezdáreň 

-    na túto položku účtujeme výdavky na kultúrne aktivity ĽOS ako odmeny porotám, honoráre 

účinkujúcim, stravu, ceny a pod.  

637003 Propagácia, reklama a inzercia 591,38 € 41 

 

-    zdroj financovania 41 – inzercia a propagácia podujatí, propagácia ĽOS a ročný poplatok za doménu 

osvetalubovna.sk 

637004 Všeobecné služby 

3 477,65 € 41  

105,76 €  46  

41,20 € 11H MŠ 

1 770,00 € 11H FPU 

700,00 € 11H KNM 

495,70 €  11H NOC 

-    na túto položku účtujeme výdavky za služby na kultúrne aktivity ĽOS, najmä tlačiarenské, 

fotografické, pomocné služby a iné služby. 

637005 Špeciálne služby 516,60 € 41  

-    zdroj financ. 41 - mesačné platby firme osobnyudaj.sk - dohľad a ochrana osobn. údajov a právne 

služby 

637006 Náhrady 1 408,00 € 41  

-    na túto položku účtujeme rekreačné poukazy a príspevky na športovú činnosť detí zamestnancov 

preplácané zamestnancom ĽOS 

637012 Poplatky a odvody 
 258,85 € 41  

 6,25 € 46  

-    zdroj financovania 41 – bankové poplatky k dotačnému účtu,  Poplatky k podaným žiadostiam o 

dotácie na financovanie súťaží a podujatí, Fond na podporu kultúry národnostných menšín a Fond na 

podporu umenia – 160,- € a členský príspevok AKOI 70,- € 

-    zdroj financovania 46 - bankové poplatky k bežnému a projektovému účtu  

637014 Stravovanie (zamestnancov ĽOS) 6 565,67 € 41  

637015 Poistné 49,12 € 41  

-    na túto položku účtujeme štvrťročné platby za Poistenie majetku v poisťovni UNION - živelné 

pohromy 



637016 Prídel do sociálneho fondu 1 184,99 € 41  

637018 Vrátenie príjmov minulých rokov 333,33 46  

- zdroj financovania 46 – vrátenie časti prijatých finančných prostriedkov z projektu Fondu na podporu 

kult. nár. menšín - 21-230-01244 Na ňaňovym poľu. 

637031 Pokuty a penále 95,00 € 46  

- zdroj financovania 46 – zmluvné pokuty FPKNM 24-120-01186 / 24-130-01338 / 24-311-00817 

637035 Dane 
25,66 € 41  

1,53 € 46  

 

 

Výdavky – kategória 640   

Čerpanie položky 640  celkom 2 564,32 €  

Skratka rozpočtu  Názov rozpočtu Čerpané zdroj financovania 

642 013  Odchodné 2 366,00 € 41 

642 015  Na nemocenské dávky 198,32 € 41 

 

Kapitálové výdavky: 

ĽOS nemalo v roku 2025 rozpočtované kapitálové výdavky. 

 

Realizované projekty: 

 K 31.12.2025 sme realizovali tieto projekty väčšieho charakteru: 

02/2025 - Fašiangová šiška - Podujatie zamerané na prezentáciu tradičných zvykov  

02/2025 – Ukáž sa! - festival ZUČ stredných škôl 

03/2025 – Forbaský Turoň 

03/2025 – Puščaňova krojová zábava 

03/2025 – Poetická Ľubovňa - celoslovenská súťaž začínajúcich literárnych autorov 

03/2025 – Hviezdoslavov Kubín – okresné kolo – projekt NOC 

03/2025 – ENIKI, BENIKI - detská postupová súťaž NOC  

04/2025 – Vesmír očami detí – okresná výtvarná súťaž – projekt Hvezdáreň Hurbanovo + výstava 

04/2025 – Výtvarné spektrum – okresné kolo výtvarnej súťaže - projekt NOC 

04/2025 – Amfo 2024 – okresné kolo súťaže amatérskych fotografov – projekt NOC + výstava 

05/2025 – DÚHA – celoslovenská výtvarno-literárna súťaž (MŠ SR) + výstava 

05/2025 – Makovická struna – okresná prehliadka 

05/2025 – Výstava Technika – vedecká hračka 

05/2025 – 2:22 Príbeh duchov – divadelné predstavenie  

06/2025 – Vidiečanova Habovka – hudobný folklór dospelých – postupová súťaž NOC 

06/2025 – Detektor lží - Rusínske divadelné predstavenie v podaní DaD – projekt FPKNM 

06/2025 – AMFO 2025 – krajské kolo súťaže amatérskych fotografov - projekt NOC + výstava 

06/2025 – Festival folklóru Rusínov a Ukrajincov v Kamienke 

06/2025 – Dni nemeckej kultúry – Chmeľnica 

06/2025 – Na švatoho Jana – regionálny festival v obci Jakubany 

06/2025 – Detektor lži - v rámci grantu Divadlo nás baví - FPU 

06/2025 – Rómska paráda - Multižánrová prehliadka neprofesionálnych rómskych kolekt. 

a jednotlivcov 

07/2025 – Rusínska vatra, Malý Lipník - festival  

07/2025 – Andy Warhol – najsvetovejší NÁŠ – grant FPU 

07/2025 – Litmanovské slávnosti 

07/2025 – Festival Jarabina 

08/2025 – Lackovský košík, Lacková – grant FPU 2025 

08/2025 – Ružbašské trhy folklóru 



08/2025 – Folklórne slávnosti piesní a tancov  Čirč – grant FPKNM  

09/2025 – Slávnosti poľsko-goralskej kultúry, St. Ľubovňa  

10/2025 – Naša Vansovej Lomnička – celoslovenská súťaž 

11/2025– Najkrajší balkón a predzáhradka – okresná súťaž 

11/2025 – Babka, dedko 2025 – okresná súťaž 

11/2025 – Chlapský raj – divadelné predstavenie 

11/2025 – Tanec ako hobby – grant FPU 

12/2025 – Lipnické čaro Vianoc – vianočný program, Malý Lipník 

12/2025 – Festival duchovnej piesne – Stará Ľubovňa a Malý Lipník 

08-12/2025 – NOVÉ FORMY 2025 – Grant FPU  

 

Pohľadávky a záväzky: 

 

Pohľadávky: 

K 31.12.2025 evidujeme  pohľadávky vo výške 641,79 € 

- pohľadávka voči Daňovému úradu – vyrovnanie daňového bonusu na dieťa a priamych daní 

za  

IV. štvrťrok 2025 vo výške 641,79 €. 

 

Záväzky:    

K 31.12.2025 evidujeme záväzky voči dodávateľom vo výške 367,03 €, rozpis: 

DFB/25/0250 SlovakTelekom    21,16 €  

DFB/25/0251 SlovakTelekom    60,28 €  

DFB/25/0252 EKOS a.s.     28,36 € 

DFB/25/0253    O2 Slovakia    30,44 € 

DFB/25/0254 Eneregtická Smart Agentúra PSK  226,80 € 

Faktúry boli uhradené v termíne splatnosti v mesiaci 01/2026. 

 

 

Majetok: 

Ľubovnianske osvetové stredisko spravuje majetok PSK: 

Budovy (garáž)     467,27 € 

Stroje, prístroje a zariadenia          14 303,44 € 

Dopravné prostriedky           14 559,99 € 

Pozemky (garáž)      92,94 € 

Drobný majetok (podsúvahové účty)              52 795,00 € 

 

ĽOS v roku 2025 nespravuje majetok na odpisovanie.  

 

Výsledok hospodárenia 

Ľubovnianske osvetové stredisko v Starej Ľubovni k 31. 12. 2025 eviduje kladný hospodársky 

výsledok  vo výške 1 398,41 €. 

 

Vlastné imanie organizácie k 31. 12. 2025 je 2 614,70 €. 

 

Stará Ľubovňa 4. 2. 2026 

 

        

Ing. Martin Karaš  

     riaditeľ ĽOS  

 

 

Vypracoval:  Ing. Lucia Štupáková 

Tel.:     0908 998 795    

E-mail:  ekonom@osvetalubovna-sl.psk.sk  

mailto:nom@osvetalubovna-sl.vucpo.sk

